МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Учреждение образования «ВИТЕБСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ Биль Скили Практикум по дисциплине «тирование « КО ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Автоматизированное проектирование обрабатывающего

инструмента и технологической оснастки

Часть 1. Компас-31

для студентов специальности 1-36 01 04

«Оборудование и технологии высокоэффективных процессов обработки

материалов» высших учебных заведений

, YHUBBOCUTR

Витебск

2004

УДК 658.5 (07)

АВТОМАТИЗИРОВАННОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОБРАБАТЫВАЮЩЕГО ИНСТРУМЕНТА И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ОСНАСТКИ, практикум Часть 1. Компас-3D, для студентов специальности 1-36 01 04 «Оборудование и технологии высокоэффективных процессов обработки материалов»

Витебск, Министерство образования Республики Беларусь, УО «ВГТУ», 2004. Составители: ассистент НОВИКОВ Александр Кузьмич, ст. преподаватель ГОЛУБЕВ Алексей Николаевич

В первой части практикума рассматривается порядок выполнения работ по комплексному автоматизированному проектированию приспособлений и формующего инструмента с использованием современной системы САПР КОМПАС-3D: создание типовых рабочих чертежей деталей, сборочных чертежей и разработка спецификаций, изучение общих принципов трехмерного моделирования. создание трехмерных моделей и сборок, создание ассоциативных чертежей моделей. Практикум предназначен для студентов дневного отделения специальности 1-36 01 04 «Оборудование и технологии высокоэффективных процессов обработки материалов»

Практикум подготовлен с использованием фирменной литературы компании АСКОН.

Одобрено кафедрой «Машины и технологии высокоэффективных процессов обработки»

« 3 » декабря 2004 г., протокол № 4

Рецензент: ст.преподаватель кафедры МТВПО УО «ВГТУ» Савицкий В.В.

Редактор Матвеева Н.Н.

Рекомендовано к опубликованию учебно-методическим советом УО «ВГТУ» « 20 » Эекабря 2004 г., протокол № 5

> Ответственный за выпуск МАТВЕЕВА Н.Н.

Учреждение образования «Витебский государственный технологический университет»

Подписано к печати <u>01.02.05</u> Формат 1/16 Уч. изд. лист. <u>12,1</u> Печать ризографическая. Тираж <u>63</u> экз. Заказ № <u>54</u> Цена <u>3600</u> р

Отпечатано на ризографе Учреждения образования «Витебский государственный технологический университет». Лицензия №02330/0133005. 210035. Витебск, Московский пр-т, 72.

Содержание

5

Глава 1. Общие сведения о системе КОМПАС - 2	3D	4
1.1. Введение		4
 1.2. Типы документов модуля плоского черче 	ния системы КОМПАС-3D	6
 Интерфейс модуля плоского черчения си 	стемы КОМПАС –3D	. 7
Глава 2. Создание рабочего чертежа		12
2.1. Создание нового документа		12
2.2. Создание нового вида		14
2.3. Ввод геометрии		15
2.4. Оформление чертежа		39
7 2.5. Задание		65
Глава 3. Создание сборочных чертежей		66
Глава 4. Создание спецификации		74
 4.1. Создание спецификации в ручном режим 	e	74
4.2. Создание спецификации в полуавтоматич	еском режиме	81
Глава 5. Настройка КОМПАС – 3D		91
5.1. Настройка цветовой гаммы		91
5.2. Настройка графического редактора		92
5.3. Настройка Стандартной панели		95
5.4. Настройка пользовательских панелей		96
5.5. Настройка текстовых шаблонов		98
Глава 6. Изучение общих принципов моделирова	ания деталей 1	08
6.1. Основные термины трехмерной модели	1	10
6.2. Основные типы документов модуля твер,	дотельного моделирования 1	11
6.3. Основные элементы интерфейса модуля	твердотельного моделирования 1	12
Глава 7. Создание трехмерных моделей		18
7.1. Создание новой детали		18
7.2. Создание основания		19
7.3. Создание рассеченных видов	1	34
7.4. Использование команды Кинематическая	операция 1	37
7.5. Использование команды Операция по сеч	чениям 1	42
7.6. Создание 3D-модели по ее плоскому черт	тежу 1	49
Глава 8. Создание ассоциативного чертежа моде.	ли	54
8.1. Построение стандартных видов	76	54
8.2. Построение проекционного вида и вида I	Разрез/Сечение 1	57
8.3. Построение выносного элемента		160
8.4. Построение местного вида		61
8.5. Построение местного разреза	9	162
8.6. Построение вида с разрывом	Sq.	63
Глава 9. Создание трехмерных сборок	14	64
91 Создание нового файда сборки		64
9.2. Побавление компонента в сборки	8	66
9.3. Запацие взаимного поножения компонен	TOP	168
9.4. Побарление стандартину изчелий	тов	174
9.4. Добавление стандартных изделии	1	177
9.5. Добавление компонента копированием		
9.0. Проверка пересечении компонентов		190
9.7. Гедактирование компонента на месте		197
7.6. Газнессние компонентов		192
1 лавато, изучение сервисных возможностей сис		185
10.2. Понотьзование панели измерения		105
10.2. Печать изооражения детали	. SIKE	
приложение		1200 0
	YA "Binedewara ret week	ine go
	TOTHONOUS	
	I D D D D D	· 225.
	1H3. 7 2562	

Глава 1. Общие сведения о системе КОМПАС – 3D

1.1. Введение

Современные САПР позволяют вести проектирование комплексно, начиная с постановки задачи и кончая получением чертежей и программ для оборудования с числовым программным управлением (ЧПУ).

Применение подобных систем позволяет ускорить выполнение чертежей в B₄₇e6 десятки раз. Кроме того, на жестких дисках компьютера можно сохранить много готовых чертежей и затем использовать их по мере надобности

Современные CAD/CAM системы можно подразделить на следующие уровни:

Системы высокого уровня

- UNIGRAPHICS

CATIA

Системы среднего уровня

- SOLID EDGE
- SOLID WORKS
- AUTODESK AUTOCAD
- AUTODESK MECHANICAL DESKTOP
- AUTODESK INVENTOR

Системы нижнего уровня

- ACKOH KOMΠAC-3D
- T-FLEX CAD 3D

Уже в 1983 году была адаятирована для персонального компьютера наиболее распространенная мире САПР - AutoCAD фирмы Autodesk.

Однако используемые зарубежные САПР не только не учитывают наши промышленные стандарты, но и предполагают дополнительную квалификацию пользователей. Многочисленные попытки адаптировать систему AutoCAD к нуждам отечественного конструктора привели к появлению множества новых систем.

Такой системой является программа КОМПАС 3D фирмы АСКОН.

КОМПАС - это КОМплекс Автоматизированных Систем для решения широкого круга задач проектирования, конструирования, подготовки производства в различных областях машиностроения. Разработан специалистами российской фирмы АО АСКОН (С.-Петербург, Москва и Коломна), которые прежде работали на предприятиях различных оборонных отраслей.

Российская компания АСКОН основана в 1989 году и в настоящее время является в России ведущим разработчиком систем для автоматизации предприятий. Основным направлением деятельности компании является разработка систем для автоматизированного проектирования, технологической подготовки производства, документооборота и систем управления жизненным циклом изделия (CAD/CAM/ PLM систем). Одним из флагманских продуктов АСКОН является система автоматизированного проектирования КОМПАС

В настоящее время САПР КОМПАС широко применяются в машиностроении. приборостроении, строительстве и энергетике. Системы эксплуатируется на 1800 научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро, промышленных предприятий России, Украины, Белоруссии, Казахстана, Болгарии, Вьетнама и др стран.

Программные продукты САПР КОМПАС внедрены на следующих крупных предприятиях России:

"Сургутнефтегаз". "Нижневартовскнефтегаз", "Киришинефтеоргсинтез". "Орскнефтеоргсинтез". "Норильский никель", "МЕЧЕЛ", "Верхне-Салдинское Металлургическое Объединение", "Уралвагонзавод", "Комбинат МАГНЕЗИТ", АвтоВАЗ, ЛиАЗ, ЛАЗ, Ленинградский Металлический и Ижорский заводы, "Запорожтрансформатор", Чебоксарский Электроаппаратный завод, Курганское СКБМ и Курганмашзавод, Челябинский тракторный завод, "Электрощит" (Самара), "СОКОЛ" авиазавод (Нижний Новгород), Саратовский авиазавод. "Барнаултрансмаш", "Адмиралтейские верфи", ЦМКБ "Алмаз", ЦКБ "Лазурит", "Севмашпредприятие" и т.д.

С самого основания компания АСКОН проводит программу поддержки образовательных учреждений. В рамках стратегической образовательной ACKOH программы поставляет в **учебные** заведения полный пакет профессиональных систем КОМПАС на льготных условиях.

В 2000 году компания выпустила облегченную некоммерческую версию KOMFIAC-3D LT, предназначенную для выполнения учебных проектноконструкторских работ. Система ориентирована на студентов технических вузов и техникумов, учащихся средней школы естественно-математического технологического профиля.

В настоящее время КОМПАС используется в учебном процессе более 400 учебных заведений России, Украины, Белоруссии, Казахстана.

Программные продукты КОМПАС применяются на основных технических кафедрах: инженерной и компьютерной графики, машиноведения и деталей машин, технической и прикладной механики, проектирования, технологии и механизации производств, станков инструментов, И информатики и информационных систем, вычислительной техники и инженерной кибернетики, CATIP.

КОМПАС используется студентами специализированных кафедр при создании курсовых и дипломных проектов. 🚫

В средней школе КОМПАС используется в рамках преподавания курсов информатики, технологии, черчения, геометрии.

Развивается электронный проект «КОМПАС в образовании» (www.kompasedu.ru), на котором представлены методические материалы, статьи и отзывы об опыте применения САПР КОМПАС в преподавании различных дисциплин, галерея студенческих чертежей и трехмерных моделей.

Таким образом, систему КОМПАС можно рассматривать как основной инструмент непрерывного графического образования - от средней школы до дипломного проектирования.

Аргументы в пользу выбора САПР КОМПАС в качестве инструмента решения чертежно-конструкторских и технологических задач:

- 1. Простота освоения и применения системы, удобный интерфейс и система помощи.
- 2. Большое количество учебно-методических материалов.
- 3 Приемлемые требования к конфигурации аппаратного обеспечения.
- 4 Полное соответствие системы требованиям ЕСКД.
- OCHITO, 5. Соответствие системы принципам CALS-технологий (компьютерная поддержка на всех этапах проектирования и производства продукции).
- Широкое распространение во всех отраслях промышленности. 6.
- Программный комплекс КОМПАС ключевой элемент в построении 7. информационной цепочки, включающей расчетные системы и САПР более высокого уровня.

Алгоритмы создания конструкторской документации

Когда конструктор проводит на кульмане осевую линию, то он уже четко представляет себе весь ход построения чертежа. Алгоритм создания чертежей с помощью компьютерной графики, несмотря на принципиальные различия по сравнению с традиционным черчением на кульмане, имеет много общего. Прежде чем приступить к проектированию детали или сборки необходимо тщательно продумать план их построения. Искусство компьютерной графики заключается в создании чертежа с использованием минимального количества команд или щелчков мыши. Лучше потратить немного времени на разработку наиболее быстрого алгоритма построения, чем потом тратить много времени на редактирование и заниматься поиском ошибки в графических построениях с тем, чтобы, например, осуществить штриховку.

Основные требования к создаваемому чертежу следующие.

• Основные линии чертежа должны быть замкнуты. Если при выполнении чертежа на ватмане разрыв основной линии в пол миллиметра не имеет принципиального значения, то при компьютерном черчении разрыв в контуре чертежа даже в один микрон считается принципиальной и грубой ошибкой, могущей привести к сбою, например, при изготовлении детали на станках с числовым программным управлением.

• Все линии чертежа, как прямолинейные отрезки, так и кривые должны быть проведены только один раз. Если при обычном черчении три раза прочерченная окружность одного и того же радиуса воспринимается глазом как одна окружность, то чертежно-графический редактор воспринимает ее как три окружности, что создает дополнительные трудности при удалении и редактировании и может послужить причиной более серьезных ошибок при трансляции и использовании электронной копии документа.

• Соблюдать все требования ЕСКД (Единая Система Конструкторской Документации).

Процесс создания чертежа осуществляется в пять этапов.

1. Выбор листа чертежа, его формата и оформления.

- 2. Ввод геометрии.
- 3. Простановка размеров и технологических обозначений.
- 4. Ввод технических требований.
- 5. Заполнение основной надписи или штампа чертежа.

В качестве примера создания чертежей в главе 2 приводится алгоритм построения простого чертежа.

1.2. Типы документов модуля плоского черчения системы КОМПАС-3D

Тип документа, создаваемого в системе КОМПАС-3D, зависит от рода информации, хранящейся в этом документе. Каждому типу документа соответствует расширение имени файла и собственная пиктограмма.

Чертеж - основной тип графического документа в модуле плоского черчения КОМПАС-3D. Чертеж содержит графическое изображение изделия, основную надпись, рамку, иногда - дополнительные объекты оформления (знак неуказанной шероховатости, технические требования и т.д.). Чертеж всегда содержит один лист заданного пользователем формата. В файле чертежа могут содержаться не только чертежи (в понимании ЕСКД), но и схемы, плакаты и прочие графические

документы.

Файл чертежа имеет расширение cdw.

Фрагмент - вспомогательный тип графического документа в КОМПАС-ГРАФИК. Фрагмент отличается от чертежа отсутствием рамки, основной надписи и других объектов оформления конструкторского документа. Он используется для хранения изображений, которые не нужно оформлять как отдельный лист (эскизные прорисовки, разработки и т.д.). Кроме того, во фрагментах также хранятся созданные типовые решения для последующего использования в других документах.

Файл фрагмента имеет расширение frw.

Спецификация - документ, содержащий информацию о составе сборки. представленную в виде таблицы. Спецификация оформляется рамкой и основной надписью. Она часто бывает многостраничной.

Файл спецификации имеет расширение spw.

Текстовый документ - документ, содержащий преимущественно текстовую информацию. Текстовый документ оформляется рамкой и основной надписью. Он часто бывает многостраничным. В текстовом документе могут быть созданы пояснительные записки, извещения, технические условия и т.п. Файл текстового документа имеет расширение kdw.

1.3.Интерфейс модуля плоского черчения системы КОМПАС – 3D

КОМПАС-ГРАФИК - это программа для операционной системы Windows. Поэтому ее окно имеет те же стандартные элементы управления, что и другие приложения Windows. Ниже даны краткие характеристики всех основных элементов интерфейса (Рис.1.1).

Заголовок программного окна

Заголовок расположен в самой верхней части окна. В нем отображается важная информация: название и номер версии программы, тип открытого документа, полный путь (последовательность папок, определяющих положение документа на жестком диске) и его имя.

Строка меню

Строка меню расположена в верхней части программного окна, сразу под заголовком. В ней расположены все основные меню системы. В каждом из меню хранятся связанные с ним команды.

Стандартная панель

Панель, на которой расположены кнопки вызова команд стандартных операций с файлами и объектами.

Для включения отображения ее на экране служит команда Вид - Панели инструментов - Стандартная.

Панель Вид

Панель, на которой расположены команд кнопки вызова настройки отображения активного документа. Набор полей и кнопок Панели Вид зависит от того, какой документ активен.



Окно документа

Окно документа обычно занимает основную часть программного окна КОМПАС-3D. Здесь размещается изображение открытой Вами модели, здесь будут появляться все новые документы, в этой области Вы будете выполнять все операции, связанные с построением, оформлением или редактированием документов. Все остальные элементы программного окна занимаются обслуживанием данной области.

Строка сообщений

Строка сообщений располагается в самом низу программного окна КОМПАС-3D. В ней отображаются различные сообщения и запросы системы. Это может быть:

- краткая информация о том элементе экрана. к которому подведен курсор;
- сообщение о том, ввода каких данных ожидает система в данный момент;
- краткая информация по текущему действию, выполняемому системой.

Панель текущего состояния

Панель текущего состояния находится в верхней части окна КОМПАС-3D сразу под Панелью Вид. Состав Строки текущего состояния различен для разных режимов работы системы. Например, в режиме работы с деталью в ней расположены средства управления масштабом и ориентацией модели.

Компактная панель

Компактная панель по умолчанию находится в левой части окна системы и состоит из двух частей: Панели переключения и страницы Инструментальной панели. Каждой кнопке на Панели переключения соответствует одноименная страница. Каждая страница содержит набор кнопок, сгруппированных по функциональному признаку.

Кнопка Геометрия на Панели переключения открывает одноименную страницу Инструментальной панели. На этой странице расположены кнопки КОМАНД, С ПОМОЩЬЮ КОТОРЫХ ВЫЗЫВАЮТСЯ КОМАНДЫ ПОСТРОЕНИЯ ГЕОМЕТРИЧЕСКИХ объектов, в том числе команды вспосогательных построений (Рис. 1.2).



Рис. 1.5

сдвигом

Кнопка Параметризация ²¹ вызывает страницу Инструментальной панели, на которой расположены кнопки вызова команд наложения связей и ограничений на геометрические объекты (Рис. 1.6).



Кнопка Ассоциативные виды 🖼 вызывает страницу Инструментальной панели, на которой расположены кнопки вызова команд создания видов (Рис. 1.9). Подробно функции этой панели рассмотрены в главе 3 «Создание ассоциативного чертежа модели» части второй методических указаний.





Панель свойств

Панель свойств автоматически появляется на экране после вызова какойлибо команды Инструментальной панели, Панели управления или в режиме редактирования объектов. На ней находятся кнопки, позволяющие управлять ходом выполнения основной команды. Некоторые кнопки встречаются чаще остальных, например Прервать команду и Создать объект (Рис.1.11).

		Chyn
Кнопка Создать объект		Панель свойств
	Обозначение позиции • 🗭 🗁 58.182 (62.908 🔲 Г	
/	 Знак (Параметры/ 	Children Chi
Кнопка Прервать ко	манду	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

Рис. 1.11

Глава 2. Создание рабочего чертежа

Как показывает практика, даже у студента, прошедшего обучение по автоматизированным курсам начертательной геометрии. первое время присутствует некоторая неуверенность в том, с чего и как начать чертеж. Попытаемся пройти шаг за шагом процесс создания конструкторской документации, в первую очередь рабочего и сборочного чертежей, спецификаций, При этом в тексте методических указаний алгоритмы построений будут перемежаться пояснениями по терминологии.

На рис. 2.1 для демонстрационных целей приведен чертеж детали Опора, на котором изображены три проекции этой несложной детали. Это основная деталь сборочной единицы Колесо, к которой мы разработаем конструкторскую документацию.



2.1. Создание нового документа

- Любым способом запустите КОМПАС-3D.
- Создайте новый документ типа Чертеж, воспользовавшись для этого командой Файл – Создать – Чертеж в Строке меню или кнопкой Создать — на Стандартной панели.
- 3. С помощью команды Сервис Параметры в Строке меню вызовите диалоговое окно Параметры. На закладке Текущий чертеж в разделе Параметры листа – Формат измените параметры нового листа, задав для него формат АЗ и горизонтальную ориентацию (Рис. 2.2).

	Система Новые документы Текущий чертеж Текущее с	окно
200	Единицы измерения Зачернение стрелок Осеева линия • Размеры • Линия - выноска Текст на чертоже Шероховатость Отколонения оролы и база Заголовок таблицы Линия разреза/сечения Стрелка вагляда Перекрывающиеся объекты • Обозначение изменения • Пользоват Формат Виа	Сорнан зана Фринятация Горизонтальная С вертикальная С ве
	CL	

Примечание: формат листа на данном этапе определяется приблизительно, исходя из габаритов вычерчиваемой детали, ее массы, предполагаемого количества видов. Ошибка в выборе формата в данный момент не имеет эначения, поскольку формат чертежа можно изменить в любой момент работы с документом, в том числе и создав пользовательский формат документа, наиболее подходящий под компоновку видов.

 Раскройте меню Файл и выполните команду Сохранить как. В окне Укажите имя файла для записи и сохраните данный документ в выбранной вами папке под именем ПГ-250.04.00.002 (Рис. 2.3).

Папка: 🖾	KOMPAS-3D V6 Plus	* \$ 1	CT 🗐 -	140	
Bin HASP Libs Profiles Samples SDK	ධා SpcTutor ධා Sys මා Templates මා Tutor			CKININ VILLA	
Имя файла:	Опора		Сохранить	Templates	
Тип файла:	КОМПАС-Чертежи (*.cdw)	Ŀ	Отмена		7)
				Г Выключить просмотр	

5. В появившемся диалоговом окне Информация о документе (Рис. 2.4) заполните текстовые поля Автор и Комментарий (заполнение этих строк не является обязательным) и щелкните на кнопке ОК. После этого система осуществит запись документа на диск и диалоговое окно будет автоматически закрыто. Обратите внимание на то, как изменился заголовок программного окна КОМПАС-3D. Теперь в нем отображается имя и местонахождение созданного вами документа.

нформация (о документ	e		
Эбщие сведения 3не	шние ссылки Атри	буты		
Автор Ива	нов И.И			
Комментарий Дет	аль Опора, Рабочий	чертеж		
: Создан	27 10 2004	10:05:19		
Последнее изменение	27.10 2004	10:20.04	1	191
		ΰК	1	Справка

2.2. Создание нового вида

При создании нового чертежа система автоматически создает Системный вид, центр системы координат которого расположен в левом нижнем углу чертежа. Этот вид имеет номер 0 и масштаб 1:1. Вы сразу можете приступать к черчению, однако системный вид не позволяет производить изменения масштаба и его перемещение. Поэтому, на чертеже обычно создают новый вид, размещая его начало координат в удобном месте.

Нам потребуется создать один новый вид в масштабе 1:1 в верхней левой части чертежа, где будет расположен главный вид детали. Вид сверху и проекционный вид слева детали Опора расположим в проекционной связи в новом виде.

Для создания нового вида из меню Вставка Строки меню выполните команду Вид или нажмите кнопку Создать новый вид 🗐 на инструментальной панели Ассоциативные виды Компактной панели.

На панели Свойств укажите название нового вида и задайте его масштаб, выбрав его из списка стандартных масштабов (Рис. 2.5).



Чтобы окончить создание нового вида укажите местоположение его начала координат, установив курсор в намеченную точку «на глаз», либо задав ее точное положение на Панели свойств в графе *Точка привязки* относительно центра координат *Системного вида*. Воспользуемся вторым вариантом задания положения вида и введем значения 120 мм по оси X и 240 мм по оси Y в соответствующие ячейки. Для подтверждения создания вида нажмите кнопку

Создать 🤎 на Панели свойств.

В указанной точке система зафиксирует точку начала координат созданного MIN/14 Теперь абсолютные координаты всех точек будут отсчитываться относительно этого начала координат, а все создаваемые геометрические объекты и объекты оформления будут логически принадлежать этому виду. Теперь все готово для ввода геометрии детали.

2.3. Ввод геометрии

В зависимости от конкретной ситуации черчение можно начать с любого элемента детали в любом месте чертежа. Можно временно перейти от одного вида к другому для получения нужных элементов детали, а затем вновь вернуться к первому.

Фаски и скругления лучше оформлять после ввода основной геометрии, так как Их выполнение приводит к утрате некоторых характерных точек, которые могут понадобиться вам для выполнения привязок.

Основную часть размеров и элементов оформления лучше всего наносить на заключительной стадии выполнения чертежа, так как может возникнуть необходимость изменения масштаба вида.

Если деталь имеет несколько одинаковых элементов, то вы должны тшательно вычертить только один из них, а остальные элементы можно получить с помощью команды Копия. Если вся деталь или отдельные ее элементы имеет симмотричные участки относительно вертикальной, горизонтальной ипи никлонной оси симметрии, то вычерчивается один элемент, а симметричные участки строятся с помощью команды. Симметрия.

При наличии в детали стандартных элементов – проточек, шпонок и шоночных пазов, гладких и резьбовых отверстий - следует воспользоваться прикладными библиотеками КОМПАС-3D, которые содержат готовые стандартные элементы в параметрическом виде.

Особое внимание при создании чертежа следует уделить использованию иширата вспомогательных построений. Вспомогательные прямые должны стать вашим постоянным инструментом при выполнении чертежей. С помощью них вы сможете точно позиционировать курсор и находить положение нообходимых вам точек, которые дальше можно использовать как объекты YOCKL привязок.

Построение главного вида

Построение чертежа начнем с главного вида детали, изображенного на рис. 2.6. Деталь имеет явную вертикальную ось симметрии, поэтому целесообразно прочертить только одну часть (например, левую), а оставшуюся получить при помощи команды Симметрия. Кроме этого на главном виде должно содержаться изображение одного гладкого и трех стандартных резьбовых отверстий, одно из которых показано с использованием местного разреза. При создании этих элементов чертежа воспользуемся прикладными библиотеками типовых элементов.

Размеры и изображения линии разреза на главный вид создадим после ввода ноой геометрии детали.



BUT OCKNY Построение вида начнем с левой части внешнего контура детали. С Q, на панели Вид помощью кнопки Увеличить масштаб рамкой увеличьте участок листа вокруг начала координат вида (Рис. 2.7).



На Компактной панели откройте страницу Геометрия 3. Активизируйте 2. команду Вертикальная прямая 🖽 на панели расширенных команд. ввода вспомогательных прямых (Рис. 2.8).

1.

11+2 1966

Рис. 2.8

В качестве точки привязки для ввода вертикальной вспомогательной прямой укажите центр координат вида. Через эту же точку постройте горизонтальную спомогательную прямую, воспользовавшись командой Горизонтальная прямая 🖼 на панели расширенных команд ввода вспомогательных прямых.

Эти две линии будут использоваться нами как базовые для нахождения херектерных точек контура детали. Кроме этого вертикальная вспомогательная прямая послужит осью симметрии детали при выполнении команды Симметрия (Puc. 2.9).



3. Активизируйте команду Параллельная прямая панели на расширенных команд ввода вспомогательных прямых И укажите мишенью на базовую вспомогательную горизонтальную линию в любой ее точке.

На Панели свойств в графе расстояние введите значение 10 и сделайте иктивной иконку *Одна прямая* 🖾 в разделе *Режим* Панели свойств (Рис. 2.10). Обратите особое внимание на то, какое положение занимает фантом вводимой вспомогательной линии относительно базовой горизонтальной линии - он должен респолагаться ниже ее.



Рис. 2.10

Закончите создание параллельной линии нажатием кнопки Создать 💙 на Панели свойств.

Теперь необходимо определить положение гладкого отверстия диаметром 15 мм, относительно центра которого задается положение дуги наружного контура радиусом 14 мм. Центр отверстия расположен на оси симметрии детали на расстоянии 90 мм от базовой горизонтальной плоскости. Создайте вспомогательную параллельную прямую относительно базовой горизонтальной прямой на расстоянии 90 мм, так как это указано на рисунке 2.11.



На панели свойств в графе *Режим* сделайте активной иконку *Ставить точки* пересечений при вводе прямой . Это позволит более точно выполнять привязки при дальнейшем вводе геометрических объектов.

 Щелкните на кнопке Окружность на странице Геометрия Компактной панели. В поле Радиус на Панели свойств введите значение 14, а в графе Стиль выберите вспомогательный стиль линии (Рис. 2.12).



Рис. 2.12

Закончите создание окружности, указав в качестве точки центра окружности точку пересечения вертикальной базовой прямой и горизонтальной вспомогательной прямой.

 Создайте две вспомогательные параллельные прямые на расстоянии 70 мм и 42 мм соответственно относительно вертикальной базовой прямой, расположив их левее от нее (Рис. 2.13).



Точки 1 – 5 являются характерными точками контура детали. Для окончательного определения всех точек остается провести через точку 4 касательную прямую к окружности и определить точку их касания.

7. Активизируйте команду Касательная прямая через внешнюю точку на панели расширенных команд ввода вспомогательных прямых. В качестве кривой для построения касательной мишенью укажите вспомогательную окружность, а в качестве точки на вспомогательной прямой - точку 4. Система предлагает вам на выбор две касательных поведенных через эту точку к вспомогательной окружности (Рис. 2.14).



Рис. 2.14

Кнопкой *Создать* на Панели свойств или щелчком левой клавиши мыши на касательной прямой задайте нужный вам вариант, а от второго откажитесь нажатием кнопки *Прервать команду* ^Ф на Панели свойств.

Теперь можно приступать к оформлению внешнего контура, так как основные его точки мы уже определили.

8. Нажмите кнопку Непрерывный ввод объектов ¹⁴⁰ на странице Геометрия Компактной панели. В качестве начальной точки ввода объектов укажите точку 1 (Рис. 2.13). Обратите внимание, что на Панели свойств данной команды расположены иконки геометрических утилит, которыми вы можете пользоваться при непрерывном вводе объектов – отрезок, дуга, сплайн и т.д. (Рис. 2.15).

веод объектов 133 474 ______ 150 715 ______ 242 325 77000000 12 T2 70.0 1 Отрезок Рис. 2.15

Так как вы будете вводить линии контура детали, убедитесь, что в графе *Стиль* установлен основной тип линии. От точки 1 до касательной точки наклонной прямой к окружности при вводе используйте отрезок, а затем переключитесь на ввод *сопряженной дуги* на Панели свойств (Рис. 2.16).



Кроме этого ввод дуги можно осуществить отдельной командой, воспользовавшись кнопкой на странице *Геометрия* Компактной панели. В качестве центра дуги в этом случае необходимо указать точку 5 (Рис. 2.13).

 Удалите вспомогательные прямые и окружности, которые не понадобятся для дальнейшего построения видов, щелкнув на них левой клавишей мыши (для выбора нескольких объектов удерживайте клавишу «Ctrl» на клавиатуре) и нажав клавишу «Delete». Изображение должно принять следующий вид (Рис. 2.17).



Кроме созданного контура также симметрично относительно оси симметрии, расположены два резьбовых отверстия М6. Необходимо построить только одно из них, а второе получить симметрией объектов. Построение резьбового отверстия осуществим при помощи прикладной библиотеки стандартных элементов КОМПАС-3D. Но перед этим необходимо найти точку центра резьбового отверстия.

Проведите вспомогательную прямую параллельную вертикальной 10. горизонтальную базовой прямой расстоянии на 17 MM. а вспомогательную прямую параллельную горизонтальной базовой прямой на расстоянии 35 мм, так как это показано на рисунке 2.18. Точка их пересечения будет являться точкой центра резьбового отверстия Мб.



11. Нажатием на кнопку Менеджер библиотек 📟 на Стандартной панели откройте панель Менеджер библиотек, которая разместиться под Панелью свойств (Рис. 2.19).

4.5		
Мене	джер библиотек	
00040	Библиотеки КОМГАС Авиакосмичаская промышленность Мащиностроение Металлоконструкции Оснастка, инструмент Примеры библиотек Прочие Расчет и построение Сварка Сроительство, инженерные сети : Трубопроводы, сосуды и аппараты	 Авиакосмическая промышленность Машиностроение Металлоканструкции Оснастка, инструмент Примеры библиютек Арочие Расчет и построение Сеарка Строительство, инженерные сети и коммуникация Электроника и электротехника

12. В списке Библиотек КОМПАС найдите раздел Прочие и активизируйте его, при этом правое окно менеджера библиотек изменится, воспроизведя список раздела Прочие. В этом окне активизируйте библиотеку Прикладная библиотека КОМПАС. На Панели менеджера библиотек появиться новая закладка, содержащая список функций прикладной библиотеки (Рис. 2.20).



- Рис. 2.20
- 13. Из предложенного списка выберите папку Резьбовые отверстия, приэтом в правом окне панели появится список команд которые можно выполнить. При выделении любой из команд справа визуализируется изображение импортируемого в чертеж объекта (Рис. 2.21).





14. Двойным щелчком на элементе Внутренняя резьба активизируйте его, при этом на экране появится диалоговое окно параметров, в котором необходимо установить диаметр резьбы - 6 и нажать кнопку ОК (Рис. 2 22).

	an a
иаметр Б	🗍 Шаг мелкий
🗸 Ось рисовать	Мелкие шаги 0.5 💌
Г Резьба условно	
OK	Отмена

Система сформирует фантом резьбового отверстия и предложит указать местоположение базовой точки отверстия. Щелчком левой клавиши мыши эфиксируйте отверстие в точке центра резьбового отверстия, найденной ранее. После этого задайте положение оси резьбового отверстия, воспользовавшись привязкой выравнивание относительно горизонтальной прямой (Рис. 2.23).



15. Активизируйте команду Отрезок на странице Геометрия Компактной панели и создайте отрезок соединяющий точки 6 и 7 (Рис. 2.17) стилем линии основная.

Примечание: Обратите внимание, что кроме данной команды на панели расширенных команд имеется возможность задать и другие типы построения отрезков – параллельно либо перпендикулярно какой-либо прямой или касательный отрезок к кривой (Рис. 2.18).



Таким образом, все элементы главного вида детали Опора, которые мы будем копировать созданы. Чтобы выполнить команду Симметрия необходимо первоначально выделить те элементы, симметричное изображение которых необходимо получить.

16. Откройте страницу Выделение на Компактной панели. Здесь расположены кнопки команд, позволяющих проводить выделение объектов чертежа по различным параметрам – стилю линий, расположению в конкретном виде либо слое чертежа. Так как в чертеже

MBQ

кроме построенных нам элементов главного вида ничего нет, можно воспользоваться сразу несколькими командами для выделения объектов.

Например, нажатие кнопки Выделить все 📰 приведет к выделению всех

объектов чертежа. Наиболее часто используется команда Выделить рамкой 🛄. позволяющая избежать выделения вспомогательных прямых и элементов. принадлежащих соседним проекциям детали.

Нажмите кнопку Выделить рамкой 🛄 и включите в рамку выделениь все элементы главного вида, кроме вспомогательных (Рис. 2.25).



- Активизируйте команду Симметрия 20 на странице Редактирование 18. 🖉 Компактной панели. Система предложит указать последовательно первую и вторую точку симметрии. В ответ на запрос укажите две любые точки на базовой вертикальной вспомогательной прямой.
- 19. На Панели свойств в разделе Режим сделайте активной иконку Оставлять исходные объекты 🛄, которая позволяет не удалять выделенные объекты при копировании относительно оси симметрии (Рис. 2.26).

Для окончания операции Симметрия нажмите кнопку Создать на Панели свойств.

Примечание: Чтобы при выполнении различных действий не производить вручную их подтверждение командой Создать 😴 следует сделать активной кнопку Автосоздание объекта 🗮 на Панели свойств.



Рис. 2.26

20 Теперь необходимо построить окружность диаметром 15 мм в точке 5 (Рис. 2.13). Для этого щелкните на кнопке Окружность Сометрия Компактной панели. В поле Радиус на Панели свойств изведите значение 7.5 и задайте положение центра окружности. Так как это отверстие имеет фаску 1×45°, то для окончательного оформления его изображения на главном виде необходимо создать еще одну окружность радиусом R 8.5 (Рис. 2.27).



Примочание: при вводе окружности радиусом 9.5 на Панели свойств в разделе Оси сдолайте активной иконку *С осями* . Это позволит вместе с созданием окружности автоматически построить ее оси.

21. Теперь с помощью местного разреза покажем на чертеже вид резъбового отверстии М10 с фаской 1×45°. В детали таких отверстий четыре и расположены они симметрично относительно плоскостей симметрии детали. Расстояние между осями отверстий по горизонтали составляет 105 мм. Соответственно для нахождения местоположения оси резьбового отверстия на главном виде нам необходимо провести параллельную оси симметрии вспомогательную прямую на расстоянии 52.5 мм (Рис. 2.28).



Bhr CCKM 22. Выберите в Прикладной библиотеке КОМПАС элемент Сквозное отверстие с фаской и двойным щелчком на нем вызовите диалоговое окно параметров, в котором установите значения диаметра и глубины отверстия, а также параметры фаски, так как это указано на рисунке 2.29

Отверстие резы	бовое сквоз 🗙
Диаметр 10 -	Г Шаг мелкий
Глубина 10	Мелкие шаги 1.25 -
Фаску рисовать	🔽 Ось рисовать
Ширина фаски	Г Резьба условно
Угоя фаски 45.0	0
ОК	Отмена
Рис	. 2.29

23. Система сформирует фантом сквозного резьбового отверстии с фаской и предложит вам указать положение базовой точки. Задайте ее положение в месте пересечения вспомогательной прямой с проекцией верхней грани детали на главном виде. После этого система запросит вас указать расположение точки на оси – то есть угол ловорота изображения отверстия. Отверстие должно располагаться на главном виде вертикально (Рис. 2.30). ~o>



Так как необходимо создать местный разрез, то потребуется создать границу штриховки.

24. Нажмите кнопку Кривая Безье [№] на странице Геометрия Компактной панели и создайте кривую таким образом, как это указано на рисунке 2.31. Предварительно установите стиль линии кривой – для линии обрыва.



25. Нажмите кнопку Штриховка № на странице Геометрия Компактной панели либо выполните команду Штриховка на закладке Инструменты Строки меню. На Панели свойств задайте параметры штриховки – шаг, угол и стиль (Рис. 2.32).



Рис. 2.32

26. В ответ на запрос системы укажите точку внутри области, которую необходимо заштриховать. После появления фантома штриховки в нужной вам области чертежа нажмите кнопку *Создать* на Панели свойств. 27. Удалите лишние вспомогательные линии. На этом виде нам остается вместо базовой вспомогательной линии указать ось симметрии. Это можно сделать либо отрезком с соответствующим стилем линии – осевая, либо воспользоваться специальной командой Осевая линия по

двум точкам Нажмите одноименную кнопку на странице *Обозначения* Компактной панели и укажите местоположение двух точек осевой линии в местах пересечения вспомогательной вертикальной прямой с контуром детали на главном виде. Теперь изображение главного вида приняло окончательный вид (Рис. 2.33).



Построение вида сверху

Теперь приступим к вычерчиванию второй проекции детали – вида сверху. Перед началом построения вида необходимо провести несколько вспомогательных прямых, чтобы получить проекционную связь относительно главного вида детали и определить центр отверстия диаметром 30 мм.

1. Проведите горизонтальную вспомогательную прямую на расстоянии 75 мм от центра отверстия диаметром 15 на главном виде и вертикальную вспомогательную прямую через центр этого отверстия. Точку пересечения двух прямых обозначьте вспомогательной точкой. Для этого нажмите кнопку Точка на странице Геометрия Компактной панели и с помощью локальной привязки Пересечение зафиксируйте точку в месте пересечения двух вспомогательных прямых (Рис. 2.34).

<u>Примечание</u>: Меню локальных привязок выводится на экран при нажатии правой кнопки мыши во время выполнения различных команд создания и редактирования графических объектов. С помощью локальных привязок можно выполнить быструю привязку курсора к объектам нужным способом, при этом остальные привязки временно не активны.



Pur 2 34

- BUTCOCK 2. При помощи команды Окружность 🔍 создайте окружности диаметрами 30 и 34 мм соответственно, используя вспомогательную точку в качестве центра отверстий.
 - 3. Активизируйте команду Прямоугольник по центру и вершине 🖽 на панели расширенных команд ввода прямоугольников. Система запросит вас указать центральную точку прямоугольника и задать высоту и ширину прямоугольника. В качестве центральной точки укажите центр отверстия диаметром 30 мм. На панели свойств в графах Высота и Ширина прямоугольника введите значения 80 и 140 мм соответственно

(Рис. 2.35). Также сделайте текущей иконку С осями 🖽 в разделе Оси. Создание прямоугольника завершите нажатием кнопки Создать.



Примечание: На наличие панели расширенных команд указывает треугольник правом нижнем углу иконки. Для вызова на экран всех команд панели удерживайте нажатой кнопку непродолжительное время.

4. Нажмите кнопку Скругление на углах объекта на панели расширенных команд ввода скругления. На Панели свойств в графе Радиус вручную установите значение 5 мм, а в разделе Режим сделайте

активной иконку На всех углах контура 🛄 и мишенью укажите на прямоугольник (Рис. 2.36).



Закончите выполнение команды Скругление на углах объекта нажатием на кнопку Прервать команду 🖤 на Панели свойств.

 С помощью вспомогательных прямых задайте положение четырех резьбовых отверстий M10, расположенных симметрично относительно центральной оси детали (Рис. 2.37).



6. Используя Прикладную библиотеку КОМПАС зафиксируйте в любой из четырех полученных точек резьбовое отверстие М10. Щелчком левой клавиши мыши на любом элементе резьбового отверстия выделите его (элемент при выделении изменяет свой цвет на зеленый).

Активизируйте команду Копирование на странице Редактирование Компактной панели. В ответ на запрос системы укажите в качестве базовой точки копируемого объекта центр отверстия и последовательно скопируйте изображение резьбового отверстии в места, обозначенные вспомогательными точками (Рис. 2.38). Закончите выполнение команды Копирование нажатием на пиотку Прорвать команду 🥗 на Панели свойств.



Закончите построение вида сверху, удалив из вида вспомогательные прямые и почки Для этого из Строки меню выполните команду Редактор - Удалить — Попомотпельные кривые и точки – В текущем виде (Рис. 2.39).



Рис 2 39

Построение вида слева

Пид слова представляет собой совмещенный вид-разрез. Кроме изображения разрези А.А. на виде расположен местный разрез, показывающий глубину двух резьбоных отверстий М6.

Для соблюдения проекционной связи между видами постройте на главном виде пить горизонтальных вспомогательных прямых: через точки 9 и 10, через центр резьбовых отверстий М6, через центр гладкого отверстия диаметром 15 мм и через точку 8 (Рис. 2.27); а также вертикальную вспомогательную прямую параллельную отрезку 9 – 10 справа на расстоянии 100 мм (Рис. 2.40).



При создании вида слева воспользуемся параметрическими возможностями системы КОМПАС-ГРАФИК.

- 1. Нажмите кнопку Запретить привязки 🕫 на панели Текущее состояние. Теперь система не будет осуществлять автоматическую привязку курсора к характерным точкам вида.
- 2. При помощи команды *Непрерывный веод объектов* ¹⁰ произвольно создайте контур левой части вида слева, например, так как это показано на рисунке 2.41.



 Откройте на Компактной панели страницу Параметризация 1⁶¹. На ней расположены кнопки команд задания параметрических связей между элементами чертежа.

- 4. Нажмите кнопку Вертикальность Ца и щелчками левой клавиши мыши на отрезках 11 - 12, 13 - 14, 15 - 16 и вертикальной вспомогательной прямой задайте их вертикальность.
- 5. При помощи команды Горизонтальность 🗔 задайте горизонтальность отрезков 11 - 18, 12 - 13, 14 - 15, 16 - 17.
- 6. Включите привязки повторным нажатием на кнопку Запретить привязки 2

на панели Текущее состояние. Активизируйте команду Выровнять точки по горизонтали 🛄 и последовательными щелчками на точках 15 и 19 задайте новое положение отрезка 14 – 15 (Рис. 2.42).



- 7. Аналогичным образом выполните выравнивание 13 точек И 17относительно точки 20 по горизонтали.
- 8. Нажмите кнопку Выровнять точки по вертикали 🖼 на панели расширенных команд и выполните выравнивание по вертикали точек 17 и 18 относительно точки 20.
- 14 9. Вызовите команду Совпадение точек и последовательными щелчками на точках 21 и 18 совместите их друг с другом (Рис. 2.43)



- 10. Активизируйте команду Зафиксировать точку 📥 и щелчком на точке 18 зафиксируйте ее положение на чертеже.
- 11. Откройте страницу Размеры 🐔 на Компактной панели. Более подробно с командами этой страницы вы познакомитесь в главе 2.4 «Оформление чертежа», а сейчас нам потребуется воспользоваться командой 12. Не отрез. Для пр. конечную чертеже. Линейный размер 🛄, чтобы задать размеры некоторых отрезков вида слева. Нажмите кнопку этой команды и на Панели свойств в разделе Тип установите горизонтальную ориентацию размера сделав текущей иконку
 - 12. Не обращая внимания на значения размеров, проставьте размеры отрезков 11 - 18, 14 - 15 и 14 - 19, так как это сделано на рисунке 2.44. Для простановки размера последовательно укажите начальную и конечную точку отрезка и задайте положение размерной линии на



13. Нажмите кнопку Установить значение размера на странице Параметризация Компактной панели. По запросу системы указать размер для установки значения наведите мишень на размер отрезка 11 - 18 и нажмите левую клавишу мыши. В появившемся диалоговом окне Установить значение размера (Рис. 2.45) в графе Значение введите CHICK значение половины ширины детали, равное 40 мм.

ь значени	е раз 🗙
40	
-	
Отмена	Сдравка
	ь значени 40 Отмена

14. Аналогичным образом задайте новые значения размеров отрезков 14 -19 (23 мм) и 14 – 15 (5 мм). Построение левого контура детали на виде слева закончено (Рис. 2,46).



15. Так как использованные для параметризации объектов размеры для окончательного оформления чертежа не используются необходимо их

удалить. Нажмите кнопку Выделить по типу В, на странице Выделение Компактной панели. В появившемся на экране окне выберите пункты Линейные размеры и Точки, и нажмите кнопку ОК (Рис. 2.47). Система выделит выбранные объекты зеленым цветов. Нажатием на клавишу «Delete» удалите вспомогательные точки и линейные размеры из чертежа.



10 При помощи команды Симметрия 🞽 скопируйте изображение левой части контура детали на виде слева относительно вертикальной вспомогательной прямой, получив, таким образом, весь наружный контур детали (Рис. 2.48). Удалите из вида лишние вспомогательные прямые и постройте ось симметрии.



- 17. Используя Прикладную библиотеку КОМПАС скопируйте в вид гладкое отверстие без фаски диаметром 30 мм и глубиной 10 мм, используя в качестве точки привязки отверстия точку 18.
- 18. Нажмите кнопку Фаска на странице Геометрия Компактной панели. На Панели свойств в разделе Тип задайте тип построения фаски по длине и углу . В разделе Длина установите значение 2, а в разделе Угол выберите из предложенного меню значение - 45°. В разделах Элемент 1 и Элемент 2 сделайте активными соответственно иконки Не усекать первый элемент . и Усекать второй элемент . (Рис. 2.49)

Фаска	an and the set of the sector part of the set of the sector and the sector of the set of the set of the set of t	A reaction of the second	0
• E3 ?)	Тип 🕂 🕅 Длина1 2.0	▼ ¥ron 45.0	• Элемент1 7 Элемент2 7 7
-	• • Фаска	12.12	Cz
	<u>(</u>)	Due 2.40	-KI

 Последовательно укажите мишенью первую (отрезок 11 – 18) и вторую (отрезок 22 – 23) кривую для построения фаски. Система сформирует


- 20. Активируйте команду Усечь кривую 🍊 на странице Геометрия Компактной панели. В ответ на предложение системы указать участок кривой который необходимо удалить, укажите мишенью на проекции гладкого отверстия в правой части вида слева.
- 21. В левой части вида проведите недостающую проекцию ребра фаски воспользовавшись командой Параллельный отрезок 🖾 на панели. расширенных команд страницы Геометрия. Для этого сначала укажите мишенью на отрезке 11 - 18 для задания параллельности, а затем из точки 24 постройте до вертикальной вспомогательной прямой отрезок 24 - 25 (Рис. 2.51).



22 Постройте в точке 26 изображение сквозного отверстии с фаской диаметром 15 мм, используя для этого команду Сквозное отверстие с

фаской 🊈 из Прикладной библиотеки КОМПАС. В точке 27 постройте изображение сквозного резьбового отверстия М6, и оформите его в качестве местного разреза (Рис. 2.52).



Рис 2.52

23 Закончите ввод геометрии на виде слева созданием штриховки в области местного разреза и в левой части вида, так как это показано на рисунке 2.53. Удалите из вида вспомогательные прямые и точки.



На этом ввод геометрии можно считать законченным, но прежде чем приступать к оформлению чертежа обратите внимание на расположение видов на листе. Для более оптимального размещения видов необходимо сместить их немного правее и выше относительно занимаемого ими положения. Для этого выделите *текущий вид*, в котором вы выполняли построения, командой Выделить – Вид – Выбором из Строки меню (Рис. 2.54).



В появившемся окне укажите название вида Главный вид и нажмите кнопку ОК. Все элементы вида изменят свой цвет на зеленый и будут включены в отдельную рамку. Щелкните мышью в любом месте выделенного вида и, удерживая левую клавишу мыши, переместите вид в нужное место на чертеже (Рис. 2.55).



При этом система автоматически запомнит координаты нового метоположения вида относительно системного вида чертежа. Закончите операцию выделения вида щелчком мыши в любом свободном месте чертежа.

2.4.Оформление чертежа

Оформление чертежа сводится к простановке необходимых размеров и топологических обозначений, заполнению основной надписи (штампа), вводу тополоских требований, простановке обозначения неуказанной шероховатости.

Простяновка размеров

Пот команды, связанные с простановкой размеров и технологических обозначений, находятся на странице *Размеры* ★ Компактной панели. Так как в полледующем нам потребуется копировать графические элементы видов для отдания сборок, желательно разместить размеры и технологические обозначения на отдельном слое чертежа.

Примочание: Слой представляет собой отдельный уровень, на котором размещена часть вида чертежа. КОМПАС-3D предоставляет возможность использовать в работе до 255 слоев, что более чем достаточно для работы с чертежом практически любой насыщенности и сложности.

Папое разбиение на слои не является обязательным для пользователя. При опидании нового фрагмента или вида чертежа КОМПАС-3D автоматически формирует слой с номером 0, в котором можно сразу начинать работу.

Спой может находиться в одном из следующих состояний:

- текущий;
- активный;
- фоновый;
- поглшенный (невидимый).

Текущий слой всегда один и только один. В нем можно выполнять любые операции по вводу, редактированию и удалению элементов. Все вновь создаваемые объекты заносятся именно в этот, текущий, слой.

Элементы текущего слоя отрисовываются на экране реальными стилями линий, точек и штриховок, которые назначены в диалогах настройки системы.

Активными могут быть сразу несколько слоев. Элементы таких слоев доступны для выполнения операций редактирования и удаления. Все объекты, принадлежащие к активному слою, изображаются на экране одним цветом, установленным для данного слоя в диалоге настройки его параметров.

В том случае, если формирование объектов слоя завершено, и он нужен лишь Ка качестве "подложки" для размещения изображения других слоев, можно объявить его фоновым.

Сесли содержимое какого-либо слоя не должно отрисовываться на экране, следует объявить его погашенным (невидимым). Элементы таких слоев не будут отображаться на экране и станут полностью недоступными для любых операций.

Создание и управление слоями графического документа осуществляется при помощи команды. Вставка - Слой в Строке меню, либо нажатием кнопки Состояние слоев 🖉 🛛 на панели Текущее состояние.

После нажатия на кнопку на экране появится окно управления слоями (Рис. 2.56).

👻 Генуилий		Новый
Patoto	7	<u>У</u> делить
Distanto m. n.	- P	Параметры
BROKING STOR	- Fty	Настройка.
🖩 О Систем	іный слай	~
		0
		14y
		Thy.

Для создания нового слоя нажмите кнопку Новый. В появившемся окне в графе Номер проставьте номер слоя, а в графу Имя введите название нового слоя -OCHICI Размеры (Рис. 2.57) и нажмите кнопку ОК.

Пара	метрь	і слоя	×
Номер	0		Цвет
Имя	Размер	ы	
	ок	Отмена	Сдравка

Рис. 2.57

В окне Состояния слоев задайте слою Размеры текущее состояние, уотановив флажок в соответствующей ячейке (Рис. 2.58) и нажмите кнопку ОК.

	Состояния слоев	×
	Г Текоший	Новыя
	C Porotebia C Consellate	Цаалияв
	Press and	Параметры
S	Название слоя	Настройка
92	🔳 8 Системный слой	1999 - 1997 - 1998 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 - 1999 -
°C _{KL}	a Fa rier e e consultante. El consultante en cons El consultante en consultante	
40	ОК Отмена	Справка
	Рис. 2.58	

Система создала новый слой, который является текущим, и оставила оистемный слой активным. Телерь можно приступать к простановке размеров на чертеже. Простановку начнем с ввода линейных размеров на виде слева.

1 Активизируйте команду Линейный размер ¹¹ на странице Размеры Компактной панели. Обратите внимание на раздел Тип на Панели свойств, который позволяет производить выбор ориентации размерной линии - параллельно объекту, горизонтальный и вертикальный. Установите горизонтальную ориентацию размера, сделав активной

иконку Горизонтальный ⁺¹. Проставьте линейный горизонтальный размер условного отрезка 14 – 28, последовательно указав две точки привязки размера и положение размерной надписи (Рис. 2.59).



На закладке Параметры Панели свойств линейного размера размещены элементы управления параметрами отрисовки размерной линии – кнопки включения отрисовки первой и второй выносной линии, характер размещения надписи на полке, задания длины и угла выносных линий (Рис. 2.60).



 Аналогичным образом проставьте все простые линейные размеры на чертеже, руководствуясь примером, представленным на рисунке 1 Приложения.

<u>Примечание</u>: Простые размеры, не содержащие в размерной надписи ничего кроме численного значения размера, лучше всего проставлять в автоматическом режиме, когда система сама автоматически определяет и значение размера, и содержание размерной надписи. Если в размерную надпись необходимо внести дополнительную информацию — угол фаски, количество отверстий, либо отклонения и квалитет, - используется полуавтоматический режим оформления размера. Он предполагает ввод информации через *Окно размерной надписи.* Далее приведем несколько примеров оформления размеров размеров размеров полуавтоматическом режиме.

 На виде слева проставим размер сквозного отверстия диаметром 15 мм с указанием квалитета, отклонений и количества отверстий в детали.

Для этого нажмите кнопку *Линейный размер* , установите вертикальную ориентацию размера и укажите точки привязки размера, так как это сделано на рисунке 2.62. Прежде чем зафиксировать положение размера на чертеже, двойным щелчком левой клавишей мыши в поле *Текст* на Панели свойств вызовите окно *Задание размерной надписи* (Рис. 2.61).

	Редактор в <u>с</u> таеить Формат
	Текст до
	Символ ГНег Г Ø Г 🗆 Г В Г М Г Другой.
	Значение 15 🕼 Авто
	<u>Бвалитет</u> (H7 Г Включить
	Отклонения (+0,01800 ± Г Включить
00	Единовца измерения
C/	Текст после ×45°
KIIG ,	Г Размер в ражке Г Размер в ражке Г Позмержнуть С Клицоватира
St.	15
	Г Использовать по умолчанию ОК Отмена Справка >>

Более подробно ознакомимся с возможностями, которые предоставляет Окно размерной надписи при создании размерной надписи. В окне содержатся иподующие активные разделы – Текст до, Символ, Значение, Квалитет, Отклонения, Единица измерения, Текст после и окно Текста под размерной наблисью.

Раздел Текст до позволяет размещать перед числовым значением размера дополнительную текстовую информацию (Рис. 2.62).



Ввод текста осуществляется либо в ручном режиме, либо в иппуавтоматическом. Для полуавтоматического ввода текста необходимо двойным щелчком в поле раздела вывести на экран окно, связанное с текстовыми шеблонами. Содержание этого окна формируется путем настройки текстовых шеблонов (глава 5).

Раздел Символ (Рис. 2.63) позволяет дополнять численное значение размера пимвольными обозначениями метрической резьбы, диаметра, радиального размера и т.п.

Символ

Раздел Значение позволяет формировать численное значение размера автоматически (если включен флажок в ячейке Авто), в ручном либо в полуавтоматическом режиме. Для ввода значения режима в полуавтоматическом режиме нажмите кнопку Значение, после чего на экране появится окно ввода значения размера в котором числа скомпонованы в соответствии с ГОСТ (Рис. 2.64).

Значение][🕅 Аато	IY		
	Ряд Ва5	•	0,1	1,0	10	100
Квалитет	Ряд Ra10	•	D, 16	1,6	16	160
	Ряд Ra20	•	0,25	2,5	25	250
Отклонения	Ряд Ra40	•	0,40	4,0	40	400
251.94	1+0.00000	1	0,63	6,3	63	630
		-	Рис. 2.64	4	1 7 1	

BUTRO Раздел Квалитет позволяет дополнять размерную надпись значением квалитета. Для выбора квалитета необходимо нажать кнопку Квалитет, в появившемся диалоговом окне задать необходимый квалитет для вала или отверстия и нажать кнопку ОК (Рис. 2.65).

Ipean	очтите	лыные					1	
(Po	n6	f7 127	d3					
10	r6	eß	dll					
k6	s6	h8	h11					
Сное	-							
h01	121	g4	n4	m5	16	k7	cð	
01	h2	h4	95	n5	m6	m7	dS	
hU	152	154	hb	p 5	16	n7	IB	
h1	- DJ - PJ		150 k5	10	157	5/	150	
	140	1	- NJ		P# 7	.	.0	
1	100	100	-13.	- 1				
Попал	HATEN	ыные	10	1			22	
is01	P4	15	15	e6	16	x6	٥7	
84	e5	fg5	u5 =	ef6	ыĞ	26	ef7	
104	6/5	p	Cito	106	vБ	cd/	'g/	
	1022.9	Sarder.	Cont.		O.			
Значен	HLie	Откл	онения		Подбор квалитета			
1.14		Вержнее	Г	3.70	1.1	Отклон	RHH	
		Нижнее	-		Bepse	-	1979	
Tier.				6	Hume	en I	6.	
THOR &	NOT D	ND CHIM CT D	(Mirel	-21.		1002	1	
4.6	тверс	THIS				565		
6.	вала				1	Tingott	STR.	
110	24	1.1	111	-	-	-		
F	DK	- 71	0	TANK	12	En	DARKA	

Рис. 2.65

Для помещения значения квалитета и буквенного обозначения поля допуска в размерную надпись установите флажок в ячейке Включить.

Раздел Отклонения позволяет дополнять размерную надпись значениями отклонений, которые формируются автоматически при выборе квалитета и поля допуска (Рис. 2.66). Значения отклонений можно вводить также и в ручном режиме. Для помещения значения отклонений размерную надпись установите флажок в ячейке Включить.



Рис. 2.66

Раздел Единица измерения позволяет размещать после численного значения пезмера обозначение единицы измерения. Для полуавтоматического ввода текста в раздел выполните двойной шелчок в поле раздела, после чего на экране появиться окно ввода единиц измерения (Рис. 2. 67).



Byre6c Риздел Текст под размерной надписью позволяет размещать под числовым иначинием размера дополнительную текстовую информацию. Раздел выводится

22 . Ввод текста осуществляется также как и на экран нажатием на клавишу в разделе Текст до (Рис. 2.68).

Задание размерной надписи	×
Ведактор Вставить Формат	
Texat do	Текст под размерной надлярью
Ciremon	/
G Her C Ø C □ B C M C Apyrna	2 018.
0	2 nase
Bielenie 15 Aero	2 фарои
	2 Mecta
Beabarer Altri Beabare	4 01B
Отклонения (40.01800) ± С Велорале	C OTB.
Единица нознарения	1 th
Texct noone x45*	
F Размер в рамке С	
Порерянуть С	
15 +0.018	0
Использовать по уно пнанию	The second se
ОК. Отмена Сдравна из	74

Рис. 2.68

Раздел Текст после позволяет размещать после числового значения размера дополнительную текстовую информацию. Ввод текста осуществляется также как и в разделе Текст до. В данном разделе также расположена кнопка оформления нажатие на которой добавляет в размерную надпись угол фаски в фаски 45"

4 Для оформления размерной надписи отверстия диаметром 15 мм в окне Задание размерной надписи в разделе Символ установите флажок на символе диаметра, выберите квалитет Н7 и включите флажки Включить в разделах Квалитет и Отклонения. В раздел Текст под размерной надписью внесите текст 2 отв. (Рис. 2.69) и нажмите кнопку ОК.

	сатенцо ястение фордет	A TOM A REPORT OF A REPORT
	Texerao	Текст под резнирной насписано
	Синеал 1 ⁶ Нег Р Ø С 🖸 С В Г М С Другод.	. 2 omð
	Junerse 15 P Arro	6
		E.
	T AND AN A STATE	8
	Отклоненка (+0,00000 ±	
	Единица	
	Tescritoche X45*	
	Г Размер е ранке С манир в сарбиан Г Порчержира С манира	
7.1	\$15H7+0,018/	
14	Г Использовать по унолнанно ОК. Отнене Срравка ««	5
0	Puc	2.69

Система сформирует в чертеже фантом размера, после чего вам необходимо указать положение размерной линии на чертеже и зафиксировать размер так, как это показано на рис. 2.70.



- Аналогичным образом проставьте все линейные размеры с дополнительной текстовой информацией на чертеже, руководствуясь примером, представленным на рисунке 1 Приложения.
- 6. Теперь проставим угловой размер на главном виде детали. Для этого нажмите кнопку Угловой размер на странице Размеры Компактной панели. Система предложит вам указать последовательно первый и второй отрезок для простановки углового размера. Укажите мишенью на отрезки 1 2 и 1 3 (Рис. 2.71).



На Панели свойств в разделе Тип Дана вы можете задать тип задания упового размера – на острый угол, на тупой угол, на угол более 180°.

Обратите внимание на действительное значение углового размера, итображенное в поле Текст на Панели свойств. По образцу оформления углового ризмера, представленного на рис. 1 Приложения, мы должны задать следующее иничение размера - 70°±1'. Для этого войдите в окно Задание размерной надписи, выполнив двойной щелчок в поле *Текст* на Панели свойств. В разделе Значение снимите флажок в ячейке Aemo и вручную введите новое значение размера - 70°. II разделе Отклонения в поле верхнего и нижнего отклонений внесите 1° и нижмите кнопку ± (Рис. 2.72). Закройте окно нажатием кнопки ОК.



Рис 2.72

Система сформирует в чертеже фантом углового размера, после чего вам необходимо указать положение размерной линии на чертеже и зафиксировать ризмер так, как это показано на рис. 2.73.



Рис. 2.73 7. Ввод размеров закончите простановкой двух радиальных размеров на главном виде и виде сверху. Для простановки радиального размера нажмите кнопку *Радиальный размер* Э. на странице *Размеры* Компактной панели. Укажите мишенью на участке дуги радиусом 14 мм (Рис. 2.74) и зафиксируйте положение размерной линии щелчком мыши.



На Панели свойств радиального размера в разделе Тип вы можете задать вид отрисовки размерной линии – Радиальный размер от центра окружности либо Радиальный размер не от центра окружности Панели свойств можно также задать параметр размещения текста на размерной линии.

Аналогичным образом проставьте в чертеже на виде сверху радиальный размер скруглений углов основания детали Опора.

Престановка технологических обозначений

Сподующим этапом оформления чертежа является простановка технологических обозначений – параметров шероховатости, допусков формы, баз и линий разреза. Все команды простановки технологических обозначений поположены на странице Обозначения Компактной панели.

Вначале выполним ввод обозначений шероховатости поверхностей на виде

- Нажмите кнопку Шероховатость ☑ на странице Обозначения Компактной панели. На закладке Знак Панели свойств в разделе Тил выберите тип знака обозначения шероховатости – Без указания вида обработки ☑ (другие знаки - С удалением слоя материала ☑ и Без удаления слоя материала ☑).
- Для ввода значения шероховатости щелкните мышью в поле Ввод текста на Панели свойств. На экран будет вызвано диалоговое окно Введите текст (Рис. 2.75).



Ввод текста можно осуществлять в ручном либо полуавтоматическом режиме. П ручном режиме введите в поле 1 соответствующее значение шероховатости померхности и нажмите кнопку ОК.

Для ввода текста в полуавтоматическом режиме выполните двойной щелчок мышью в поле 1. Из появившегося меню (Рис. 2.76) выберите необходимое значение шероховатости *Ra 3,2* и щелкните на нем мышью.

Вве	дите текст 2 1				J.	HAS
1	Ra	•	Ra 100	Ra 10,0	Ra 1,00	60
2	Rz	>	Ra 90	Ra 8,0	Ra 0,80	CL.
	Rmax	•	Ra 63	Ra 6,3	Ra 0,63	
3	Sm	•	Ra 50	Ra 5,0	Ra 0,50	02×
OF	S	1	Ra 40	Ra 4,0	Ra 0,40	
UK	th .		Ra 32	Ra 3,2	Ra 0,32	
	Базовая длина	*	Ra 25	Ra 2,5	Ra 0,25	
			Ra 20	Ra 2,0	Ra 0,20	
			Ra 16	Ra 1,6	Ra 0,16	
		1	Ra 12,5	Ra 1,25	Ra D, 125	
		Pv	ic. 2.76			

Выполнив двойные щелчки в поле 2 и 3 можно вызвать на экран меню Вида обработки и Направления шероховатости (Рис. 2.77).



 Закройте окно Введите текст и в ответ на запрос системы Укажите поверхность для простановки шероховатости, щелкните мишенью в любой точке отрезка 1 – 2 (Рис. 2.78).



4. Аналогичным образом самостоятельно проставьте обозначения шероховатости других поверхностей (см. рис. 1 Приложения).

Теперь выполним простановку обозначения базовой поверхности Б.

- Нажмите кнопку База на странице Обозначения Компактной панели. На Панели свойств в разделе Способ отрисовки обозначения базы (Tun) сделайте активной иконку Перпондикулярно к опорному элементу В разделе Ввод тексти на Панели свойств система предлагает в качестве буквенного обозначения базы букву А.
- Для смены символа на букву Б выполните щелчок в поле Веод текста, после чего на экран будет выведено окно Веодите текст. Двойным

щелчком в текстовом поле окна откройте меню выбора символов и отметьте в нем символ Б (Рис. 2.79) и нажмите кнопку ОК.

Введи	те текст		\mathbf{X}	
	1		-	
	A	Б	В	Г
OK	Д	E	ж	З
	и	К	Л	М
	ÌН	n	Р	С
	Τ	У	Φ	ц
	ч	ш	щ	Э
	ю	я		
	Рис.	2.79		

BUT CCKING 7. В ответ на запрос системы Укажите поверхность для простановки обозначения базы попробуйте указать мишенью на полке размерной линии вертикального размера 90. Как вы можете видеть система не может выбрать этот элемент в качестве поверхности для простановки обозначения базы. Это связано с тем, что система воспринимает в качестве поверхности только системные линии, поэтому необходимо провести вспомогательный отрезок 3 – 4 стилем линии Тонкая, для того чтобы разместить на нем обозначение базы. После этого щелкните мишенью в любой точке отрезка 3 - 4 и укажите положение на нем символа базы (Рис. 2.80).



8. В ответ на запрос системы Укажите конечную точку выноски перемещайте курсор вверх и вниз - в этот момент можно задать расположение от знака до указанной поверхности. После того как рамка с текстом займет подходящее положение, введите точку щелчком мыши - обозначение базы построено, команда остается в активном состоянии (Рис. 2.81).



Рис. 2.81

Введем обозначение допуска параллельности оси отверстия диаметром 15 мм относительно поверхности Б.

P 9. Нажмите кнопку Допуск формы Обозначения на странице Компактной панели. На панели свойств в группе Базовая точка задайте положение базовой точки таблицы допуска расположения поверхностей, выбрав из меню параметр Справа внизу и задайте вертикальность таблицы, установив флажок в ячейке Вертикальное положение (Рис. 2.82).



Рис 2.82

10.В ответ на запрос системы Укажите положение таблицы допуска зафиксируйте положение таблицы на чертеже, так как это показано на рисунке 2. 83, воспользовавшись привязкой Выравнивание относительно SHUBBOCUTOT размерной линии.



Рис. 2.83

11. Для формирования и заполнения ячеек таблицы нажмите кнопку

Создание таблицы в полуавтоматическом режиме 🥮 на Панели свойств – на экране появится диалоговое окно Обозначение допуска.

12. Нажмите кнопку раскрытия списка в группе Знак и выберите из списка значок допуска параллельности (Рис. 2.84).



 Нажмите кнопку раскрытия списка в группе Числовое значение и выберите из списка стандартную величину 0,2 (Рис. 2.85).

Числовое з	значение		Sasa 1	— База 2-	1	OK
🕫 нет 🚺	2	Te Her	•н	ет	(HET	Oreastar
(R	0,001	0,01	0,1	1,0	10,0	UTMena
• Днам	0,0012	0.012	0,12	1,2	12,0	Справка
(T	0,0016	0,016	0,16	1,6	16,0	1
C T/2	0.002	0,02	- 0,2	2,0	20,0	1.1.1.2
	0,0025	0,025	0,25	2,5	25,0	
	0,003	0,03	0,3	3,0	30,0	
	0,004	0,04	0,4	4,0	40,0	
	0,005	0,05	0,5	5,0	50,0	1
	0,008	0,08	0,8	8,0	80,0	
	Числовое з нет [0,	Числовое значение	Числовое значение нет 0.2 • нет В 0.061 0.01 Днам 0.0012 0.012 Т 0.0016 0.016 1/2 0.002 0.025 0.0025 0.025 0.003 0.03 0.004 0.04 0.005 0.05 0.008 0.08	Числовое значение База 1 нет 10.2 В 0.061 0.01 0.1 Диам 0.0012 0.012 0.12 Т 0.0016 0.016 0.16 1/2 0.002 0.02 0.22 0.0025 0.025 0.25 0.003 0.03 0.3 0.004 0.44 0.005 0.05 0.55 0.008 0.08 0.8	Числовое значение База 1 База 2 нет 0.2 С нет С нет В 0.001 0.01 0.1 1.0 Днам 0.0012 0.012 0.12 1.2 Т 0.0016 0.016 0.16 1.6 Т/2 0.002 0.02 0.25 2.5 0.0025 0.025 0.25 2.5 0.003 0.03 0.3 3.0 0.004 0.04 0.4 4.0 0.005 0.05 0.5 5.0 0.008 0.08 0.6 6.0	Числовое значение База 1 База 2 нет 0.2 нет 6 нет 6 нет В 0.001 0.01 0.1 1,0 10,0 Диам 0,0012 0.012 0,12 1,2 12,0 T 0,0016 0,016 0,16 1,6 16,0 1/2 0,002 0,02 002 2,0 20,0 0,002 0,02 0,02 2,5 2,5 2,0 20,0 0,002 0,02 0,02 2,5 2,5 30,0

14. Нажмите кнопку раскрытия списка в группе База 1 и выберите из списка букву Б для обозначения базовой поверхности (Рис. 2.86) и нажмите кнопку ОК.

łąĸ –	Числовое значение		10	6asa 1	5	аза 2		ок 4
7/ -	нет 0.2	🧐 не	π	Б	€ нет 2.5	. е н	ет	Charles
	B	 (M 	0	А	5	В	г	тмена
	Диаметр	/ (S	1	Д	E	ж	3	равка
	7" T	CIP	í i	И	К	Л	Μ	
	1" T/2	e (r	1.2	н	n	۴	C	1.25
		-		. T	Y	Φ	Ц	
				ч	ш	Щ	Э	
				ю	я			

На чертеже появился фантом таблицы допуска расположения поверхностей из трех ячеек. Теперь нужно создать линию выноски из рамки до поверхности, которой в данном случае является окончание стрелки размерной линии. Построение линии выноски начинается с выбора варианта окончания линии - со стрелкой или с треугольником.

- 15. Щелкните на кнопке Ответвление со стрелкой ** на Панели свойств. После этого система сгенерирует на фантоме рамки девять точек. которые являются возможными вариантами выхода ответвления из
- 16. Проведите стрелку до точки пересечения размерной линии с полкой размера отверстия диаметром 15 мм и зафиксируйте ее положение. Закончите оформление допуска расположения щелчком на кнопке Создать Панели свойств (Рис. 2.87).



Ввод технологических обозначений завершим указанием положения линии разреза на главном виде и текстовым обозначением разреза на виде слева.

- A 17. Нажмите кнопку Линия разреза на странице Обозначения Компактной панели. На Панели свойств в разделе Тип задайте характер расположения стрелок обозначения линии разреза, сделав активной иконку Стрелки слева 🖽.
- 18.В ответ на запрос системы укажите положение начальной и конечной точек линии разреза (Рис. 2.88) и нажмите кнопку Создать объект на CHICI панели свойств.



Теперь на виде слева разместим текстовое обозначение разреза А-А. Для этого нажмите кнопку Веод текста II на странице Обозначения Компактной панели. На Панели свойств задайте угол наклона текста - 0° и выберите в разделе Размещение один из вариантов привязки текста к точке фиксации, например По центру M (Рис. 2.89).



По запросу системы укажите на виде слева точку привязки текста. После этого система перейдет в режим текстового редактора, а на рабочем поле в точке привязки появится рамка ввода текста - прямоугольник, ограниченный тонкими линиями (Рис. 2.90).



Рис. 2.90

На Панели свойств в графе Высота симеолов задайте высоту текста – 10.0. После этого введите текстовое обозначение разреза – А – А, и нажмите кнопку Создать на Панели свойств.

На этом ввод технологических обозначений на данном чертеже завершен.

Заполнение основной надписи (штампа)

При заполнении основной надписи (штампа) в полной мере проявляется одно из основных преимуществ КОМПАС-3D - наличие специальной модели основного документа (чертежа, текстового документа, спецификации), одним из элементов которой и является штамп. После активизации он готов к приему данных. При этом пользователю не нужно заботиться о размещении текста в ячейках штампа - эту операцию автоматически выполняет сама система. Можно заполнять только свободные ячейки штампа. Ячейки со стандартным содержимым не доступны для ввода и редактирования. Образец заполнения штампа показан на рис. 2. 91.

	ПГ-250.04.0	00.00	72	
		/lum.	Macca	Μαςωπάδ
Изп. Лист. № докум. Подп.				
Ρασραδ Ησδυκρθ Α.Κ.	ווחחחח		111	7:7
Προθ.			1	
Т.кантр.		Лист	Лист	nað
Нкантр.	C420 FOCT 1412-85	5 <u> </u>) "BГ	ТУ"

Рис. 2. 91

Перед началом работы со штампом его необходимо активизировать. Это можно сделать несколькими способами:

- 1) двойным щелчком левой клавиши мыши в любой точке штампа;
- 2) командой Вставка Основная надпись;
- щелчком правой клавиши на штампе и выбором из контекстного меню команды Заполнить основную надпись.

Признаком активности штампа является появление в нем границ ячеек. Кроме того, преобразуется интерфейс системы: изменится содержимое Строки меню и Стандартной панели, на экране изменится Панель свойств с параметрами управления текста специального управления. В первой ячейке штампа появится мерцающая наклонная черта - текстовый курсор.

Перед заполнением штампа увеличьте его во весь экран с помощью команды Увеличить масштаб рамкой Q.

Система позволяет заполнять основную надпись в ручном и полуавтоматическом режиме.

Заполнение ячеек штампа в ручном режиме. Для заполнения любой ячейки необходимо щелчком мыши сделать ее текущей и ввести нужный текст. Заполните ячейки Обозначение документа, Наименование изделия, Масса изделия, Порядковый номер листа и Общее количество листов в документе по образцу на рисунке 2. 91.

Заполнение ячеек в полуавтоматическом режиме. Все ячейки основной надписи связаны либо с Текстовым шаблоном предопределенного текста, либо с Пользовательским меню (пример работы с пользовательским меню описан в главе 5). Любую ячейку вы можете заполнить BOVYHVЮ. либо в полуавтоматическом режиме, осуществив щелчок двойной мышью в интерактивных ячейках. Связь ячеек с меню и шаблоном показана на рисунке 2.92.



Использование текстового шаблона. Как показано на рисунке 2.92, ячейки Обозначение документа, Наименование изделия, Обозначение материала детали, Масса изделия, Наименование или индекс предприятия, Порядковый номер листа и Общее количество листов в документе связаны с текстовым шаблоном. Заполним для примера ячейку Обозначение материала детали.

- Дважды щелкните мышью в ячейке Обозначение материала детали. На экране появится окно, связанной с данной ячейкой библиотеки Справочник материалов.
- 2. Последовательно откройте в окне Группы материалов разделы Металлы черные – Чугуны – Чугуны серые. Справа, в окне Марки материалов появится список марок серых чугунов (Рис. 2.93). Сделайте текущей строку СЧ20 ГОСТ 1412-85 и нажмите кнопку Применить материал . После этого окно справочника закроется, а в ячейку Обозначение материала детали будет загружен выбранный вами текст.

правсчини Материал Сортамент Ра	такаор	Ha	11-066	1.1	1	20	9.9	-	100	1	122
P • ? & + & 2 0		Ht	喝	M	e	9	AB	T	6 M	ø	5
Группы материалов		N	Тарк	нм	are	рна	BOR				
🕾 Металлы черные	3	C	на го	OCT 1	412-8	5			11000	CONC.	
🛞 Стали	10	C	H15 FC	OCT 1	412-8	5					
🕮 Чугуны	2	C	-118 FC	CT 1	412-8	5					
Чугуны серые	i.	C	-120 FC	CT 1	412-8	5					
Чугуны высакопрочные		C	H25 FC	OCT 1	412-8	5					
🖲 Металлы цветные		C	H30 FC	OCT 1	412-8	5					
Пластмассы	-	C	- 1 35 ΓC	OCT 1	412-8	5					
Резины и кожи											
Стекло и минерелы		1									

Кроме возможности заполнения ячейки с обозначением материала детали, Справочник материалов позволяет производить поиск материала по свойствам и сортаменту, определять возможные заменители материалов, подбирать зарубежные аналоги и физико-механические свойства материала и т.п.

Остальные ячейки заполните самостоятельно в ручном или полуавтоматическом режиме, так как это показано на рисунке 2.91. Закончите заполнение основной надписи нажатием на кнопку *Создать* на Панели свойств.

Простановка значения неуказанной шероховатости

Для простановки значения неуказанной шероховатости выполните команду Вставка – Неуказанная шероховатость – Ввод в строке Меню (Рис. 2.94).



В диалоговом окне Знак неуказанной шероховатости включите кнопку значка Без удаления слоя материала в группе Тип знака и флажок Добавить знак в скобках. Щелчком на кнопке ОК закройте окно (Рис. 2.95).

Знак неуказанной шерохо... Тил знака OK Отмена 12 UNISARY & Справка 🔽 Добавить знак в скобках Текст

Рис. 2.95

B4TeGCK Если при вводе неуказанной шероховатости необходимо указать численное вначение шероховатости, необходимо либо ввести значение шероховатости в ручном режиме в графу Текст, либо двойным щелчком в этой графе вызвать соязанное с ним пользовательское меню полуавтоматического ввода текста и в нем указать требуемое значение шероховатости (Рис. 2.96).

Знак неуказанной в	uepoxo	. X		
-Тип энека	OK			
$\vee \forall \forall \forall$	Отмен	ia		
r r e	ST.			
🔽 Добавить знак в скобках	Справи	(a		
Текст		et.		
	Ra 上	Ra 100	Ra 10,0	Ra 1,00
26.5	Ra 🕨	Ra 80	Ra 8,0	Ra 0,80
	R max 🕨	Ra 63	Ra 6,3	Ra 0,63
	20-11-0-14-185	Ra 50	Ra 5,0	Ra 0,50
President and a second second second		Ra 40	Ra 4,0	Ra 0,40
		Ra 32	Ra 3,2	Ra 0,32
		Ra 25	Ra 2,5	Ra 0,25
		Ra 20	Ra 2,0	Ra 0,20
		Ra 16	Ra 1,6	Ra 0,16

Рис. 2.96

Поскольку значение неуказанной шероховатости в КОМПАС-3D также является элементом структуры чертежа, то система автоматически располагает ее правом верхнем углу чертежа (Рис. 2.97).



Выполните команду Вставка – Технические требования – Ввод из строки Меню. После этого система перейдет в режим текстового редактора (Рис. 2.99), и теперь ваша задача просто ввести нужный текст.



Ввод текста технических требований можно осуществлять либо вручную, либо и использованием текстовых шаблонов.

При вводе строк технических требований в ручном режиме в вашем распоряжении находятся все средства оформления текста:

- вы можете копировать фрагменты технических требований из одного чертежа в другой (с помощью буфера обмена);
- вставлять дроби, индексы специальные знаки и символы (команды на Компактной панели);
- устанавливать тип шрифта, высоту, сужение и начертание символов, изменять межстрочный интервал и вид выравнивания строк (команды на Панели свойств).

Для ввода технических требований с помощью текстовых шаблонов выполните команду Вставка – Текстовый шаблон, либо нажать кнопку Вставить

пинкстовый шаблон ⁽¹⁾ на Компактной панели. В появившемся окне *Текстовые* шиблоны из предложенного в левой части окна иерархического списка текстовых шиблонов выберите шаблон *Технические требования – Общие TT*. Сделайте токущим пункт *Неуказанные предельные отклонения размера*. В окне просмотра вы увидите полное содержание пункта (Рис. 2.100).



Рис. 2.100

Скопируйте выбранный пункт в окно технических требований, выполнив на нем двойной щелчок мышью. После этого система автоматически закроет окно текстовых шаблонов. В новую строку введите в ручном режиме второй пункт технических требований (Рис. 2.101).

KOMITAC-3D V6 Plus - [c:\Program Files\KOMPAS-3D V6 Plus\Samples\Onopa Файл Бедактор Вид Вставка Формат Сервис Окно Справка 10-20 a & 1 4 6 5 c 6 fm . Q Q Q 10 - 的 都 26 . 檀2 24 Нецказанные пребельные размеров отверстии Н14, Валов h14, ОСТАЛЬНЫХ ± ные размеры фасок 1x45°

Рис. 2.101

Нумерацию пунктов технических требований можно осуществить автоматически. Для этого выделите пункты, нумерацию которых необходимо установить и нажмите кнопку Установить нумерацию на Панели свойств.

установить и нажмите кнопку *установить нумерацию ис* на Панели своиств. После этого технические требования полностью готовы для переноса на лист

чертежа. Выполните эту процедуру щелчком на кнопке *Сохранить* Стандартной панели и закройте окно технических требований.

После этого вы вернетесь в окно документа. Над основной надписью чертежа, как это оговорено стандартом, система автоматически разместит сформированные технические требования.

В процессе оформления чертежа иногда возникает необходимость выполнить компоновку требований: изменить размеры, положение или количество страниц. Для выполнения подобных операций служит команда Вставка – Технические требования – Размещение в Строке меню (Рис. 2.102).



Вызвать команду *Размещение* можно также выполнив щелчок правой клавишей мыши на тексте технических требований в чертеже и выбрать в появившемся окне пункт *Ручное размещение технических требований*.

После выполнения этой команды технические требования на листе чертежа заключаются в габаритную рамку со стандартными элементами управления – узелками (Рис. 2.103).

<u>_1 // 2</u> 1. Неуказанные предельные размеров отверстий. Н14, валов h14, ОСТАЛЬНЫХ ± Нецказанные размеры фасок 1×45°

Рис. 2.103

Узелки в середине вертикальных и горизонтальных границ рамки позволяют управлять шириной и высотой страницы. Узелки в углах рамки позволяют одновременно изменять высоту и ширину страницы. Переместить страницу можно удерживая нажатой левую клавишу мыши, при нахождении курсора внутри отраницы.

После ввода технических требований чертеж детали Опора полностью готов. Окончательно оформленный чертеж нужно сохранить на диске. Для этого имолкните на кнопке Сохранить 🖬 Стандартной панели.

вывод документа на печать

Подготовка документа к печати начинается с ввода команды Файл – Предварительный просмотр в Строке меню, либо со щелчка на кнопке Предварительны просмотр на Стандартной панели. После этого полностью измониться внешний вид экрана – система перешла в режим вывода документа на печать (Рис. 2.104).

Теперь в главном окне системы условно показано поле вывода, то есть лист бумаги, на котором будет распечатан чертеж. На листе реалистично отображается сам документ, его размеры и ориентация.



Первое, что необходимо выполнить – это выполнить настройку устройства вывода, на котором будет распечатан чертеж. Текущее устройство вывода указино в нижней части окна. Для настройки устройства вывода щелкните на кнопке Настройка принтера ²³. В окне Настройка принтера раскройте список поли Имя в группе Принтер и выберите имя нужного устройства (Рис. 2.105).

Тринтер –	A CONTRACT OF	Carl I and Carl I and
Имя	Epson ActionLaser 1100	👻 Свойства
Состояние	Tama Astinica er 5150	
ien:	Epson ActionLaser 1100	いいなな
често	LPT1:	and the second second
Комментари	Ŵ	
ymaf â		риентация
Размер:]/	.4	Книжная
Подача: 🎵	етовыбор 🔄	A r Arestone
1.0.0		
	1	

Сеть Ок Оператории Рис. 2.105 Поскольку наш лист формата А3 не может быть выведен на лист формата А4 в масштабе 1:1, то КОМПАС-3D автоматически рассчитывает необходимое количество листов. Эта информация отображается в Строке сообщений, а сами листы условно показываются на поле вывода в виде пунктирных линий. Например, из рисунка 2.104 ясно, что для распечатки чертежа детали Опора формата А3 на принтере Epson 1100 потребуется 6 листов формата А4.

Количество листов можно уменьшить без изменения масштаба чертежа, изменив ориентацию документа. Для этого нажмите кнопку Повернуть против

часовой стрелки 🗄 на Стандартной панели (Рис 2.106).



Теперь система сообщает вам, что ей требуется всего 4 листа для вывода скумента на печать.

Если же вы хотите разместить лист вашего чертежа на одном листе формата **А**, то вам придется уменьшить масштаб документа, задав нужное значение в поле Масштаб вывода текущего документа на Панели свойств. Определить оптимальный масштаб для вывода вы можете с помощью команды Подогнать масштаб из меню Сервис Строки меню (Рис. 2.107).



После вызова этой команды появляется диалоговое окно Подгонка масштаба токумента (Рис. 2.108). Для того чтобы разместить ваш чертеж на одном листе формата А4 нужно установить количество страниц равным 1 для того (аправления (по горизонтали либо вертикали), для которого текущее значение (оличества страниц является максимальным. В нашем случае это вертикальное (аправление. Щелкните на кнопке с черным треугольником, направленным вниз, и уистема сама определит необходимый масштаб, при этом количество страниц по обоим направлениям и общее количество станут равными 1 (Рис. 2.109). Для ныхода из диалога нажмите кнопку *ОК*.

Подгонка масштаба до	кумента 🔀	Подгонка масштаба дон	сумента 🗙
Документ	And the	Документ	1. (L.
г. \ \Onopa.cdw ->Проекционный вид 1	and and the first state of the second state of the	с:\Vonopa.cdw ->Проекционный вид 1	
Поличество страниц по горизонтали	1.49	Количество страниц по горизонтали	1.00 -
Количество страниц по вертикали	1 46	Количество страниц по вертикали	0 98
Махилаб документа	1.000 -	Масштабдокумента	0 672 -
Общев количество страниц	2 x 2 = 4	Общее количество страниц	1 × 1 = 1
ОК Отмена	Справка	ОК. Отмена	Сдраака
Рис. 2.108		Рис. 2.109	

В окне предварительного просмотра изображение будет перерисовано в соответствии с новым значением масштаба. Для инициализации процесса инредачи данных на принтер нажмите кнопку Печать Э на Стандартной панели.

2.5. Задание

BUT CCKING

Самостоятельно выполните следующие чертежи:

- 1. Демпфер. cdw (рисунок 1 Приложения).
- 2. Колесо. cdw (рисунок 2 Приложения).
- 3. Ось. cdw (рисунок 3 Приложения).

Глава 3. Создание сборочных чертежей

При создании сборочных чертежей используются два метода проектирования – "снизу-вверх" и "сверху-вниз".

Метод создания сборок "сверху-вниз" предполагает ту же последовательность построений, что и при создании простого чертежа. То есть, начиная с создания нового листа чертежа, конструктор поэтапно создает вид за видом, наносит размеры и обозначения позиций, заполняет основную надпись. Чертежи деталировок сборочной единицы в этом методе можно получить, либо параллельно созданию сборочного чертежа, либо на его базе, используя копирование элементов в буфер обмена.

Метод создания сборок "снизу-вверх" применяется, если чертежи входящих в сборочную единицу деталей уже созданы. В этом случае на их базе компануется сборочный чертеж. Рассмотрим последовательность создания чертежа *Колесо – сборочный. сфw* сборочной единицы *Колесо* (рисунок 4 Приложения) методом "снизу-вверх" на базе рабочих чертежей входящих в нее деталей ПГ-250.04.01.001 *Демпфер* и ПГ-250.04.01.002 *Колесо.*

- Если вы выполнили задания 1 и 2 пункта 2.5 этой методички, то используя команду Открыть 2 на Стандартной панели откройте созданные вами чертежи Демпфер. cdw и Колесо. cdw.
- Выполните команду Окно Мозаика вертикально в Строке меню. Для каждого из открытых окон документов выполните команду Показать все на панели Вид (Рис. 3.1).



Рис. 3.1

Таким образом, мы загрузили в редактор все документы, которые будут пользованы при создании сборочной единицы. Далее можно действовать двумя пособами:

- Можно создать новый лист чертежа формата А4, присвоить ему нужное имя файла и последовательно скопировать в него геометрические объекты Демпфера и Колеса. Далее необходимо проставить размеры, заполнить основную надпись и оформить технические требования.
- · Можно сделать копию с чертежа Колесо. cdw, перенести в полученную копию геометрические объекты Демпфера, удалить лишние элементы (размеры. обозначения шероховатости) и добавить **УПравления** необходимые, откорректировать основную надпись.

Остановимся на втором варианте, так как корректировать изображение легче, чем создавать его заново.

- 3. Щелчком мыши в области заголовка сделайте текущим окно с деталью Колесо. Выполните команду Файл – Сохранить как из Строки меню, и сохраните документ, в диалоговом окне Укажите имя файла для записи изменив имя документа Колесо. cdw на имя документа сборочного чертежа Колесо – сборочный. cdw.
- 4. Теперь необходимо скопировать геометрические объекты чертежа детали Колесо в буфер обмена. Для этого, с помощью кнопки Увеличить масштаб рамкой 🍳 на панели Вид, увеличьте изображение Колеса во весь экран и удалите все лишние размеры и обозначения шероховатости. На сборочном чертеже они не нужны (Рис. 3.2).



сборочного чертежа Колесо.

5. Щелчком мыши в области заголовка сделайте текущим окно с деталью Демпфер.

Если при создании геометрии, размеров и технологических обозначений чертежа детали Демпфер вы использовали различные слои, то для выделения

геометрии можно воспользоваться командой Выделить слой указанием на странице Выделение Компактной панели. Чтобы выделить слой сначала

убедитесь, что он является текущим, и после нажатия на кнопке Выделить слой указанием укажите на любом элементе слоя. После этого система выделит все элементы, принадлежащие этому слою.

Если все элементы чертежа созданы в системном слое, который система формирует автоматически, для выделения геометрических элементов чертежа

воспользуйтесь командой Выделить по типу 📑 на странице Выделение Компактной панели. После нажатия на кнопке этой команды в появившемся на DUTE CRUMINOCY экране окне Выберите один или несколько типов укажите для выделения отрезки, штриховки и осевые линии (Рис. 3.3).

зысерите од	ин или	неск	оль
Отрезки Штриховки			
Линейные размеры Угловые размеры			
Осерые линии			
Remain and Ar-	a training	141164	C.T.S.MAY
OK j	Отмена	1.0	Сдравка
)	Due 22		

6. Нажмите кнопку Копировать 🗎 на Стандартной панели. В ответ на запрос системы укажите в качестве базовой точки копирования точку 1 (Рис. 3.4).



Рис. 3.4

После щелчка в точке 1 система выполнит копирование выделенных объектов в буфер обмена. Никаких дополнительных сообщений о завершении операций колирования в буфер система не выдает.

В дальнейшем создании сборочного чертежа Колесо. cdw чертеж Демпфер. cdw не участвует, поэтому можем закрыть его щелчком на кнопке Закрыть 🖾 в заголовке окна. В ответ на запрос системы сохранять ли изменения в чертеже Демпфер. cdw - ответьте отказом.

Теперь можно перенести изображение Демпфера из буфера обмена в документ Колесо - сборочный. Перед этим щелчком на кнопке Развернуть 🛄 в вголовке окна документа разверните окно документа Колесо – сборочный. cdw во нось экран и увеличьте изображение Колеса.

7. Нажмите кнопку Вставить 🏙 на Стандартной панели. На экране появится фантом изображения демпфера, который вы перед этим скопировали в буфер. Система предложит вам указать положение базовой точки и задать масштаб и угол поворота вставки. Задайте положение базовой точки вставки объекта, так как это указано на рисунке 3.5. На панели свойств установите в поле Угол значение 0°. а в поле Масштаб – значение 1.0.



Примечание: При вставке объектов из буфера геометрические примитивы не затеняют друг друга, то есть при их наложении на чертеже они полностью прорисовываются. В таких случаях в чертеже нужно вручную удалить лишние геометрические объекты или их части.

8. Сделайте активной команду Усечь KDUBVЮ странице на Ne SHUBEDCUTET Редактирование Компактной панели, и удалите лишние отрезки 1 -2 и 3-4 (Рис. 3.6).



Геометрическая часть сборочной единицы *Колесо* готова. Для окончательного оформления сборочного чертежа нам внести некоторые изменения, связанные с его оформлением.

Размер наружного диаметра колеса с квалитетом и предельными отклонениями нужно заменить размером с посадкой.

9. Войдите в режим корректировки размера наружного диаметра колеса, выполнив двойной щелчок мышью на любом из его элементов. Если вы правильно выполнили двойной щелчок, на экране должна появиться Панель свойств линейного размера, в полях которой будут отображаться все параметры этого размера (Рис. 3.7).

X1114.40	-38.0	XT2 14.40	38.0	XI-3 39.245	14.187	Tun S HH	Teker \$7667
		Tech . E		10-21-01	<u>n</u> .		1. Tues to a survey and
Pasmen		иетоы /	or not	1.5 (B) (S)	Shi Ne		1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1
2							

10. Щелчком в поле Размерная надпись раздела Текст перейдите в режим корректировки размерной надписи. На экране появиться диалоговое окно Задание размерной надписи (Рис. 3.8).

C Her & Ø C		м С Другой.		
Эначение 76	0,-	Anno]	
Keanurer h7	3	🕶 Включить	1	
Отклонения (+0. -0.0	00000 ±	17 Включить		
Единица измерения		- 4	2	
Текст после		×45	·IC	
Г Размер в рамке Г Подчеркнуть	f" Pas C kuj C ku	мер в скобках Годи арзунак	THY YA	
\$76h71-0,031			7	00

11 Погасите флажки простановки квалитета и предельных отклонений. Двойным щелчком в поле *Текст после* вызовите окно выбора предопределенного текста в котором выберите необходимую посадку соединения в системе вала (Рис. 3.9).



Согласно чертежам деталей Демпфер и Колесо мы должны назначить посадку на их сопряжение – К7/h7. Как вы можете видеть, в предложенном системой списке переходных посадок в системе вала такой посадки нет. Как дополнить двиный список необходимым обозначением посадки показано в главе 5 методических указаний, а в данном случае необходимо из списка выбрать ближайшее значение посадки - К7/h6, и откорректировать его вручную.

12. В поле Текст после измените квалитет точности вала с 6 на 7 и нажмите кнопку ОК (Рис. 3.10), завершив редактирование размера.



13. С помощью кнопки Обозначение позиций / на странице Обозначения Компактной панели проставьте обозначение позиций для демпфера и SHUBBOCUTOT колеса, как это показано на рисунке 3.11.



Для этого, после нажатия кнопки команды, укажите *точку, на которую* указывает линия-выноска. На закладке Параметры Панели свойств измените направление полки линии-выноски, сделав активной иконку Полка влево (Рис. 3.12).



Рис. 3.12

Убедитесь, что в поле *Ввод текста* раздела *Текст* на закладке *Знак* Панели свойств система предложила вам позицию *1* (Рис. 3.13).



Чтобы изменить порядковый номер позиции выполните щелчок в поле Ввод текста, после чего на экран будет выведено окно Введите текст в котором вы

можете задать необходимый порядковый номер позиции, используя кнопки - (Рис. 3.14).



- 14. С помощью кнопки Показать всё 🖼 на панели Вид отобразите чертеж в окне документа целиком.
- 15. Выполните команду Редактор Удалить Неуказанную шероховатость в Строке меню для удаления со сборочного чертежа обозначения неуказанной шероховатости поверхностей.
- 16 С помощью кнопки Изменить масштаб рамкой умеличьте во весь экран основную надпись чертежа и двойным щелчком в области штампа перейдите в режим редактирования основной надписи (рис. 3.15).


Мы закончили создание чертежа *Колесо – сборочный*. Теперь он должен пыглядеть, так как показано на рисунке 4 Приложения.

Задание для самостоятельной работы

Выполните самостоятельно чертеж сборочной единицы Опора, представленный на рисунке 5 Приложения.

Глава 4. Создание спецификации

Каждый сборочный чертеж должен иметь спецификацию. Согласно ГОСТ 2.102-68 именно спецификация является основным конструкторским документом для сборочных единиц. Она определяет состав сборочной единицы и необходима для ее изготовления.

Разработка спецификации на сборочную единицу, состоящую даже из нескольких десятков деталей, является довольно трудоемкой задачей. Конструктору приходится заполнять спецификации, строки следя за согласованием номеров позиций в спецификации и на листах сборки, вводить в спецификацию достаточное количество резервных строк. придерживаться требований стандартов, порядка сортировки строк и многое другое.

Система проектирования спецификаций КОМПАС-ГРАФИК в значительной степени облегчает выполнение подобных операций при подготовке спецификаций.

В главе 3 был рассмотрен порядок создания чертежа сборочной единицы Колесо. Теперь приведем пример разработки спецификации на эту сборочную единицу.

Система проектирования спецификаций предполагает два режима работы: ручной и полуавтоматический. Мы рассмотрим оба режима. Спецификацию на сборочную единицу *Колесо* мы получим в ручном режиме, а спецификацию на сборочную единицу *Опора*, входящую в основную сборку, - в полуавтоматическом режиме.

4.1. Создание спецификации в ручном режиме

Создание спецификации в ручном режиме является самым простым способом получения спецификации в КОМПАС-3D, однако при этом вы не можете воспользоваться большинством из имеющихся сервисных возможностей. Этот метод имеет смысл использовать в том случае, когда нужно быстро подготовить несложную спецификацию, или тогда, когда на момент ее разработки нет ни сборочного чертежа, ни чертежей деталей, входящих в сборку.

Продемонстрируем процесс создания спецификации в ручном режиме на примере спецификации к сборочной единице ПГ-250.04.01.000СБ Колесо. Сборочный чертеж (Рис 4.1). На этом же рисунке приведен образец спецификации к данному чертежу.

1. Для создания новой спецификации выполните команду Файл - Создать

- Спецификация или нажмите кнопку Спецификация Шена Стандартной панели. На экране появился бланк спецификации. Не обращайте внимания на то, что на бланке отсутствуют элементы, относящиеся к основной надписи документа. Сразу после создания спецификация переходит в так называемый нормальный режим. Данный режим придназначен именно для заполнения бланка и элементы оформления в нем ивтоматически гасятся.



Рис. 4.1

2 По умолчанию система создает простую спецификацию по ГОСТ 2.102-68. Убедитесь в этом, выполнив команду Настройка – Параметры текущей спецификации в Строке меню. В диалоговом окне Параметры в качестве стиля документа должен быть установлен соответствующий стиль (Рис. 4.2).

а раметры		?>
Система Новые документы Текуща	я спецификация Текушее окно	
Стиль Нумерация листов		THIN
	L. FREEMING V. PARAS	10 St. Fac Spragour W
	Название	Библиотеки
	. Простая спецификация П	0CT 2 106-96.
		See 1
	DK	Отмена Справка

Рис. 4.2

В этом же окне вы можете выбрать и другие стили, нажав на кнопку Выбрать

 Выполните команду Формат – Настройка спецификации в Строке меню. На экране появится диалоговое окно Настройка спецификации. Так как мы собираемся создать спецификацию в ручном режиме, отключите опцию Связь сборки или чертежа со спецификацией (Рис. 4.3).

	Настройка спецификации	×
\Diamond	Простая спецификация ГОСТ 2.106-96	1.000
4	Настройки Разделы Блоки исполн	
00	Связь сборки или чертежа со спецификацией	
C.	С Тюлько вставств «быз тав специфакации	
FL.	с раная стасманом ортого	
14	Рассчитывать позиции Начальная позиция 1	÷
C	Г Рассчитывать зоны	
	5 Удалять геометрию при удалении объекта спецификации	
	Количество исполнений	
	Имя файла для вставки текстовых шаблонов	
	C \Program Files \KDMPAS-3D V6 Plus \Sys\Graphic.tdp	iep
	ОК Оттиена Сдравка	
	Puc 4 3	

4. Выполните команду Файл – Сохранить как. В диалоговом окне Укажите имя файла для записи укажите нужную вам папку, а в поле Имя файла введите имя документа ПГ-250.04.01.000 или Колесо - сборочный (Рис.4.4). Запишите документ на диск щелчком на кнопке Сохранить.

flanka:	Э Компас - График		(D
Размеры	1999 - San	a Mananal Andra Sana an Albina an Anna Anna An	CKM4 JA

Рис. 4.4

Примечание: Сразу после создания бланк спецификации отображается на экране в масштабе 1. Если этот масштаб кажется вам слишком мелким для комфортной работы, вы можете автоматически изменить масштаб отображения,

подогнав размер документа под ширину экрана с помощью кнопки Масштаб по *ширине листа* 🏧 на Панели вид, либо назначить масштаб самостоятельно в **графе Т**екущий масштаб ¹⁰ * на этой же панели.

Теперь можно приступить к вводу информации в бланк спецификации. Ввод Алнных начинается с создания какого-либо раздела. Поскольку разделы можно создавать и заполнять в любой последовательности, пропустим раздел **Документация** и начнем с раздела Детали.

5. Выполните команду Вставка - Раздел в Строке меню, либо нажмите

BUTEGCKNN LOC кнопку Добавить раздел 458 на Компактной панели. В диалоговом окне Выберите раздел и тип объекта сделайте текущим раздел Детали и нажмите кнопку Создать (Рис. 4.5)

ыбери	іте разд	ел и тип об	ъекта	>
писок раз	делов и подра	ваделов		
Прост	ая специфика	ация ГОСТ 2 106-96.		
Д	окументация			
🔁 K	омплексы			
🔪 🕼 🖸	борочные еди	ницы		
/ 📾 🛙	ereni			
	гандартные и	зделия		
	рочие издели	9		
i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	атериалы			
Типобъе	KTA	×		
@ 5asos	ый объект сп	ецификации		
С Вслом	иогательный (объект спецификации		
F 100	ter eres	LO remene		
BANCIER 2	NJAMMES -8	intee a lister TK	SICHAELOOP -	J
			0	urain .
Coaga	гь	Отмена	Справка	
			6,-	

6. В бланке спецификации появилось название раздела, а его первая строка стала доступной для редактирования (Рис. 4.6). В ячейке Позиция система автоматически проставила номер первой позиции.

Papman	3040	103	Обозначение	Наименование	Kon	Приме- Чание
				Детали		Ch.
		1			1	
-					-	

7. Заполните первую строку так, как это показано на рис. 4.7. После заполнения каждой ячейки в строке не нажимайте клавишу [Enter] – это приведет к формированию новой пустой строки в данной ячейке. Для перехода к нужной ячейке пользуйтесь мышью или клавиатурными командами [Tab] для перемещения слева направо и [Shift]+ [Tab] справа налево.

poprian	3040	1/b7	Обазначение	Наименование	Kan	Приме- чание
				Детали		
6	ネ	1	ΠΓ-250.04.01002	Валик	1	
		4				
	papram	30HG	3040 3040 1/br	ити пор 1 ПГ-250.04.01.002	изина марти и Паименование Петали 1 ПГ-250.04.01002 Валик 1 ПГ-250.04.01002	изибад Побозначение Наименование зу Побозначение Наименование зу Петали 1 ПГ-25004.01002 Валик 1 1 ПГ-25004.01002 Валик 1

Строка относящаяся к конкретному объекту спецификации, так и называется – объект. После заполнения всех ячеек строки необходимо подтвердить создание объекта. Для этого щелкните мышью в любом свободном месте спецификации, либо на кнопку *Создать объект* на Панели свойств.

Итак, вы создали раздел <u>Детали</u> и один объект в разделе. Этот раздел является текущим и к нему будут относиться все отдаваемые вами команды. Если в спецификации несколько разделов, то текущим является тот, в котором одна из строк выделена цветом.

 Для создания второго объекта выполните команду Вставка – Базовый объект в Строке меню, либо нажмите кнопку Добавить базовый объект

на Компактной панели. Система создаст новую строку, которую вы должны заполнить так, как это показано на рисунке 4.8.

Dopriam	3040	(Jaz.	Обозначение	Наименование	Кал	Приме- чание
				Ky Ky		
-				Llemanu		
-		1	/1-250.04.01.002	Валик	1	0
		2	Π-250.04.01001	Koneco	1	
						-42
L						

Рис. 4.8

9. Подтвердите создание объекта щелчком мыши в свободном месте спецификации. После этого строка детали Колесо переместится в начало раздела (Рис. 4.9). Это результат работы режима автоматической сортировки в спецификации. В разделе <u>Деталь</u> объекты сортируются по значению в колонке Обозначение – так предписывает ГОСТ 2.108 – 68. В других разделах автоматически выполняются другие режимы сортировки. За счет этого объекты в разделы можно вводить в произвольном порядке.

	6	\		Подключать Авто	матическая Количество ировка резервных строк	Пан Теку сост	ель лцее пояние
P_	anutra d	3040	/b3	Обозначение	Наименование	Kan	Приме- Чание
	à	2			<u>Детали</u>		
		9	2	ΠΓ-250.04.01.001	Koneco	1	
			1	MF-250.04.01002	Banuk	1	
					Piec 4 B		

Для нормального размещения позиций в разделе нажмите кнопку *Расставить позиции* ¹ на Компактной панели, в результате чего система исправит номера позиций деталей (Рис. 4.10).

in a g	300	1a3	Обозначение	Наименование	Кол	Приме- Чание
			5	<u>Ilemanu</u>		
				Q,		
		1	/1/-250.04.01001	Koneco	1	
_		2	/11-250.04.01002	Валик	1	
				~		
				1		
			Рис	4 10		

Обратите внимание на кнопки команд расположенных на Панели текущего постояния (Рис. 4.9). Они отвечают за настройку текущего раздела. Например, кнопка Автоматическая сортировка включает и выключает режим автоматической сортировки в разделе. Включенная кнопка Проставлять позиции иозволяет автоматически проставлять в соответствующей ячейке номер позиции при добавлении базового объекта.

- 10. Создайте новый раздел Документация, действуя аналогично пункту 5. Заголовок раздела <u>Документация</u> должен появиться перед разделом <u>Детали</u>. Согласно стандарту на оформление спецификаций ни один из разделов спецификации не должен быть пустым, поэтому система, одновременно с созданием раздела, открыла строку для ввода объекта спецификации.
- 11. Заполните новую строку как это показано на рисунке 4.11 и подтвердите ее создание с помощью клавиатурной команды [Enter]+[Ctrl].

	tapman	3040	1203	Обозначение	Наитенование	Kan	Приме- чание
					<u>Докцментация</u>		
				TT-250.04.01000C5	Сборочный чертеж		
470	E				Детали		
	C	6	1	Π-250.04.01001	Колесо	1	-
			2	/11-250.04.01002	Валик	1	
	, .				Рис 4 11		

Мы закончили ввод данных в таблицу спецификации. Для окончательного оформления документа заполним его основную надпись.

Для того, чтобы получить доступ к штампу, нужно перейти в режим разметки страниц. Для смены режима щелкните на кнопке *Разметка страниц* на Панели Вид. В этом режиме система автоматически делит заполненную страницу на необходимое количество страниц (ваша спецификация состоит всего из одной страницы), добавляет к каждой из них элементы оформления и выводит их на экран. Для того, чтобы увидеть всю страницу целиком, щелкните на кнопке

Масштаб по высоте листа 🏼 на Панели Вид (Рис. 4.12).



14 SHUBEDCUTOT

Если потребуется вернуться в режим заполнения спецификации, щелкните на копке Нормальный режим на Панели Вид, ставшей активной в режиме вометки.

Для заполнения основной надписи щелкните на кнопке Масштаб по ширине

иста на Панели вид, и с помощью вертикальной линейки прокрутки опустите коображение вниз таким образом, чтобы на экране был виден штамп листа. Сополнение основной надписи спецификации аналогично заполнению основной мадписи любого другого документа КОМПАС-3D. Заполните основную надпись так, как это показано на рисунке 4.13 и завершите работу со спецификацией.

	175-250.0	4.01.000
Разрад Набикав А.К. Проб. Н контр	Колесо	Aum Aucm Aucmab 90 "BFTY"
	к эпулавал	Фармат А4

Рис. 4.13

Используя описанные выше приемы можно проектировать гораздо более сложные и объемные спецификации. Но функции ручного режима несколько ограничены, поэтому в следующем разделе мы познакомимся с полуавтоматическим режимом оформления спецификаций, который позволяет расширить возможности оформления конструкторской документации.

4.2. Создание спецификации в полуавтоматическом режиме

Создание спецификаций в полуавтоматическом режиме является основным способом получения спецификаций в КОМПАС-3D. В полуавтоматическом режиме модуль проектирования спецификаций устанавливает связи между спецификацией, листом сборочного чертежа и рабочими чертежами деталей. Поэтому, чтобы рассмотреть последовательность создания спецификации в полуавтоматическом режиме нам понадобятся следующие документы:

- 1. Чертеж детали Опора Опора. cdw.
- 2. Чертеж детали Ось Ось. cdw.
- Чертеж сборочной единицы Колесо Колесо сборочный. cdw.
- 3. Чертеж сборочной единицы Опора Опора сборочный. cdw.

Основная идея проектирования спецификаций в полуавтоматическом режиме заключается в том. что конструктор не создает сразу спецификацию как. отдельный документ. Вместо этого необходимые для наполнения спецификации данные он накапливает в листе чертежа на сборочную единицу непосредственно во время работы над этим документом – вводит в него данные о сборочных единицах, деталях. стандартных изделиях и т.д. Далее конструктор создает новую пустую спецификацию, и устанавливает связь между ней и всеми листами чертежей, относящихся к сборочной единице. При этом информация об объектах спецификации из подключенных листов чертежей передается спецификацию и разносится по ее разделам и сортируется.

4.2.1. Создание объектов спецификации в сборочном чертеже

1. Откройте чертеж Опора - сборочный. cdw. Чертеж сборочной единицы Опора вы должны создать самостоятельно, используя в качестве примера рисунок 6 Приложения и алгоритм создания сборочных чертежей в главе 3.

Работа по внесению в сборочный чертеж информации об объектах But CCKNY CCYF спецификаций начинается с подключения к сборке описания спецификации и

спецификаций 2. Нажмите кнопку Описания на странице Спецификация Компактной панели. В диалоговом окне Управление

описаниями щелкните на кнопке Добавить описание 🎬 (Рис. 4.14).

E:\Padora\Предметь\АЛЛФИ\	Трактикчи/Конпас -
Вписания спецификаций	ปีอยาวาร์หลังการพระจำสังพ
[
C.A.S.	
CTBQ	0752473

3. В диалоговом окне Описание текущей спецификации убедитесь, что в качестве текущего стиля установлен стиль Простая спецификация. ГОСТ 2-108.68 (Рис. 4.15). Нажмите кнопку ОК, после этого вы вернетесь в окно Управление описаниями, в котором в списке подключенных описаний добавился выбранный вами стиль (Рис. 4.16). Щелкните на кнопке Выход.

Описание текущей спецификации 🕅	Управление описаниями			
	Документ			
Библиотека стилей спецификаций	JE:\Padora\Предметы\АППФИ\Практикчи\Компас -			
Выбрать C:\Program Files\KOMPAS-3D V6 Plus\Sys\graphic.l	Описания спецификаций			
Стиль спецификации	Простая спецификация ГОЕТ 2 105-95			
Простая спецификация ГВСТ 2.106-96	CPC			
Выбрать	77			
Г. Энтругить досновит споцистикация	Constant Constant Constant			
ОК Отмена Спраека	🚱 🔨 🔀 Въжад Сдравка			
Рис. 4.15	Рис. 4.16			

4. Выполните команду Спецификация – Добавить объект в Строке меню

либо нажмите кнопку Добавить объект спецификации 👫 на странице Спецификация Компактной панели. В диалоговом окне Выберите раздел и тип объекта сделайте текушим раздел Детали и нажмите кнопку Создать (Рис. 4.5).

В появившемся окне вы видите строку, предназначенную для нового объекта. опя удобства ввода текста она оформлена как строка спецификации с иголовками колонок. Номер позиции система проставила автоматически Вам ответся лишь заполнить ячейки Обозначение и Наименование (Рис. 4 17)

C	06	ъен	ст спецификации			X
	3010	Ros	Обозначение	Наименование	Kan	Приме- чание
	C	1	/11-250.04.00.0021	Опора	1	
K.	9		окок	ОПИДИ Отмена Справка	/	
-				Due 4.17		

После этого в чертеже появился объект спецификации. В обычном режиме эта информация не видна. Чтобы просмотреть или отредактировать объекты шецификации выполните команду Спецификация – Редактировать объекты в

Строке меню или нажмите кнопку Редактировать объекты спецификации И на пранице Спецификация Компактной панели. На экране появится новое окно. одвожащее бланк спецификации с созданными в нем объектами (Рис. 4.18).



Вы можете одновременно просматривать и окно подчиненного режима спецификации, и окно со сборочным чертежом. Для этого выполните команду Окно – Мозаика вертикально в Строке меню. В окне подчиненного режима спецификации выровняйте изображение по ширине, нажав кнопку Масштаб по ишрине листа 🖉 на панели Вид.

Сравните номера позиций опоры в сборочном чертеже и в окне подчиненного режима спецификации. На сборке опора имеет номер 2, а в спецификации номер позиции 1. Для решения этой проблемы необходимо осуществить связы объекта спецификации в окне подчиненного режима с объектом на чертеже сборочной единицы. Выполним эту операцию для Опоры.

5. В сборочном чертеже выделите любой элемент детали Опора. В группу выбора включите также и обозначение позиции детали на чертеже (выделение позиции детали является обязательным, а геометрии - по желанию). Затем перейдите в окно подчиненного режима и сделайте

текущим объект Опора – просто щелкните на строке объекта мышью, после этого она должна выделиться цветом.

6. Выполните команду Редактор - Редактировать состав объекта в

Строке меню или нажмите кнопку *Pedakmuposamь cocmas объекта* на странице *Спецификация* Компактной панели. В окне сообщения о редактировании состава объекта щелкните на кнопке *Добавить* (Рис. 4.19).

KOMILAC-3D V6	Plus	E CONTRACTOR OF CONTRACTOR
2 Редактируется от	остав объекта	
1 FT-250 04 00 002 Onope	1	
Состав из группы селектиј	рования переноси	лся в объект
Добавить	Отмена	Справка
	Рис 4 19	

Посмотрите, как изменился номер опоры на чертеже. Теперь он тот же, что и в окне подчиненного режима и равен 1 (Рис. 4.20). В результате этого изменения у нас получилось временное совпадение обозначений у детали Опора и у сборочной единицы Колесо. Это положение исправиться после введения в чертеж информации о всех деталях и сборочных единицах.



- Действуя по описанной выше схеме, введите в чертеж информацию по детали Ось (рисунок 4 Приложения).
- После этого введем в чертеж информацию о сборочной единице Колесо. Порядок действий будет абсолютно тем же самым, только в диалоговом окне Выберите раздел и тип объекта (Рис. 4.5) укажите раздел Сборочные единицы.
- В окно Объект спецификации введите информацию об обозначении и названии сборочной единицы (Рис. 4.21), и выполните операцию привязки объекта чертежа Колесо к объекту спецификации Колесо.

BUT CCKIMA,

300	[D]	Обозначение	Наименование	Kan	Приме- чание
	3 11-	-250.04.01.00005	Колесо	1	

Рис. 4.21

В чертеже Опора – сборочный есть одно стандартное изделие – шайба отопорная (Шайба 15 ГОСТ 11648 – 75). В спецификации это изделие должно быть перечислено в разделе <u>Стандартные изделия</u>. Модуль проектирования опоцификаций позволяет автоматизировать создание этого раздела и ввод в него объектов спецификаций, при условии. что стандартные изделия были вставлены в чортеж из Машиностроительной библиотеки КОМПАС-3D. Если, как в нашем случае, в библиотеках компаса нет фрагмента нужного вам стандартного изделия, используется полуавтоматический режим его ввода в спецификацию, с применением шаблонов стандартных изделий.

10. Выполните команду Спецификация – Добавить объект в Строке меню,

либо нажмите кнопку Добавить объект спецификации ⁵¹¹ на странице Спецификация Компактной панели. В диалоговом окне Выберите раздел и тип объекта сделайте текущим раздел Стандартные изделия (Рис. 4.22).

Слисок разделов и подра	546 005	AN PLAN	Lands.	
Простав специона Документация Комплексы Сборонные един Стандартине из Прочин изделия Материалы Комплекты	ция ГОСТ 2.106-95 чицы заслия	Orgy Co		
Тип объекта • Базовый объект сп	ецификации		52	
П Вспомогательный с	бъект спецификации		S.L.	
 Текстовая часть в в Шаблон заполнения тех 	зиде строки котовой части	В <u>ы</u> брать шаблон	1 12	70
Шпилька		and the second sec	12.41	~Q_
Создать	Отмена	Сдравка	1	

11. Нажмите кнопку Выбрать шаблон, и в появившемся на экране окне Шаблоны заполнения текстовой части выберите из иерархического списка шаблон Шайба стопорная (Рис. 4.23). Нажмите кнопку Выбрать и кнопку Создать в окне Выберите раздел и тип объекта.

Конструкторские элементы	Выбрать
Балт	Oversee
Бол ВС	windena
Винт	Справка
Винт по ОСТу	
Гайка	
Гайка кодированная	
🔤 Гайка накидная	E
Заклепка	Ph- Lot
Самонарезающие винты по і	2
Шайоа	a the second
Шайоз кодированная	201 201
Шайба стопорнос	
Шананка	
Шпонка	8 - C.

BUT CCKING TOC 12. B появившемся окне Объект спецификации отредактируйте наименование объекта в соответствии с ГОСТ (Рис. 4.24) и нажмите кнопку ОК.

Эдна	а Обозначение		Наименование	Kon	Приме- чание
-	4	4	Шайба 15 ГОСТ 11648-75	1	

13. Выполните операцию привязки объекта на чертеже к объекту Шайба в спецификации.

Теперь мы создали все объекты спецификации в чертеже. Выведите на экран монитора оба использовавшихся окна - окно сборки и окно подчиненного режима спецификации (Рис. 4.25).

	E:)	Работа\Предмет	ы\АППФИ\Практику.		- 🗆 🗙	🛱 Е:\Работа\Предметы\АППФИАПрактику 🚊 🗖 🗙
Page and	les.	Обазначение	Наименование	W.	Прите- чанце	VIIII VIIII
	1		Цборочные единицы	_	^	,
		Nr-250.04 01000CE	Koneco	1		
	+			_		
	+		Детали	_		
	+	Nr-250.04 00:002	Опора	1		
	2	Nr-25004 00003	Ось	ſ		1 ++ 1
	-			_		- All March
-	+		тондартные избелия	-		
	4		Waiða 15 FOLT 11648-75	Ì		1000000
	1	,			Рис	4.25

86

Сделайте активным окно подчиненного режима и проверьте правильность подключения объектов чертежа к спецификации. Для этого нажмите кнопку

Показать состав объекта 🏥 на странице Спецификация Компактной панели. Последовательно сделайте текущим каждый объект спецификации, при этом на чертеже Опора – сборочный система должна выделять цветом соответствующие геометрические объекты и их обозначение позиций.

Номера позиций объектов спецификации в данное время отражают лишь последовательность создания этих объектов и не соответствуют требованиям стандарта. Наведение порядка в колонке *Обозначение* не является функцией подчиненного режима и будет произведено позднее при создании документа спецификации и подключения его к сборочному чертежу *Опора – сборочный. cdw.* А на данном этапе, главное, чего мы добились – это наличие связи между обозначениями позиций объектов спецификации их линий-выносок на чертеже.

Сохраните чертеж на диске нажатием на кнопку Сохранить в Строке меню. Теперь перейдем к следующему этапу создания спецификации в полуавтоматическом режиме.

4.2.2. Создание спецификации и подключение к ней сборочного чертежа

Мы создали объекты спецификации для всех деталей в чертеже. Теперь можно перенести эти объекты в новую спецификацию.

1. Для создания новой спецификации выполните команду Файл - Создать

- Спецификация или нажмите кнопку Спецификация Шна Стандартной панели.

 Выполните команду Формат – Настройка спецификации в Строке меню. На экране появится диалоговое окно Настройка спецификации. Проверьте, включен ли флажок Связь сборки или чертежа со спецификацией и кнопка Связь с расчетом позиций. Включите флажки Рассчитывать позиции и Рассчитывать зоны (Рис. 4.26).

астройка спецификации	3
Іростая спецификация ГОСТ 2106-98	
Настройки Резделы Блоки исполн. }	
Связь сборки или чертежа со спецификацией	
С Только вставка объектов спецификации	1
Связь с расчетом позиций	1/L
Рассчитывать позиции Начальная позиция 1	B
Рассчитывать зоны Г Строить снизу вверх	, OC
И вделять геометрию при удалении объекта спецификации	4
Количество исполнений	0
Имя файла для вставки текстовых шаблонов	
C:\Program Files\KOMPAS-3D \/6 Plus\Sys\Graphic tdp 063op .	
	1

Рис. 4.26

Теперь нужно подключить новую спецификацию к сборочному чертежу Опора – сборочный. cdw, в котором мы создали все объекты спецификации.

 Щелкните правой клавишей мыши в любом месте бланка спецификации. Из появившегося контекстного меню выберите команду Управление чертежами сборки либо нажмите кнопку Управление сборкой на.

Компактной панели. 4. В диалоговом окне Управление сборкой нажмите кнопку Подключить

4. В диалоговом окне эправление сосрыст документ и в окне Выберите файлы для открытия укажите на документ Опора – сборочный. сdw. После этого вы вернетесь в окно Управление сборкой (Рис. 4.27). В списке подключенных файлов будет присутствовать имя выбранного вами чертежа. Щелкните на кнопке Выход.





Вы увидите, что в спецификации, которая только что была пуста, появились все объекты, которые были созданы в чертеже Опора – сборочный. cdw (Рис4.28).



88

В колонке Зона появились обозначения зон чертежа, в которых начинаются пинии-выноски объектов. Кроме того система проставила новые номера позиций бъектов в соответствии с требованиями ГОСТа. В результате этого они стали тличаться от номеров позиций на чертеже, которые остались прежними.

5. Для устранения этой проблемы нажмите кнопку Синхронизировать

данные с документами сборки на Компактной панели. Вы получите сообщение об изменении сборочного чертежа (Рис. 4.29).

SC 20 V6 Dist BATCOCK41 ASMOHEN JOK/MEHT Е:\Работа`Предметы\АППФИ\Практикум\Иомпас - График\Опора-сборка.cdw OK Рис. 4.29

После выполнения синхронизации номера позиций в спецификации и на чертеже станут одинаковыми. Теперь перейдем к созданию раздела Документация.

6. Находясь в окне спецификации выполните команду Вставка - Раздел в

Строке меню или нажмите кнопку Добавить раздел A на Компактной панели. В диалоговом окне Выберите раздел и тип объекта сделайте текущим раздел Документация и щелкните на кнопке Создать.

Заголовок раздела <u>Документация</u> появился перед разделом <u>Сборочные</u> <u>единицы</u>. Одновременно с созданием раздела система открыла строку для ввода объекта спецификации.

 Заполните новую строку как это показано на рисунке 4.30и подтвердите ее создание с помощью клавиатурной команды [Enter]+[Ctrl].

Рармат	Зана	flaz.	Обозначение	Наименавание	Kon.	Приме- Чание
				<u>Докцментация</u>		
			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Č,		
14			/1/-250.04.00.00005	Сборочный чертеж		
				9		

Рис. 4.30

Обратите внимание на номера позиций в спецификации. Они проставлены в соответствии с ГОСТ, однако идут не друг за другом (1,2,3 и т.д.), а с разрывами. За позицией 1 сборочной единицы *Колесо* следует позиция 4 детали *Опора* и т.д. Это связано с тем, что при создании разделов спецификации система оставляет в них резервные строки, которые при расстановке позиций учитываются по умолчанию. Чтобы устранить этот недостаток в каждом из разделов спецификации <u>Сборочные единицы</u>, <u>Детали</u> и <u>Стандартные изделия</u>, в окне *Количество резервных строк* на панели Текущего состояния установите значение количества резервных строк равное 0 (Рис. 4.31).

M	1	1	● ∰ =, 0		and the state of the state		0.50
A A Cy (Зана	<i>flaz.</i>	0 2 3	Чение	Наименование	Ken	Приме- Чание
			5		<u>Сборочные единицы</u>		
	14	1	MT-250.04.01	100005	Koneco	1	
2							

- 8. Нажмите кнопку *Расставить позиции* на Компактной панели и выполните передачу новых номеров позиций из спецификации в истеж. Для этого нажмите кнопку *Синхронизировать* данные с документами сборки 🛍
 - 9. Выведите на экран оба документа и убедитесь, что система выполнила синхронизацию объектов (Рис. 4.32).

n E	:\	Работа\Предметь	а\АППФИ\Практику		Р. Е:\Работа\Предметы\АППФ/Мірактику
Ph press	Aux.	Обазночение	Наиненавание	Приме- чание	20000 10 0SZ-1U
			Augorethican	3	
Al.		Nr-250 04 00 000CE	Сборочный чертеж		
	i i				2
-			<u>(барочные единицы</u>	4	2
X	1	VIT-250.04.01.000CE	Koneco	1	
	ļ-		Летали		the Witherman
N. S	2	NF-250.04 00:002	Опара Осн	1	O - UKAN DE A
Ľ	ľ	239.04.00.003	015 (
Ħ	-		Станосотные Озвелоя		4
-	4		<u> Waúða 15 FOFT 1164.8-75</u>	1	
يشينا	,			Рис	4 32

Для окончательного оформления спецификации нам осталось заполнить основную надпись. Для этого перейдите в режим разметки, щелкнув на кнопке Разметка страниц 🗐 на Панели Вид, и заполните основную надпись так как это указано на рисунке 4.33.

Изч Лист	Nº ∂oktim	Пада	Лата	ΠΓ-250.04.00.000 🚧			
Разраб Пров Нконта Утв	Надикад А.К.			Опора	л.т. 11 4	лист О "ВГ	Листав ТУ"
				Копцаовал Рис. 4.33	4	армат	A4

На этом создание спецификации закончено. Сохраните ее на диске, нажав кнопку Сохранить на Стандартной панели.

Глава 5. Настройка КОМПАС – 3D

5.1. Настройка цветовой гаммы

По умолчанию цвет рабочего поля, т.е. цвет листа чертежа, установлен белым. Поначалу этот цвет воспринимается нормально, но через некоторое время может вызвать сильное утомление глаз. Практика показывает, что наиболее подходящий цвет рабочего поля при длительной работе за экраном монитора – светло-серый. либо другой неяркий, неинтенсивный цвет. Для того чтобы изменить этот параметр найдите в меню Сервис раздел Параметры. Раскройте раздел Экран на закладке Система и сделайте текущей команду Фон рабочего поля. В группе управления Настройка цвета фона погасите флажок Цвет окна, установленный e Windows и нажмите на кнопку Цвет (Рис.5.1).

систенно повые документы: Текущия	чертеж і текущее акна і
- Экран Фон рабочего поля Фон рабочего поля моделей Панель сабототь Имяа разобить Файлей	Настройки цвета фона Цеет фона рабочего поля Цеет окна, установленный в Windows
 Установка прое доступа Резернову констросание Автосохранение Сохранение точаки рации Управника точаки рации Графический редактор Текстовый редактор Редактор спецификации 	Цвет фона редактирования текста П Цвет окна, установленный в Windows Цвед
 Пригладные библиотеки Редактор моделей 	Не рекомендиется выбирать для фона швета, не евлающиеся сплошении. Это может привести к проблёмам с отрисовкой фантомных объектов.

STAN. CKING SHIMBODCHITON В диалоговом окне Цвет фона рабочего поля установите серый цвет из основной палитры Windows (рис.5.2).

Цвет фона раб ? 🗙
Основные цвета:
Дополнительные цвета:
Определить цвет >>
ОК Отмена
Рис 5.2

Можно изменить цвет фона для областей, в которых будет вводиться или редактироваться текст, например, сделать его чуть светлее относительно фона рабочего поля. Щелкните на кнопке Цвет в группе Цвет фона редактирования текста и выберите светло-серый цвет в группе Дополнительные цвета (Рис 5.3).



BUTE CCKUM TO CVITADOCT B 5.2. Настройка графического редактора

Для того чтобы произвести настройку графического редактора найдите в меню Сервис раздел Параметры. Раскройте раздел Графический редактор на закладке Система. Здесь можно провести настройку следующих наиболее важных параметров: курсора, системных линий, параметров новых размеров и привязок.

5.2.1. Настройка цвета и толщины системных линий

Установленные по умолчанию цвета вполне приемлемы, за исключением цвета вспомогательных линий, для которых желательно установить цвет контрастный на светло-сером рабочем поле чертежа, например, белый. Толщина системных линий установлена в пикселях и различается на экране и при выводе на бумагу. При печати сложных чертежей с большим количеством графической информации установленные значения толщины линий на бумаге могут приводить к их объединению при небольших расстояниях (например, резьба). Поэтому желательно уменьшить эти значения до следующих (Рис. 5.4): CHICK

тонкая - 0.14. основная - 0.38, утолщенная - 0.6

🔄 Экран	*		Системные	стили л	иний	
Фон рабочего поля Фон рабочего поля моделей Панель свойств	States.	Толщина	На экран	e	Ha Gym IG 14	are
Имя в эаголовке окна В Файлы	100 m	Основная	1	1	0.38	-
Установка праз доступа Резервное копирование	1	Утолщенная]1	÷.	0.60	
Автосохранение Сохранение конфигурации Управление документами	Siles.	Цвет О <u>с</u> новная		Пун	ктир <u>2</u>	
 Графический редактор Курсор 		Тонкая		Ocer	ая осн.	
Сетка Очнейки орокоштки		Осевая		Штриз	вая есн.	-
Системные линии		Штриховая		Вспк	омогат.	計時出生。 1994年2月2
Фантомы	×	Утолщенная		Линия	обрыва	

Рис.5.4

5.2.2. Настройка курсора

Для более удобной работы можно порекомендовать уменьшить размер стандартного курсора. Для этого в разделе Графический редактор сделайте текущей команду Курсор, и сдвиньте немного левее ползунок в группе Размер. Это позволит выполнять более тонкие операции при выполнении привязок и при выборе элементов мышью. Затем включите кнопку Инверсный, при этом курсор будет автоматически изменять свой цвет в зависимости от цвета объекта, на который он указывает (Рис.5.5).

Экран Фон рабочего поля	Нас	тройка курсера	
Фон рабочего поля моделей	Размер	Цвет курсс	pa
Имя в заголовке окна		Т Истон	
айлы		Fel C Sensa	1.1
Установка прав доступа		J. Carlos & Muserson	
Резервное копирование	3 I	- Printeport	12.
Автосохранение	Увеличенный	Список шагов	10
Сохранение конфигурации	Включить	0.100	K
оправление декулетиции офический редактор	a h sugar _ /2/j	1 000	
Курсор		5.000	- + -
Сетка	and the second	10.000	
Линейки прокрутки		100.000	
Системные линии	Цвет.	1.1	3.11
Фантомы			and the
Buge	И Птображать парама	тры команд	

Рис. 5.5.

5.2.3. Настройка параметров новых размеров

Этот параметр позволяет определить, как будут оформляться размерные линии и надписи при простановке новых размеров, а именно ориентировать этот параметр на особенности пользователя (машиностроитель, архитектор и т.п.).

Для настройки параметров раздела Графический редактор сделайте текущей команду Параметры новых размеров. При простановке размеров не всегда есть необходимость в указании квалитетов и отклонений, поэтому лучше отключить в окне флажки Квалитет и Отклонения (Рис.5.6).



5.2.4. Настройка привязок

Здесь вы можете заранее выбрать тот набор глобальных привязок, с которыми вы будете работать наиболее часто. Для этого в разделе Графический редактор сделайте текущей команду Привязки. В появившемся окне отметьте галочкой несколько постоянно действующих привязок (*Ближайшая точка, Середина, Пересечение, Выравнивание*), включите для них опции Динамически отслеживать и Отображать текст, а остальные привязки используйте как локальные по нажатию правой клавиши мыши, либо подключайте их по необходимости (Рис.5.7).

Thouse Acidstenitori Treids		prese presequence on no p	
(+ Экран	~	Установка глобальных привязок	
Г рафический редактор			
Герсор	84	И Середина	
Винейки прокрытки		Пересечение	
Системные очним		Сасание	
Системные символь		Нормаль	
Фантомы			
Виды			
Слон			
Системы; координа:	🔲 9гловая привязка		
Редактирование		Все привязки	
Параметры новых размеров		Динамически отслеживать	
Упрощенная отрисовка		🛩 Отображать текст	
Поиск объекта		С учетом фоновых слоев	
Привязки		The second second state of the second	
Фильтры вывода на печать	~	Шас условой почевания 145.0000	
+ Текстовый ведактов		and gridden fridden landede	

5.3. Настройка Стандартной панели

Настройка Стандартной панели сводится к определению оптимального для работы набора кнопок и их размещения на панели. В шестой версии КОМПАС-3D сделать это очень просто. Каждая из активных панелей заканчивается кнопкой Настройка интерфейса, нажатие на которую активирует две закладки: Текущая панель и Настройка интерфейса. Активация закладки Текущая панель позволяет добавлять или убирать с панели кнопки установленные по умолчанию.

Вывести на панель ту или иную кнопку можно установкой галочки в соответствующем квадрате напротив изображения кнопки. Так на представленном ниже рисунке 5.8 с панели убрана кнопка *Что это такое?* дублирующая меню Справка в Строке меню.



Рис.5.8

Для того чтобы добавить на панель кнопки не установленные по умолчанию необходимо активировать закладку *Настройка интерфейса* и, выбрав из предложенного набора кнопок необходимую, перенести ее на панель, удерживая левой клавишей мыши (Рис 5.9).

	Клавиатура Команды Па	Меню Параметры нели инструментов Утилиты
TROC.	Категории: Команды библиотек Ассоциативные виды Форматирование Таблицы и границы Бысака са с	Команды: NB Вставить индекс (нормальной ви Вставить надстроку (увеличенно Вставить надстроку (нормально)
KYYY TO	Все команды редакти; Все команды специфи Редактирование сборн Сопряжения Вспормогательная геог	 Вставить таблика Вставить фрагмент Вставить вертикальный текст
- C	Описание: Вставить таблицу	
		Закрыт
		Рис.5.9

Желательно не перегружать кнопками панели, расположенные в верхней части экрана, и размещать на них только наиболее используемые кнопки, относящиеся к общему управлению процессом создания чертежа.

Если взглянуть на Компактную панель, то можно увидеть, что в ней уже размещены панели команд, в которых кнопки объединены по целевому признаку. Например, панель *Размеры* , *Геометрия* , *Обозначения* и т.п. Но конструктор обычно использует некоторые команды чаще остальных и удобно, когда кнопки этих команд размещены на одной панели. В КОМПАСЕ существует возможность создавать новые пользовательские панели и размещать в них необходимый конструктору набор команд.

5.4. Настройка пользовательских панелей

Для примера приведем порядок создания Пользовательской панели, в которой разместим набор кнопок из Прикладной библиотеки, как одной из наиболее используемых в КОМПАС-3D.

 Вызовите уже описанным выше способом окно Настройка интерфейса и на закладке Панели инструментов создайте новую пользовательскую панель, нажав на кнопку Новая (Рис. 5.10).

Клавиатура (Команды Па	Маню анели инструмент	ов Дараметры Утилиты
Панели:		
Ассоциативные виды	*	Concine
Вид	T	
Вспомогательная геомет	рия	Сбросить все
Бставка в текст	5	Honey -
Перметона	1	Rbdurr
[Измерения (2D)		Niprime-cent.
(3D)		
Компактная панель		Samore
Меню		n
Обозначения		
Параметризация	*	Tingroritik wiotowe
		Закрыты
^ <u> </u>	20.0	
	Рис. 5.10	

 В появившемся окне введите название пользовательской панели – Прикладная библиотека и нажмите кнопку Применить (Рис. 5.11).

Название панели и	нструментов 🏼 🏷
Названиа;	Применить
Прикладная библистека	Отменить
Рис.	5.11

 Закройте окно Настройка интерфейса. В окне документа вы увидите изображение новой панели. Нажмите на клавиатуре кнопку Alt, и удерживая ее, перетащите созданную панель на Компактную панель (Рис. 5.12).



4. Созданная пользовательская панель визуализирована кнопкой Eсли активировать данную панель, то можно увидеть, что в ней не содержится никаких кнопок. Поэтому теперь необходимо наполнить ее необходимыми командами. Для этого снова вызываем окно Настройка интерфейса и на закладке Команды находим категорию Прикладная библиотека КОМПАС (Рис. 5.13). В правой части окна расположен список кнопок команд. Из этого списка выбираем необходимые и поочередно перетаскиваем кнопки в пользовательское меню, удерживая их левой клавишей мыши.

	Клавиатура Команды Па	Менко Параметры нелиинструментов Утилиты
	Категорин:	Команды
)	Измерения (3D) В словные обозначени Прострактявнные крі Повержюсти Фильтры Редактирование детал Библиотека крапежа Констрикторская библ Грянская библ	Сквознов отверстие Сквозное отверстие с Фаской Глукое отверстие с Фаской Наружная резьба Виутрения резьба
	Все Команды 😽	Сквознов отверстие
0	Описание Прикладная библ	иотека КОМПАС\Внутренняя резьба
K.		

любой набор образом сформировать команд Подобным можно пользовательской панели, а количество таких панелей ограничивается только размерами Компактной панели.

5.5. Настройка текстовых шаблонов

Оформление конструкторской документации обычно сопровождается вводом довольно большого количества текстовой информации. Практически все элементы оформления чертежа имеют текстовые элементы, не говоря уже о заполнении основной надписи документов, технических требований и т.п. КОМПАС-3D позволяет в значительной степени сократить объем таких работ, за счет использования готовых текстовых конструкций, которые можно выбирать из следующих источников: 'Yeckyy

- файл пользовательского меню,
- шаблон технических требований,
- шаблон предопределенных текстов.

5.5.1. Настройка файла пользовательского меню Graphic.pmn

Этот файл хранит массу полезной информации и обеспечивает возможность полуавтоматического ввода текстовых строк. При оформлении основных надписей чертежей и других конструкторских документов вы можете вручную вносить в соответствующие ячейки фамилии сотрудников, масштаб чертежа, стадии проектирования изделия. Но гораздо проще выполнить двойной щелчок в любой из упомянутых ячеек и выбрать необходимые данные из автоматически открывшегося меню. Если в меню нет необходимых данных вы можете самостоятельно внести изменения в файл Graphic.pmn.

В качестве примера работы с файлом пользовательского меню приведем пример внесения изменений в меню №12. позволяющее автоматически заносить в ячейки основной надписи фамилии разработчиков документа (Рис. 5.14).

	Меню	№12 пни лиц	
	102 102 10	//um 3 M	acca Macwina
Pannañ	Nº dokum 3 Tioon 1 Jamos		1:1
000	WHICH A TOME SHOE THE PROPERTY SERVICE MEAN		
Конпр	Разработчени	Поликарпов П.П.	Aucmob :
	Технологи	+ Manager Mild	
KOHTD.	Нормокантроль	Parato D.D.	
Sma .	1 1 1 I	Terpoerton	
	Romenchan	CNAOPOB C.C.	m Al

Запустите текстовый редактор Блокнот. Для этого выполните команду операционной системы Windows Пуск – Программы – Стандартные – Блокнот. В окне программы Блокнот выполните команду Файл – Открыть. Из папки C:\Program Files\Kompas57\Sys откройте файл Graphic.pmn (Puc.5.15).

Эткрыть				? X
Папка;	Sys	where the state of	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Недавние документы	Cadinit Cadinit Cadinit Cadinit Cadination Cadinition Cadinition Cadinition C	Caraphic Caraphic Caraphic Caraphic Caraphic Caraphic Caraphic Caraphic	SKCH IB SSC SEDS GR SEDS VC SYSLIB SYSLIB	
Рабочий стол	DXFLB Dxflbt BeCAD or BESKD.SHP	GRAPHIC GRAPHIC GRAPHIC GRAPHIC HI <u>GRAPHIC</u> M <u>GRAPHIC</u>	문 templet 중 templet 중 templet 중 <u>VECTOR</u> 에 WIN_ESKD.SHP	
Мой компьютер	國 eskw 已ESKW GR 民主法W pe	部 HOLELIB 屬 project る project		
	Имя файла:	GRAPHIC	Qx	<u>Открыть</u>
Сетевое	∐ип файлов;	Все файлы		Отмена

После этого в окне программы *Блокнот* вы увидите содержимое файла *Graphic.pmn*, который состоит из отдельных разделов. Каждый из них связан специальной меткой с текстовыми полями различных диалоговых окон, с ячейками таблиц или основных надписей. Раздел оформляется по определенным правилам на основе ключевых слов и управляющих символов.

2. Пролистайте файл и найдите раздел MENU12. В этом разделе уже содержатся фамилии Иванов – Петров – Сидоров. Попробуем изменить эти фамилии на другие. Найдите в разделе строку MENUITEM "&Поликарпов П.П.\tНач.отдела\Поликарпов П.П." Как видно из рисунка 5.16, она относится к меню "Разработчики".

	MENU 12
	BEGIN MENUITEM "Maus understande sontrogen (capable ame MENU 100" char
	MENUITEM MENU, HACIPANBAEMUE HUNBBUBATEMEM (GRAPHIC.PMH MENU IZ) GRAT
	РОРИР "Разработчики"
	BEGIN
	МЕМЧІТЕМ "&Поликарпов П.П.\tнач. отдела Поликарпов П.П."
	MENUTIEM SEPARATOR
	MENUITEM OWBARDE N.N. JUBARDE N.N.
	МЕЛИІТЕМ "АСИДОРОВ С.С. СИДОРОВ С.С."
	END
	РОРИР "Технологи"
6	ВЕСІМ МЕЛИІТЕМ "&Семенов Ю.Ю.\tHay. отдела Семенов Ю.Ю."
6	Construction of the second
9	Рис. 5 16

3. Не затрагивая ключевых слов и управляющих символов аккуратно удалите фамилию Поликарпов П.П. (она написана дважды) и впишите на ее место фамилию и инициалы вашего начальника, например Божков И.Х. Толиков полициона фамилию и инициалы вашего начальника, например Божков И.Х.

Точно также измените фамилию Иванов И.И. на вашу фамилию, например Новиков А.К. При необходимости таким же образом можно отредактировать и другие строки (Рис.5.17).



4. Сохраните файл Graphic.pmn и закройте блокнот. Теперь можно проверить результат настройки раздела MENU12. Для этого щелчком на кнопке Чертеж Стандартной панели создайте новый лист чертежа. С помощью команды Вставка – Основная надпись войдите в режим редактирования штампа. Двойным щелчком мыши в ячейке Фамилия лица, подписавшего документ вызовите на экран пользовательское меню. Укажите мышью на меню Разработчики (Рис. 5.18). После этого вы увидите список связанных с данным меню фамилий, в котором должны отображаться отредактированные вами строки.



5.5.2. Настройка шаблона предопределенных текстов Graphic.pdt

Файл предопределенных текстов содержит данные для выполнения самыхразных команд, связанных с вводом текстов. В любой ситуации, для ввода текста вы можете выполнить команду Инструменты – Ввод текста из Строки меню, либо вызвать щелчком правой клавиши мыши Контекстное меню и выполнить из него команду Вставить текст, или открыть шаблон ввода предопределенного текста двойным щелчком мыши в поле для ввода текста. В любом случае на экране появится диалоговое окно Текстовые шаблоны с содержимым шаблонов (Рис. 5.19).



Настройка шаблона сводится к добавлению ваших типовых текстовых строк в любой из существующих разделов или в новый раздел. Кроме этого вы можете корректировать содержимое разделов или удалять разделы и строки, не соответствующие специфике вашей работы.

Попробуем добавить в шаблон некоторую информацию, например, название документов по ГОСТ 2102-68: Сборочный чертеж, Чертеж общего вида, Теоретический чертеж, которые приходиться заносить в ячейку Наименование изделия основной надписи чертежа.

- 1. Создайте новый лист чертежа и войдите в режим редактирования штамла.
- 2. Сделайте текущей ячейку Наименование изделия и нажмите кнопку Вставить текстовый шаблон 🕮 на Панели свойств.
- Bute6CKM4 TOCVERAL 3. Убедитесь, что в данный момент текущей является вершина дерева разделов Шаблоны текстов, которая должна быть выделена синим цветом. Выполните команду Встаека - Раздел (Рис 5.20).

файл Евдактор Вид	Вставка Формат
📽 📓 🚵 🕺 🕷 🚝	Раздел
🔫 Шаблоны текстов	Шаблон
📾 Базы	Дробь
. 🚰 Звездочки	Индекс
🕀 🔯 Материалы -🕅 Общие	Над/Подстрока

4. Присвойте появившейся в дереве шаблонов новой папке имя раздела Наименование документа по ГОСТ 2102-68 (Рис. 5.21).

Текстовые шаблоны	×
오 문화 문화 이 아이 아	3
🎔 Шаблоны текстов	
🔁 Базы	
🖾 Звездочки	
🗄 🖾 Материалы	1
😂 Наименование документа по ГОСТ 2102-68	
🕅 Общие	
🖾 Размеры	
🖾 Рифление	the second second
🖄 Сварка	A C
🚰 Свойства материала	0
🖾 Сечения, разрезы	A Start Ownerski
😥 🖾 Технические требования	and the second sec
	and the second of the second
C: VProgram Files KOMPAS-30 V6 Plus Sys Igraphic.td	P
Рис. 5.2	1 Shi

5. Теперь можно приступить к наполнению шаблона. Вновь выполните команду Вставка – Шаблон и присвойте появившейся в окне шаблонов папке имя Сборочный чертеж. В окне текста повторите название шаблона Сборочный чертеж (Рис. 5.22).

Файл Редактор Вид Вставка Формат 🖙 🖬 🚭	
та⊭ Шаблоны текстое С. Базы Вездочки + Ш Материалы ⊕М Наиманование документа по ГОСТ 2102-63. © Общие	1. Сборочный чертеж
Са Размеры	Сборочный черте
Сварка	
🖄 Свойства материала	
🚉 Сечения, разрезы	
😥 🖾 Технические требования	A State of the second sec
Рис. 5.22	
6. Аналогичным образом создайте	шаблоны Чертеж общего вида.
Монтажный чертеж. Габаритный ч	нертеж.
7 Следайте текушим шаблон Сборо	чный чертеж и двойным шелчком
	ила (Рис. 5.23). Все вреденные при
атом шаброны сохранатов вла воор	ампа (пис. 5.25), все введенные при
	едующего использования.

	1 1 1 1	10				
			Ś	2	Лип.	Macca Macwinað
Ионі Лист Разоаб Поов	№ докцт.	<u>Noðn</u>	Дата	Сборочный чертеж		1:1
Т.контр.					Лист	Листав
Н.контр. Утв.				+tx		
				Puc 5.23		

Действуя по такой схеме, вы можете дополнять существующие шаблоны или создавать новые.

5.5.3. Настройка шаблона технических требований Graphic.tdp

В отличие от двух предыдущих шаблонов, функции которых достаточно универсальны, шаблон технических требований предназначен исключительно для полуавтоматического заполнения технических требований чертежей. Его содержимое можно корректировать прямо во время сеанса работы с техническими требованиями чертежа КОМПАС-3D, или просто открыть его как текстовый документ.

Приведем пример внесения изменений в шаблон технических требований.

1. Выполните команду Вставка – Технические требования – Ввод (Рис. 5.24).

Вст	авка (Инструменты Сдецифика	ция (Сервис	QKHO
2	вид	1		
	Вид с модели и			186
	Вспомогательный вид	7 513	183 70	8
ø	Слой	-	1200	1953
a line	Технические требования	e e	вод	
	Неуказанная шероховатость	1	asheuly	MHE.
1	Основная надпись	1		1
t.	Докальная СК		w2	



Рис. 5.24 После этого система перейдет в режим текстового редактора и вы можете

2. Нажмите кнопку Загрузить блок 🎜 на Компактной панели, либо выполните команду Файл - Открыть из Строки меню. В диалоговом окне Выберите файлы для открытия щелкните на имени файла шаблона) технических требований Graphic tdp и нажмите кнопку Открыть (Рис.5.25).

Цапка:	I Sys	• • •	•	
GRAPHIC	1	YS		
		·47		1 1
				190 -
		+xy		Parties
Имя файла	JGRAPHIC	+7,4	<u>Пткрыть</u>	GRAPHIC TOP
Имя файла [ип файлов]GRAPHIC Все файлы (* *)	T, T, T	<u>Открыть</u> Отмена	GRAPHIC TOP

В окне ввода текста технических требований отобразится все содержимое шаблона. Помимо текстовых строк шаблон содержит последовательности управляющих символов, на основании которых система выполняет преобразование шаблона из текстовой формы в стандартное дерево папок. Например, последовательность #=1 трактуется как заголовок шаблона (шрифт красного цвета), #-1 - заголовок раздела (зеленый цвет), #.1 - начало пункта шаблона (синий цвет). Строки, не содержащие управляющих символов, являются содержимым пунктов шаблона, то есть тем, что будет передаваться непосредственно в технические требования чертежа (Рис. 5.26).

NHLY MO -1 EAAN B4Te6 Рис 5.26 3. Найдите в списке шаблонов раздел Технические требования - общие TT. Внесем изменения в пункт #.3 Неуказанные предельные отклонения (Puc. 5.27). © KOMFIAC-3D V6 Plus - [C:\Program Files\KOMPAS-3D V6 Plus\Sys\GRAPHIC 📰 Файл Редактор Вид Вставка Формат Таблица Сервис Окно Справка Библиотеки 1 D · 🔊 🖬 🗃 🖪 🗼 🌆 📾 5 @ 🗑 fx) -Q Q @ 10 · 🕅 🐼 🗏 🗐 🌽 . Nº 49 ·≣ 1625 E 23 Надписи нанести ударным спосодом, шрифт 110-3 101. #З Направления рентгенографирования. 1P1P2 – направления рентгенографирования. #3 Неиказанные предельные отклонечия. H14 114 + -> # 3 Неиказанные размеры рабиасов Рис. 5.27 4. Поместите курсор в начало строки, содержащей текст технических требований и откорректируйте содержимое пункта так как это указано на рисунке 5.28. © KOM∏AC-3D V6 Plus - [C:\Program Files\KOMPAS-3D V6 Plus\Sys\GRAP 🗐 Файл Редактор Вид Вставка Формат Таблица Сервис Окно Справка Библиотеки 生 職 總 0.01 000 5 6 圖 f(x) Q Q Q 10 - 論習 El 24 . Nº 49 JE 1626 24 Надписи нанести ударным спосодом, шрифт ПО #3 Направления рентгеноград ирсвания. P1P2 – направления рентгенографирования. ő #3 Неуказанные предельные отклонения 罷 еуказанные предельные размеров отверстий Н14. hannh n14 彩 OCITICIANDHEIX Ab казанные размеры радицсов. Рис. 5.28

5. Выполните команду Файл – Закрыть. В окне запроса об изменении файла шелкните на кнопке Да (Рис. 5.29).

комп	AC-3D V6 Plus			×
	Сохранить изменения в докумен	rre "C:\Program	Files (KOMPAS-30	V6 Plus/Sys/GRAPHIC.TDP"?
	<u>A</u> a	Нет	Отмана	

6. После этого вы верно... требований. Чтобы проверить, ... сохранен в обновленном варианте, выпол... Текстовый шаблон из Строки меню (Рис. 5.30), лиоо ... Вставить текстовый шаблон на Компактной панели. Вставить текстовый шаблон сереис % Спецанак... 6. После этого вы вернетесь в обновленное окно ввода текста технических требований. Чтобы проверить, что шаблон технических требований сохранен в обновленном варианте, выполните команду Вставка -Текстовый шаблон из Строки меню (Рис. 5.30), либо нажмите кнопку



7. В открывшемся окне шаблонов найдите созданный вами пункт и сделайте текущим его заголовок. При этом в окне просмотра вы увидите полное содержание пункта (Рис. 5.31).

Свойства материала Сечения, разрезы Технические требован <u>общие тт</u> <u>от</u> для питья <u>от</u> Тт для неразъемна	Направления рентгенографирования. Неуказанные предельные отклонения Неуказанные размеры радиусов. Остальные технические требования по Отклонение контура детали от контура шаблона Отслоение не допускается.
 ТТ для обработки ТТ для пластмасс і ТТ для упаковки и ТТ для упаковки и ТТ для холодной ц 	редклачные предстание разперов опрершные инч. очные инч ОСПОЛЬНЫХ ± 12

Рис. 5.31

- Нажмите клавишу Enter или дважды щелкните мышью на выбранном пункте шаблона. После этого текст будет скопирован в окно техтребований.
- Перенесите строку на лист чертежа щелчком на кнопке Coxpaнums и закройте окно технических требований.

После этого вы вернетесь в окно документа. Над основной надписью чертежа, постема автоматически разместит строку технических требований (Рис. 5.32).

READER CALON VIA	Неук	азанные ПЛЬНЫХ ±	npede IT14 2	льные	размерав	ombepcmuu	H14,	60/100	h14,
loon ur donid	Нан Лет	№ дакцм		Дата	in and an		1 Aum	Macca	Macui
NO Nº HOGI	Разраб Проб Т.контр Нконтр Чтр	- King	C.				Thucm	1/1000	1:1 not
-			1 1						

Таким образом, вы можете внести в шаблон технические требования, которые наиболее часто встречаются на ваших чертежах. Текстовые строки можно добавить в любой из существующих разделов и создать любое количество собственных разделов либо даже свой шаблон.

107

Глава 6. Изучение общих принципов моделирования деталей

Во всех современных системах трехмерного моделирования построение твердотельной модели выполняется по общему принципу, который заключается в последовательном выполнении булевых операций (объединения, вычитания и пересечения) над объемными элементами (сферами, призмами, цилиндрами, конусами, пирамидами и т.д.). Пример выполнения таких операций показан на рисунке 6.1.



Булевы операции над объемными элементами: а) цилиндр; б) объединение цилиндра и призмы; в) вычитание призмы; г) вычитание цилиндра Рис.6.1

Вначале создается цилиндрическое основание, затем к нему добавляется призматическая бобышка путем объединения цилиндра с призмой. В получившемся теле выполняется построение паза путем вычитания призмы и построение отверстия путем вычитания цилиндра. Многократно выполняя эти простые операции над различными объемными элементами можно построить самую сложную модель.

В КОМПАС-3D для задания формы объемных элементов выполняется такое перемещение плоской фигуры в пространстве, след от которого определяет форму элемента (например, поворот дуги окружности вокруг оси образует сферу или тор, смещение многоугольника – призму, и т.д.) (Рис. 6.2).



Образование объемных элементов: а) призмы, б) тора, в) кинематического элемента Рис.6.2
Плоская фигура, на основе которой образуется тело, называется эскизом, а формообразующее перемещение эскиза – операцией.

Эскиз может располагаться в одной из стандартных плоскостей проекций, на плоской грани существующего тела или на вспомогательной плоскости, положение которой определено пользователем. Эскизы изображаются средствами модуля плоского черчения и состоят из отдельных графических примитивов: отрезков, дуг, окружностей, ломаных линий и т.д. При этом доступны все команды построения и редактирования изображения, средства создания параметрических зависимостей и различные сервисные возможности. В эскиз можно скопировать изображение из созданного ранее чертежа или фрагмента.

В КОМПАС-3D доступны следующие типы *операций:* 1. Вращение эскиза вокруг оси, лежащей в плоскости эскиза (Рис. 6.3).



Эскиз и элемент, образованный операцией вращения Рис. 6.3

2. Выдавливание эскиза в направлении, перпендикулярном плоскости эскиза (Рис. 6.4).



Эскиз и элемент, образованный операцией выдавливания Рис. 6.4

 Кинематическая операция – перемещение эскиза вдоль указанной направляющей.

Вообще говоря, операции выдавливания и вращения являются частными случаями кинематической операции. Очевидно, что при выдавливании траектория перемещения эскиза-сечения представляет собой отрезок прямой линии, а при вращении – дугу окружности (или полную окружность) (Рис. 6.5).



Зскизы и элемент, образованный кинематической операцией Рис. 6.5

4. Построение тела по нескольким сечениям-эскизам (Рис. 6.6). Каждая операция имеет дополнительные опции, позволяющие варьировать правила построения тела.



Эскизы и элемент, образованный операцией по сечениям Рис. 6.6

После создания основания детали производится "приклеивание" или "вырезание" дополнительных объемов. Каждый из них представляет собой элемент, образованный при помощи перечисленных выше операций над новыми эскизами. При выборе типа операции нужно сразу указать, будет создаваемый элемент вычитаться из основного объема или добавляться к нему. Примерами вычитания объема из детали могут быть различные отверстия, проточки, канавки, а примерами добавления объема – бобышки, выступы, ребра.

6.1. Основные термины трехмерной модели

Объемные элементы, из которых состоит трехмерная модель, образуют в ней PC4707 грани, ребра и вершины (Рис. 6.7).



```
Рис. 6.7
```

Грань – гладкая (необязательно плоская) часть поверхности детали.

Ребро – прямая или кривая, разделяющая две смежные грани.

Вершина – точка на конце ребра.

Тело детали – замкнутая и непрерывная область пространства, ограниченная гранями детали. Считается, что эта область заполнена однородным материалом, из которого изготовлена деталь.

Кроме того, в модели могут присутствовать дополнительные элементы: символ начала координат, плоскости и оси.

6.2. Основные типы документов модуля твердотельного моделирования

Компас-3D состоит из двух частей: модуля плоского черчения и модуля твердотельного моделирования. Каждый из этих модулей отвечает за выполнение определенных функций.

В терминах Компас-3D любое изображение, которое Вы можете построить с помощью системы, принято называть документом. Помимо традиционных для системы КОМПАС типов документов (чертежей, фрагментов, спецификаций, текстово-графических документов) модуль трехмерного моделирования позволяе; создавать документы двух дополнительных типов: трехмерные детали и сборки В тех случаях, когда идет речь именно о трехмерных изображениях деталей, часто употребляется еще один термин – модель.

Трехмерная деталь это _ непрерывная область пространства определенной формы, заполненная однородным материалом детали. Детали хранятся в файлах с расширением *.m3d.

Трехмерная сборка - это трехмерная модель, объединяющая модели деталей, подсборок и стандартных изделий. Сборки хранятся в файлах с расширением *.a3d.

6.3 Основные элементы интерфейса модуля твердотельного моделирования

КОМПАС-3D – это программа для операционной системы Windows. Поэтому ее окно имеет те же стандартные элементы управления, что и другие приложения Windows (Рис. 6.8). Ниже даны краткие характеристики всех основных элементов интерфейса.

Заголовок программного окна

Заголовок расположен в самой верхней части окна. В нем отображается важная информация: название и номер версии программы, тип открытого документа. полный путь (последовательность папок, определяющих положение документа на жестком диске) и его имя.

Строка меню

Строка меню расположена в верхней части программного окна, сразу под заголовком. В ней расположены все основные меню системы. В каждом из меню хранятся связанные с ним команды.

Стандартная панель

Панель, на которой расположены кнопки вызова команд стандартных операций с файлами и объектами.

Для включения отображения ее на экране служит команда Вид - Панели инструментов - Стандартная.



<u>Панель Вид</u>

Панель, на которой расположены кнопки вызова команд настройки отображения активного документа. Набор полей и кнопок Панели Вид зависит от того, какой документ активен.

Окно документа

Окно документа обычно занимает основную часть программного окна КОМПАС-3D. Здесь размещается изображение открытой Вами модели, здесь будут появляться все новые документы, в этой области Вы будете выполнять все операции, связанные с построением, оформлением или редактированием документов. Все остальные элементы программного окна занимаются обслуживанием данной области.

Строка сообщений

Строка сообщений располагается в самом низу программного окна КОМПАС-3D. В ней отображаются различные сообщения и запросы системы. Это может быть:

- краткая информация о том элементе экрана, к которому подведен курсор;
- сообщение о том, ввода каких данных ожидает система в данный момент;
- краткая информация по текущему действию, выполняемому системой.

Панель текушего состояния

Панель текущего состояния находится в верхней части окна КОМПАС-3D сразу под Панелью Вид. Состав Строки текущего состояния различен для разных режимов работы системы. Например в режиме работы с деталью в ней расположены средства управления масштабом и ориентацией модели.

Компактная панель

Компактная панель по умолчанию находится в левой части окна системы и состоит из двух частей: Панели переключения и страницы Инструментальной панели. Каждой кнопке на Панели переключения соответствует одноименная страница. Каждая страница содержит набор кнопок, сгруппированных по функциональному признаку.

Сразу после открытия трехмерной модели автоматически включается кнопка Редактирование детали на Панели переключения и открывается страница Построение детали (Рис. 6.9). На этой странице расположены кнопки команд с помощью которых можно выполнять трехмерные построения: создать основание детали, добавить к основанию дополнительные элементы.



Рис. 6.9

Кнопка Пространственные кривые На Панели переключения открывает одноименную страницу Инструментальной панели (Рис. 6.10). На этой странице расположены кнопки команд, с помощью которых в окне модели можно создавать цилиндрические и конические спирали, трехмерные ломаные линии и сплайны.



Кнопка Поверхности открывает одноименную страницу Инструментальной панели (Рис. 6.11). На этой странице расположены кнопки команд, с помощью которых в окне модели можно создавать различные поверхности и импортировать в файл модели КОМПАС поверхности, записанные в файлах форматов SAT или IGES.



Кнопка Вспомогательная геометрия на Панели переключения открывает страницу, на которой расположены команды, позволяющие создать в окне модели объекты вспомогательной геометрии: оси, плоскости и линии разъема (Рис. 6.12).





На странице Измерения расположены кнопки команд, позволяющих выполнять измерения различных геометрических характеристик трехмерной модели:

определять растояния между ребрами и гранями, подсчитывать длины ребер и площади граней, вычислять массо-центровочные характеристики модели (Рис. 6.13).





На странице Фильтры расположены кнопки команд, позволяющих проводить выбор объектов нужного типа: вершин, ребер, граней, осей и плоскостей (Рис. 6.14).



Некоторые команды на странице Инструментальной панели допускают несколько вариантов выполнения. Для вызова Панели расширеных команд необходимо:

- Щелкнуть на кнопке основной команды левой клавишей мыши и не отпускать ее. Через непродолжительное время на экране появиться связанная с данной кнопкой Панель расширенных команд.
- После появления панели для выбора необходимого варианта нужно установить курсор на соответствующую кнопку панели и отпустить клавишу мыши.

<u>Панель свойств</u>

SUTO

Панель свойств автоматически появляется на экране после вызова какой-либо команды Инструментальной панели, Панели управления или в режиме редактирования объектов. На ней находятся кнопки, позволяющие управлять ходом выполнения основной команды. Некоторые кнопки встречаются чаще остальных, например Прервать команду и Создать объект (Рис. 6.15).



Дерево построения

Дерево построения является важнейшим элементом интерфейса КОМПАС-3D. В нем в графическом виде представлена последовательность элементов, составляющих деталь в порядке их создания. В дереве построения отображаются элементы: следующие наименование детали, плоскости, символ начала координат, оси, операции и эскизы.

Сразу после создания новой модели в окне Дерева построения присутствуют лишь наименование детали, три стандартных плоскости проекций и символ начала координат (Рис. 6.16).



Вы можете увидеть изображения проекционных плоскостей непосредственно в окне детали.

1. Раскройте список видов щелчком мыши на кнопке Список видов в Строке текущего состояния и выберите вид Изометрия (Рис. 6.17).



CKINA SHUBBOCHTE 2. Щелчком мыши выделите элемент Фронтальная плоскость в дереве построения (Рис. 6.18).



Плоскости показываются на экране условно – в виде прямоугольников, лежащих в этихплоскостях. Иногда для удобства построения требуется изменить положение символизируещего иную плоскость размеры или TV или S MOX BRTCR L OHIMBERT CAHONOLINUS CRIMIN MURROR CRIMIN MURROR MUROR MUROR MURROR MURROR MURROR MURROR MURROR MURROR MURROR MURO прямоугольника. Для этого Вы можете перетаскивать мышью узелки управления прямоугольника, которые становятся видны, когда плоскость выделена.

Глава 7. Создание трехмерных моделей

7.1. Создание новой детали

Для того, чтобы создать новый файл, содержащий трехмерную модель детали, вызовите из меню Файл команду Создать и выберите в появившемся окне K. D. T.1). C.K.M. TOCKING TIBDCT кнопку Новая деталь 🞯 или на Стандартной Панели нажмите кнопку Создать и в развернутом списке документов выберите кнопку Новая деталь (Рис. a a 1



На экране откроется окно нового КОМПАС-документа (детали), изменится набор кнопок на Панели управления, Инструментальной панели, состав Строки текущего состояния и Главного меню.

Посмотрите на заголовок программного окна – система автоматически присвоила новому документу временное имя Деталь БЕЗ ИМЕНИ:1. Поэтому сразу после создания документа рекомендуется присвоить ему конкретное имя и записать на диск в нужную папку.

Для этого щелкните на кнопке Сохранить документ и на Панели управления. На экране появится диалоговое окно Укажите имя файла для записи. По умолчанию в нем будет открыта папка Samples. Для того, чтобы создаваемые Вами модели не потерялись среди прочих, уже имеющихся на диске, создайте для их хранения отдельную палку.

После того как Вы введете в поле Имя файла название детали и нажмете кнопку Сохранить на экране появится диалоговое окно Информация о документе (Рис. 7.2). На закладке Общие сведения этого окна расположены два текстовых поля: Автор и Комментарии. Оба они являются необязательными для заполнения, но Вы можете заполнить их или оставить пустыми. В любом случае щелчком на кнопке ОК закрсйте это диалоговое окно – документ будет записан на жесткий диск. MAN CH



На этом процедура присвоения документу имени и записи его на жесткий диск закончена, и Вы можете приступить к моделированию.

7.2. Создание основания

Построение трехмерной модели детали начинается с создания основания – ее первого формообразующего элемента. Основание есть у любой детали; оно всегда одно.

В качестве основания можно использовать любой из четырех типов формообразующих элементов – элемент выдавливания, элемент вращения, кинематический элемент и элемент по сечениям.

В начале создания модели всегда встает вопрос о том, какой элемент использовать в качестве основания детали. Для ответа на него нужно хотя бы приблизительно представлять конструкцию будущей детали.

Мысленно исключите из этой конструкции фаски, скругления, проточки и прочие мелкие конструктивные элементы, разбейте деталь на составляющие ее формообразующие элементы (параллелепипеды, призмы, цилиндры, конусы, торы, кинематические элементы и т.д.).

Чаще всего в качестве основания используют самый крупный из этих элементов. Если в составе детали есть несколько сопоставимых по размерам элементов, в качестве основания выбирают тот из них, к которому потребуется непосредственно добавлять (вырезать) наибольшее количество дополнительных объемов.

Иногда в качестве основания используют простой элемент (например, параллелепипед, цилиндр), описанный вокруг проектируемой детали (или ее части).

В некоторых случаях можно выбрать основание (а также наметить дальнейший порядок проектирования детали), представив технологический процесс ее изготовления.

Построение любого основания начинается с создания эскиза. Эскиз располагается на плоскости. Как правило, для построения эскиза основания выбирают одну из существующих в файле детали проекционных плоскостей.

Перед созданием эскиза выберите в Дереве построения детали нужную плоскость. Для этого щелкните мышью на ее названии. Пиктограмма плоскости в Дереве построения будет выделена зеленым цветом, а в окне детали будет подсвечено условное обозначение плоскости (квадрат с характерными точками) (Puc. 7.3).



Эскиз удобно строить, когда его плоскость совпадает с плоскостью экрана (если плоскость эскиза перпендикулярна плоскости экрана, построение совершенно невозможно) (Рис. 7.4).

Для того, чтобы создать эскиз в выделенной плоскости, вызовите из контекстного меню команду Новый эскиз или нажмите кнопку Эскиз на Панели управления.)1440



Кнопка Эскиз

Система перейдет в режим редактирования эскиза (изменится набор кнопок на Панели управления, Инструментальной панели, состав Строки текущего состояния и Главного меню). Режим редактирования эскиза мало отличается от режима редактирования фрагмента КОМПАС-3D. В нем доступны все команды построения и редактирования графических объектов, выделения, измерений, простановки размеров, наложения параметрических связей и ограничений OCHTOT



Исключение составляют команды создания таблиц и технологических обозначений во фрагменте - в режиме редактирования эскиза они отсутствуют. Это связано с тем, что в отличие от графических примитивов эти объекты при перемещении эскиза не участвуют в образовании формы трехмерного элемента и в отличие от размеров они не определяют конфигурацию эскиза. Поэтому таблицы и технологические обозначения в эскизах не используются.

Общие требования к эскизам

Как правило, эскиз представляет собой сечение объемного элемента. Реже эскиз является траекторией перемещения другого эскиза - сечения. Для создания объемного элемента подходит не любое изображение в эскизе, оно должно подчиняться некоторым правилам.

- Контуры в эскизе не пересекаются и не имеют общих точек.
- Контур в эскизе изображается стилем линии "Основная".

Существуют дополнительные (частные) требования, предъявляемые к эскизам, предназначенным для выполнения конкретных операций. Нам предстоит создать эскиз для *операции выдавливания* основания. К таким эскизам предъявляются следующие дополнительные требования:

- В эскизе основания детали может быть один или несколько контуров.
- Если контур один, то он может быть разомкнутым или замкнутым.
- Если контуров несколько, все они должны быть замкнуты.

 Если контуров несколько, один из них должен быть наружным, а другие – вложенными в него.

Допускается один уровень вложенности контуров.

Создадим в эскизе изображение сечения основания детали и наложим параметрические связи и ограничения (Рис. 7.5).





Щелчком на кнопке Эскиз Ц на Панели управления закроем созданный эскиз. Теперь необходимо указать, каким способом необходимо перемещать эскиз в пространстве для получения основания нужного типа.

1. Предварительно раскройте список стандартных ориентаций в Строке Вид и выберите из него вид Изометрия (Рис. 7.6).



Рис. 7.6

2. Для создания основания детали в виде элемента выдавливания нажмите

кнопку Операция выдавливания 🌌 на Компактной панели.

3. После вызова команды в нижней части экрана появиться расширенная Панель свойств, в которой нужно установить параметры элемента выдавливания (Рис. 7.7).





Как видно из рисунка для операции Выдавливание Панель свойств имеет три закладки – Параметры, Тонкая стенка и Свойства.

На закладке Параметры задается

а) направление выдавливания – прямое, обратное, два направления и средняя плоскость (Рис. 7.8);



б) характерные особенности выдавливания – на расстояние, через все, до вершины, до поверхности и до ближайшей поверхности (Рис. 7.9);



Рис. 7.9

в) расстояние на которое выдавливается эскиз;

г) уклон и панели различных вариантов его задания.

На закладке Тонкая стенка можно задать несколько вариантов построения тонкой стенки (оболочки) – наружу, внутрь, два направления, средняя плоскость и нет (Рис. 7.10).



На закладке Свойства отображены общие свойства операции выдавливания – цвет, оптические свойства.

4. Задайте направление выдавливания, включив кнопку Обратное. Стрелкой в окне модели помечено прямое направление (Рис. 7.11).



- 5. Задайте величину выдавливания в миллиметрах. Для этого введите в поле Расстояние значение 15 мм.
- 6. После задания всех параметров нажмите кнопку Создать для построения основания.
- 7. По умолчанию для отображения модели установлен режим Каркас. Включите режим полутонового отображения детали. Для этого нажмите

кнопку Полутоновое на Панели Вид (Рис. 7.12).



Рис. 7.12

CKUM XHUBERCUTET На этом процесс создания основания будущей детали можно считать завершенным и перейти к дальнейшему построению модели путем добавления к основанию или вычитания из него дополнительных формообразующих элементов.

BUT CCKMA

Добавление цилиндрической бобышки

В основании цилиндрической бобышки лежит плоский эскиз в форме окружности, выдавленный на определенное расстояние. Сама бобышка расположена на созданном ранее основании детали.

Эскиз добавляемого к детали или вычитаемого из детали формообразующего элемента может быть расположен не только в проекционной плоскости, но и на плоской грани самой детали.

Для выбора необходимого объекта – вершины, ребра, плоскости или оси – необходимо подвести курсор к объекту, в результате чего этот объект подсвечивается, а курсор меняет свой внешний вид (Рис. 7.13).

Вид курсора при указании вершины

Вид курсора при указании ребра

Вид курсора при указании оси 👘 Вид курсора при указании поверхности или грани

t_{th}

Вид курсора при указании плоскости

Вид курсора при указании пространственной кривой или

Для создания эскиза бобышки на грани основания необходимо предварительно выбрать эту грань.

- 1. Выделите курсором верхнюю плоскую грань основания. При этом курсор изменит свою форму, а сама грань будет подсвечена.
- Щелкните на выделенной грани правой клавишей мыши и выполните из контекстного меню команду Эскиз.
- 3. Нажмите кнопку *Окружность* ⁽¹⁾ на странице Геометрия Компактной панели.
- У4кажите точку центра окружности приблизительно в центре плоской грани и точку на окружности (Рис. 7.14).



Рис. 7.14

Для окончательного построения эскиза осталось задать точный размер окружности и ее положение на грани.

- Включите кнопку Диаметральный размер 🥙 на странице Размеры 5. Компактной панели.
- 6. В ответ на запрос системы Укажите окружность или дугу для построения размера щелкните мышью в любой точке окружности (Рис. 7.15).



- 7. Зафиксируйте положение размерной линии шелчком мыши. B появившемся на экране диалоговом окне Установить значение размера в числовом поле Значение введите 60 мм (Рис. 7.16).

Эначение, мян	160	
Переменная	1 7	6
OK I	Deserves	Conserve

Постройте линейный размер, определяющий положение окружности на грани в продольном направлении.

- Включите кнопку Линейный размер 🛄. В ответ на запрос системы 1. Укажите первую точку привязки размера зафиксируйте точку центра окружности, а в качестве второй точки привязки линейного размера используйте одну из вершин основания.
- 2. По **УМОЛЧАНИЮ** система строит линейный размер. наклоненный относительно указанных точек привязки. Шелчком на кнопке **|++** Горизонтальный задайте размеру горизонтальную ориентацию.

Укажите положение размерной линии и задайте значение размера 45 мм. 3. Аналогичным образом постройте линейный размер, определяющий

положение окружности на грани в поперечном направлении, присвоив ему значение 40 мм (Рис. 7.17).



Рис. 7.17

Эскиз бобышки готов. Щелчком на кнопке Эскиз закройте эскиз и вернитесь в режим трехмерных построений. Нажмите кнопку Приклеить выдавливанием на странице Редактирование детали Компактной панели. Эта команда позволяет приклеить к детали элемент выдавливания и доступна, если в модели есть основание и если выделен один эскиз. На панели свойств в закладке параметры установите Прямое направление выдавливания, тип выдавливания - Ha расстояние, расстояние – 40 мм. Нажмите кнопку Создать (Рис. 7.18).



Рис 718

Система выполнила построение бобышки, а в Дереве построения появился новый элемент Приклеить элемент выдавливания:1.

;кругление ребер

Выполним скругление четырех угловых ребер основания детали радиусом 10 MM.

1. Переведем изображение модели в каркасный режим отображения нажав кнопку Невидимые линии тонкие 🖾 на Панели Вид. Это позволит легко

выбирать кромки, расположенные на обратной стороне детали.

- 2. Укажите четыре ребра и убедитесь, что все они выделены цветом.
- 3. Нажмите кнопку Скругление 🔜 на странице Редактирование детали. Внизу экрана на Панели свойств необходимо задать параметры скругления, выбрав тип скругления и радиус 10 мм, и нажать кнопку Создать (Рис. 7.19).



Система выполнит скругление указанных кромок, а в Дереве построения появиться новый элемент Скругление:1 (название элемента можно задать и самостоятельно дважды щелкнув на названии мышью) (Рис. 7.20).



Добавление усеченной пирамиды

необходимо приклеить Данный объемный элемент к верхней грани цилиндрической бобышки. Поэтому его построение начинается с создания нового эскиза на этой грани.

- 1. Укажите курсором на верхнюю плоскую грань цилиндрической бобышки и нажмите кнопку Эскиз. Система перейдет в режим редактирования эскиза.
- 2 Нажмите кнопку Прямоугольники на станице Геометрия и установите курсор на кнопку Прямоугольник по центру и вершине.
- 3. Укажите центр прямоугольника, совпадающий с центром верхней плоской грани цилиндрической бобышки и задайте на Панели свойств численные значения высоты и ширины прямоугольника в соответствующих ячейках, равные 35 мм (Рис. 7.21).



Рис. 7.21

- 4. После задании размеров и установления привязки центра прямоугольника создание эскиза пирамиды закончено, и нажатием на кнопку Эскиз возвратитесь и режим трехмерного моделирования.
- 5. Нажмите кнопку Приклоить сыдасливанием и на закладке Параметры Панели свойств задайте Прямое направление выдавливания и расстояние выдавливания 20 мм. Дополнительно задайте направление уклона -включив флажок Внутрь, и его угол равный 5 градусам. Нажмите кнопку Создать (Рис. 7.22).



Рис. 7.22

Добавление скруглений

Теперь выполним скругления для острых кромок детали. Вы можете выбирать подлежащие скруглению объекты как до, так и после нажатия на кнопку Скругление 🏼

1 Укажите плоскую грань основания для ее выбора (Рис. 7.23). При этом будут выделены все внешние ребра грани и круглое ребро бобышки.



ребра

Рис. 7.23

- Нажмите кнопку Скругление на странице Редактирование Детали Компактной панели.
- На Панели свойств установите значение радиуса скругления 3 мм и нажмите кнопку Создать (Рис. 7.24). Система выполнит скругление всех ребер указанной грани за один шаг.





Снова нажмите кнопку Скругление и укажите ребро верхней грани цилиндрической бобышки. В поле *Радиус* Панели свойств введите с клавиатуры значение радиуса скругления 1.6 мм и нажмите кнопку Создать (Рис. 7.25).



Добавление отверстий

Оформление отверстий в модели начнем с создания глухого отверстия в верхней части детали.

- Укажите плоскую грань усеченной пирамиды для ее выбора и нажмите кнопку Эскиз ¹ на Панели текущего состояния.
- Для более удобного построения эскиза раскройте список стандартных ориентаций на Панели Вид и выберите из него вид Нормально.
- 3. Нажмите кнопку *Окружность* на странице Геометрия Компактной Панели.
- В ответ на запрос системы укажите приблизительное положение точки центра окружности и точки на окружности с произвольным радиусом (Рис. 7.26).

04, 4. Q,





- P470 5. Нажмите кнопку Диаметральный размер 🥙 и установите размер диаметра окружности равным 20 мм.
 - Включите кнопку Линейный размер и задайте точное положение 6. окружности в эскизе, так как это показано на рисунке 7.27.



7. Щелчком на кнопке Эскиз закройте эскиз. Установите для модели ориентацию Изометрия.

- 8. Вырезать выдавливанием Нажмите кнопку странице на Редактирование детали.
- На Панели свойств установите Прямое направление выдавливания, и 9. Hay задайте глубину выдавливания, введя в поле Расстояние значение 50 мм и нажмите кнопку Создать (Рис. 7.28).



Рис. 7.28

Выполним построение двух сквозных отверстий диаметром 10 мм в основании детали, используя вспомогательные построения.

- 1. Создадим новый эскиз на верхней грани основания, воспользовавшись кнопкой Эскиз.
- Расположив модель Нормально к ..., при помощи вспомогательных построений зададим центры окружностей, которые будем выдавливать для получения отверстий в основании детали (Рис. 7.29).



 Нажмите кнопку Окружность. Установите в поле Paduyc значение 5 мм и зафиксируйте две окружности в заранее определенных точках (Рис. 7.30).



Рис. 7.30

 Закончите редактирование эскиза нажатием на кнопку Эскиз и установите для модели ориентацию Изометрия. Нажмите кнопку Вырезать выдавливанием . На Панели свойств раскройте список типов выдавливания и выберите из него вариант Через все. Нажмите кнопку Создать (Рис. 7.31).



Рис. 7.31

BUTROC Добавление фасок

Укажите круглое ребро глухого отверстия в усеченной пирамиде. Нажмите 1 кнопку Скругление и не отпускайте клавишу мыши. Через непродолжительное время на экране появится связанная с данной кнопкой Панель расширенных команд. Установите курсор на кнопку Фаска

и отпустите клавишу.

На Панели свойств выберите тип задания фаски – по стороне и углу 🖾 2.

(существует возможность задания фаски по двум сторонам 🖄), и в поле Длина 1 введите значение 1.6 мм (Рис. 7.32).





- 3. Нажмите кнопку Создать.
- 4 Аналогичны образом создайте фаски на круглых ребрах отверстий основания детали, использовав для задания фаски кнопку По двум сторонам 🔛 и указав Длину 1 равной 3 мм, а Длину 2 равной 2 мм (Рис. NA YHUBEDCHTET 7.33)



Рис. 7.33

7.3. Создание рассеченных видов

На любом этапе работы можно удалить часть тела по границе, представляющей собой плоскость или поверхность, образованную произвольным эскизом. Эти две возможности представлены на странице Редактирование детали Компактной панели кнопками Сечение поверхностью и Сечение по эскизу.



Сечение плоскостью

Вы можете удалить часть детали, находящуюся по одну сторону пересекающей эту деталь плоскости.

При построении прямоугольника, лежащего в основании модели, мы разместили одну из его вершин в точке начала координат. В результате построенная деталь расположена в пространстве таким образом, что ее не пересекает ни одна из стандартных плоскостей проекций. В таких случаях можно построить вспомогательную плоскость, пересекающую деталь в нужном направлении.

- Нажмите кнопку Смещенная плоскость pacположенную на странице Вспомогательная геометрия Компактной панели. Эта команда позволяет создать одну или несколько вспомогательных плоскостей, расположенных на заданном расстоянии от указанной плоскости или плоской грани детали.
- 2. В Дереве построения укажите элемент *Фронтальная плоскость*, которая в данном случае будет выполнять роль базовой плоскости.
- 3. На Панели свойств в поле *Расстояние* введите значение расстояния, равное половине ширины детали 40 мм (Рис. 7.34).



Рис. 7.34

Базовая (фронтальная) и фантом вспомогательной плоскости будут отображены в окне модели (Рис. 7.35).



Рис. 7.35

- 4. Нажмите кнопку Создать.
- 5. Для создания рассеченного вида укажите элемент Смещенная плоскость:

1 в Дереве построения и нажмите кнопку Сечение плоскостью странице Редактирования детали.

6. Для удаления части детали, обрашенной к наблюдателю, включите кнопку

Сечение поверхностью						
-	Поверхность сечения	Смещенна	Направление отсечения			
(2)	• • Параметры (С	войства	/			

- BHT CG Нажмите кнопку Создать. Измените цвет грани, полученной в результате рассечения детали. Для этого укажите грань, затем щелчком правой клавиши вызовите контекстное меню и выполните из него команду Свойства грани.
 - 8. На Панели свойств отключите флажок Использовать цвет источника и в поле Цвет произведите выбор подходящего цвета грани. Нажмите кнопку Создать (Рис. 7.37).



Сечение произвольным эскизом

Вы можете удалить часть детали, находящуюся по " одну сторону пересекающей эту деталь поверхности, образованной перемещением любого эскиза в направлении, перпендикулярном его плоскости.

Проведенное сечение детали смещенной плоскостью может вызвать некоторые затруднения при проведении операции Сечение произвольным эскизом. Поэтому предварительно необходимо исключить элемент Сечение плоскостью: 1 из расчета, при этом деталь перестроится так, как будто указанный элемент удален, однако информация о нем сохраняется в документе.

Выделите элемент Сечение плоскостью: 1 в Дереве построения. Щелчком правой клавишей вызовите контекстное меню и выполните из него команду Исключить из расчета. Деталь будет перестроена без учета исключенного элемента и его производных. Пиктограмма исключенного из расчетов элемента отображается в Дереве построения светло-голубым цветом, кроме того, к ней добавляется символ «крест» (Рис. 7.38).



BUT CCKIMA TO CHIRD TYT Теперь можно приступать к созданию сечения детали произвольным эскизом.

1. Создайте новый эскиз на плоской верхней грани основания детали. Установите для модели стандартную ориентацию Сверху. Эскиз для построения сечения будет представлять собой ломаную линию, проходящую через определенные точки модели. Построим линию используя вспомогательные построения и привязки (Рис. 7.39).



Рис. 7.39

- 2. После построения ломанной закройте эскиз и выберите кнопку Сечение
- произвольным эскизом 💹 на странице Редактирование детали.
- На Панели свойств установите Прямое направление сечения и нажмите 3. кнопку Создать. После этого система выполнит отсечение части детали поверхностью, проходящей через указанный эскиз (Рис. 7.40).



Puc 7.40

7.4. Использование команды Кинематическая операция

Эта команда позволяет создать основание детали, представляющее результат перемещения эскиза-сечения вдоль выбранной траектории (Рис. 7.41).



Эскизы и элемент, образованный кинематической операцией Рис. 7.41

Рассмотрим порядок кинематического построения на примере создания модели цилиндрической пружины сжатия.

Создадим новый файл, нажав соответствующую кнопку Деталь 🔊 на 1 Стандартной панели. Во фронтальной плоскости создадим новый эскиз, вызвав из контекстного меню команду Новый эскиз или нажав кнопку Эскиз

Всего необходимо будет создать два эскиза - в одном из них будет изображено сечение кинематического элемента (кинематической поверхности), во втором - траектория движения сечения.

Приведем требования, которые предъявляются к эскизам кинематического элемента. in of

Эскиз-сечение

BUTROC.

- В эскизе-сечении может быть только один контур.
- Контур может быть разомкнутым или замкнутым.

Эскиз-траектория

Если траектория состоит из одного эскиза, должны выполняться следующие условия.

- В эскизе-траектории может быть только один контур.
- Контур может быть разомкнутым или замкнутым.

Если контур разомкнут, его начало должно лежать в плоскости эскиза сечения.

Если контур замкнут, он должен пересекать плоскость эскиза-сечения.

Если траектория состоит из нескольких эскизов, должны выполняться следующие условия.

В каждом эскизе-траектории может быть только один контур.

Контур должен быть разомкнутым.

С Контуры в эскизах должны соединяться друг с другом последовательно (начальная точка одного совпадает с конечной точкой другого).

Если эскизы образуют замкнутую траекторию, то она должна пересекать плоскость эскиза-сечения.

Если эскизы образуют незамкнутую траекторию, то ее начало должно лежать в плоскости эскиза-сечения.

В качестве эскиза-траектории для создания модели цилиндрической пружины сжатия используется цилиндрическая спираль, а для эскиза-сечения окружность, соответствующая диаметру проволки пружины.

2. Построим цилиндрическую спираль. Для вызова команды нажмите кнопку Спираль цилиндрическая В на панели Пространственные кривые или выберите ее название из меню Операции Пространственные кривые В окне документа появиться фантом изображения цилиндрической спирали с заданными по умолчанию параметрами (Рис. 7.42).



Рис. 7.42

3. На Панели свойств необходимо задать параметры построения спирали: способ построения, шаг витков, направление построения, диаметр и свойства спирали (Рис. 7.43).

Спираль цилиндрическая			A REAL PROPERTY AND A REAL PROPERTY.	
+ @ <u>[t,h]</u> -	<u></u>		Размер 100 📮 🛢	125 33
[?] • • Построени	е (Диаметр (Свойства	V		
		Due 7 43		

Имеется три варианта задания способа построения спирали

n,t По числу витков и шагу

n.h. По числу витков и высоте

t.h По шагу витков и высоте

При использовании способа По числу витков и шагу введите нужные значения в поля Шаг и Число витков. При использовании способов По числу витков и высоте или По шагу витков и высоте введите число или шаг витков и задайте высоту спирали. Выберем способ По числу витков и высоте и определим число витков – 6, а высоту спирали – 75 мм.

Высоту спирали можно задать двумя способами: По размери 🕅 или По

объекту 🗐. Выбор варианта По объекту означает, что высота спирали определяется автоматически по положению указанного пользователем объекта (грани, плоскости, или точки). При этом необходимо выбрать нужный объект в Дереве построения или в окне модели.

Можно также построить спираль, высота которой отличается от расстояния между ее опорной плоскостью и указанным объектом на определенную величину. Для этого введите требуемую величину (в миллиметрах) в поле Размер.

Затем с помощью переключателя Тип укажите, должна ли спираль "не доходить" до объекта 🛄 или "выходить" за объект 👪 на заданное расстояние.

Укажите направление построения спирали: Прямое 🚇 или Обратное 📆 Если высота спирали определяется по объекту, то изменение направления невозможно. Зададим прямое направление построения спирали.

Зададим диаметр спирали на вкладке Диаметр. Можно выбратьдва способа определения диаметра спирали: По размеру 🛐 или По объекту 🛐 (Рис. 7.44).

Спи	раль ци	илиндрическая	ŝ.
•	1	Диаметр 🕄 🗐 Диаметр 1 60.0 🖨 💌	1
2		• • Построение Диаметр (Свойства/	Į.

Рис. 7.44

При выборе варианта По размеру в поле Диаметр следует ввести диаметр спирали в миллиметрах. Выбор варианта По объекту означает, что диаметр спирали определяется автоматически по положению или размеру указанного пользователем объекта. При этом необходимо выбрать нужный объект в Дереве построения или в окне модели. Зададим в поле Диаметр значение - 70 мм.

На вкладке Свойства желательно поставить отметить галочкой опцию Использовать цвет детали 🗹 Использовать цвет детали. В этом случае эскизтраектория не будет выделяться в модели.

После того как все параметры заданы необходимо закончить операцию построения спирали нажав кнопку Создать объект 🔧 на Панели свойств (Рис. 7.45). No,

139



- 4. Построим эскиз-сечение для создания кинематического элемента Как уже отмечалось выше, если траектория состоит из одного эскиза и контур разомкнут, его начало должно лежать в плоскости эскизасечения. Таким образом для создания эскиза необходимо выбрать плоскость проходящую через точку начала цилиндрической спирали Такому условию удовлетворяет Плоскость ZX. Создадим новый эскиз в этой плоскости.
- Вызовите команду Спроецировать объект выбрав ее название из меню Операции (Рис. 7.46).



После вызова команды укажите объекты, которые требуется спроецировать. При проецировании вершины возникает вспомогательная точка. Эта точка послужит центром окружности диаметром 7 мм (Рис. 7.47).



Рис. 7.47

140

6. Нажмите кнопку *Окружность* ⁽³⁾ на странице *Геометрия* Компактной панели и постройте окружность диаметром 7 мм. Закройте эскиз (Рис. 7.48).



BUT CCKNA TC



 Для создания кинематического элемента нажмите кнопку Кинематическая операция на странице Редактирование детали Компактной панели. На Панели свойств задайте параметры кинематической операции: эскиз-сечение, эскиз-траекторию, характер движения сечения, цвет элемента (Рис. 7.49).

Кин	ематич	еский элемент		- Arr						
nt	٢	Сечение	Эскиз 4	TA	аектория	Ребра не оп	редел Дв	ижение сеч	нения 17	ER
[?]			етры (Тонк	ая стенк.	а (Свойк	ства/	1.6.5	a see		



Чтобы задать эскиз-сечение, нажмите соответствующую кнопку ^[24] на вкладке Параметры Панели свойств и укажите нужный эскиз в Дереве построения или в окне модели. Название эскиза появится в справочном поле вкладки.

Чтобы задать траекторию движения сечения, нажмите соответствующую кнопку На вкладке Параметры и укажите нужный объект – ^{Спираль цилиндрическая}

Группа переключателей *Движение сечения* позволяет выбрать тип перемещения сечения вдоль траектории:

Сохранять угол наклона 1/21 При выборе этого варианта сечение перемещается так, чтобы в любой точке элемента угол между плоскостью сечения и траекторией был постоянным и равным углу между плоскостью эскиза-сечения и траекторией в начальной точке траектории.

Параллельно самому себе <u>Г</u>. При выборе этого варианта сечение перемещается так, что в любой точке элемента его плоскость параллельна плоскости эскиза, содержащего сечение.

Ортогонально траектории 🖾. При выборе этого варианта сечение перемещается так, чтобы в любой точке элемента плоскость сечения была перпендикулярна траектории.

По умолчанию стоит тип Сохранять угол наклона. После задания всех параметров на закладке Свойства выберем цвет детали и нажмем кнопку Создать объект ݣ (Рис. 7.50).



Рис 7 50

BUTE CERTA TO CY Построение модели цилиндрической пружины сжатия с использованием команды Кинематическая операция завершено, остается только сохранить модель под именем Пружина.m3d.

7.5. Использование команды Операция по сечениям

Эта команда позволяет создать основание детали, указав несколько его сечений, изображенных в разных эскизах. Если необходимо, можно указать направляющую - контур, задающий направление построения элемента по сечениям.

Команда доступна, если в детали существует хотя бы два эскиза (Рис. 7.51).



Рассмотрим порядок построения на примере создания модели детали Крепление.

1. Создадим новый файл, нажав соответствующую кнопку Деталь в.на Стандартной панели. Во фронтальной плоскости создадим новый эскиз.

вызвав из контекстного меню команду Новый эскиз или нажав кнопку Эскиз. 🤇 Деталь Крепление начнем создавать с основания используя Операцию по сечениям. Необходимо создать два эскиза, представляющих собой конечные сечения криволинейного контура в двух ортоганальных плоскостях.

Приведем требования, которые предъявляются к эскизам элемента по сечениям.

Эскиз-сечение

могут быть расположены в произвольно ориентированных Эскизы плоскостях.

- Эскиз начального (конечного) сечения может содержать контур или точку. -
- Эскиз промежуточного сечения может содержать только контур.
- Контур в эскизе может быть только один.
- Контуры в эскизах должны быть или все замкнуты, или все разомкнуты.

Эскиз-осевая линия

В эскизе может быть только один контур.

Контур может быть разомкнутым или замкнутым.

Контур должен пересекать плоскости всех эскизов.

Эскиз должен лежать в плоскости, не параллельной плоскостям эскизов сечений.

В качестве начального эскиза-сечения используем прямоугольный контур, а для конечного эскиза-сечения - окружность.

- Откройте в новом окне деталь Основание.m3d. В качестве начального эскиза-сечения для создания элемента по сечениям используем эскиз основания.
- 3. В дереве построения найдите элемент 💾 Эскиз:1 и войдите в режим редактирования эскиза нажав правой клавишей мыши на значке эскиза и в контекстном меню выберете пункт Редактировать эскиз (Рис. 7.52).



Рис. 7.53

Система перейдет в режим редактирования эскиза. При этом в окне детали останутся только те элементы, которые находятся в Дереве построения перед редактируемым эскизом. Иначе говоря, модель временно вернется в то состояние, в котором она была в момент создания редактируемого эскиза.

围 на 4. Выделите прямоугольный контур и, нажав кнопку Копироваты Стандартной панели, скопируйте изображение контура в буфер, указав в качестве базовой точки привязки – точку начала координат (Рис. 7.54). Закройте документ Основание.m3d.



Рис 7.54

BIAT OC В новом документе произведите вставку прямоугольного контура из

буфера, нажав кнопку Вставить 🖾 на Стандартной панели. Укажите положение базовой точки, расположив ее в точке начала координат Закройте эскиз.

Эскиз в котором будет находиться конечный контур элемента по сечениям необходимо разместить в плоскости, ортоганальной фронтальной плоскости проекций, и отстоящей от начала координат на 100 мм.

6. Создайте новую плоскость, смещенную относительно горизонтальной

плоскости на 100 мм, нажав кнопку Смещенная плоскость Z на странице Вспомогательная геометрия Компактной панели (Рис. 7.55).





- 🐞 Смещенная плоскость:1 . расположив ее 7. Выберите в дереве построения Нормально к ... , и создайте новый эскиз нажав кнопку Эскиз 🖽
- 8. Спроецируйте проекцию Эскиза:1 В новый эскиз нажав кнопку

Спроецировать объект 🖾 на инструментальной панели Геометрия или выберите ее название из меню Операции (Рис. 7.56).


После вызова команды укажите проекцию прямоугольного контура, расположенного в Эскизе:1. В результате в эскизе возникнет отрезок, представляющий собой проекцию указанного объекта.

 С помощью вспомогательных построений постройте окружность диаметром 45 мм на расстоянии 80 мм от спроецированного отрезка (Рис. 7.57).



Рис. 7.57

Так как согласно требованиям, предьявляемым к эскизам сочениям, контур н эскизе может быть либо замкнутым либо разомкнутым, необходимо удалить

спроецированый отрезок и закончить эскиз нажав кнопку Эскиз 🖽

10. В меню Вид нажмите кнопку Скрыть конструктивные плоскости, в результате чего из окна документа пропадет изображение смещенной плоскости (Рис. 7.58). Точно также можно отключать изображения начала координат, конструктивных осей, эскизов, поверхностей и изображений резьб.

Скрыть начала координат



Скрыть конструктивные оси

Рис. 7.58

Скрыть конструктивные плоскости

Теперь можно приступать к созданию элемента по сечениям, так как два конечных эскиза сечения созданы.

11. Нажмите кнопку Операция по сечениям на странице Редактирование детали Компактной панели. Система предложит выбрать сечения на основании которых будет создан элемент. Последовательно укажите в Дереве построений Эскиз:1 и Эскиз:2.

Кроме того на Панели свойств можно задать способ построения тела у граничных сечений: по умолчанию, по нормали, по объекту (Рис. 7.59).

Элемент	по сечениям					
-	Сечения	Список сечений	>> 50 Oche	кт не опреде	По умолчан	
	• • Параме	тры (Тонкая с	тенка (Свойс	ства/	5.000	



B47.00 По умолчанию

Выбор этого способа означает, что элемент будет построен обычным образом; вершины сечений будут соединены сплайнами третьего порядка.

По нормали

Выбор этого способа означает, что элемент будет построен так, чтобы плоскость, касательная к поверхности элемента вблизи граничного (начального или конечного) эскиза, была перпендикулярна его плоскости.

По объекту

Выбор этого способа означает, что элемент будет построен так, чтобы плоскость, касательная к поверхности элемента вблизи граничного эскиза, была параллельна указанному прямолинейному объекту (ребру, вспомогательной оси или прямолинейному отрезку в эскизе) или нормали к указанному плоскому объекту (плоской грани детали или вспомогательной плоскости).

12. Нажмите кнопку Создать на Панели свойств. Система создаст трехмерную модель элемента по сечениям (Рис. 7.60).



Рис. 7.60

13. На плоскую грань, образованую окружностью, приклейте выдавливанием овальную бобышку высотой 8 мм. Для этого, предварительно выбрав плоскую грань, создайте новый эскиз. Нажмите кнопку Элипс 🥺 на странице Геометрия Компактной панели, и зафиксируйте элипс в центре плоской грани, воспользовавшись привязкой Середина (Рис. 7.61). Закройте эскиз нажав кнопку Эскиз



Рис. 7.63

16. На плоскую грань, образованую прямоугольным контуром, приклейте анологичным образом элемент высотой 15 мм, использовав в качестве эскиза спроецированое изображение ребер плоской грани. Для этого

создайте новый эскиз и, нажав кнопку Спроецировать объект 🖾 на инструментальной панели Геометрия, укажите последовательно четыре ребра прямоугольной грани, выбранной в качестве плоскости для создания эскиза (Рис. 7.64).



Рис. 7.64

BUTR 17. Проведите скругление четырех ребер прямоугольного элемента. полученного выдавливанием. Теперь на этом элементе необходимо разместить два крепежных элемента - шпильки.

18 Создайте новый эскиз на верхней плоской грани прямоугольной бобышки (Puc. 7.65).





19.Закройте эскиз нажатием на кнопку Создать 🗂 Нажмите кнопку Приклеить выдавливанием 🇖 на странице Редактирование детали панели и установите на Панели свойств параметры Компактной выдавливания: расстояние – 8 мм, направление выдавливания – прямое. Be Shillsepchie Закончите операцию (Рис. 7.66).



Условное изображение резьбы

Деталь крепление практически готова, остается только нанести на шпильки условное изображение резьбы. Команда Условное изображение резьбы позволяет создать условное изображение резьбы на цилиндрической или конической поверхности модели.

Для вызова команды нажмите кнопку Условное изображение резьбы 🤎 н инструментальной панели Условные обозначения (Рис. 7.67).



Укажите базовый объект - круглое ребро цилиндрической грани, на которой должна быть построена резьба (Рис. 7.68). В окне модели возникнет фантом условного изображения резьбы. На Панели свойств появятся элементы управления, позволяющие настраивать создаваемое изображение.



Тип резьбы - наружная или внутренняя - определяется системой автоматически. Информация о типе отображается в одноименном справочном поле на вкладке Параметры Панели свойств.

Длину резьбы зададим вручную. Чтобы задать значение длины резьбы вручную, отключите построение на полную длину. Затем введите в ставшее доступным поле Длина нужное значение (Рис. 7.69).



Рис. 7.69

Завершив настройку. нажмите кнопку Создать объект на Панели специального управления для фиксации условного изображения резьбы в модели.

7.6. Создание 3D-модели по ее плоскому чертежу

Обычно при использовании систем трехмерного моделирования вначале создается модель детали, а затем ее плоское изображение – рабочий чертеж. Однако иногда приходиться действовать наоборот: построить трехмерную модель по ее ранее разработанному чертежу. Такая задача возникает тогда, когда во 3D-моделирования изделиях вновь проектируемых средствами нужно воспользоваться 2D-чертежами ранее разработанных деталей.

Здесь оказывается весьма кстати полная интеграция основных модулей KOMTIACA.

Предположим, что ранее уже был создан двухмерный чертеж детали, входящей в одну сборочную единицу вместе с деталью Основание. Создадим на базе данного чертежа трехмерную модель.

Откроем чертеж Толкатель.cdw (Рис. 7.70).



2. На Панели Текущее состояние в строке Состояния слоев погасим слой, содержащий размеры и штриховку. Изображение детали примет следующий вид (Рис. 7.71).



Рис. 7.71

3. Далее необходимо выделить контур, послужащий эскизом для операции

Операция вращения . В трехмерном режиме построения модели предъявляются следующие требования к эскизу элемента вращения:

- Ось вращения должна быть изображена в эскизе отрезком со стилем линии "Осевая".

Ось вращения должна быть одна.

В эскизе может быть один или несколько контуров.

- Если контур один, то он может быть разомкнутым или замкнутым.

- Если контуров несколько, все они должны быть замкнуты.

Если контуров несколько, один из них должен быть наружным, а другие – вложенными в него.

Допускается один уровень вложенности контуров.

- Ни один из контуров не должен пересекать ось вращения (отрезок со стилем линии "Осевая" или его продолжение).

Таким образом, выделяем контур лежащий ниже осевой линии, включая последнюю, и копируем выделенные объекты в буфер (Рис. 7.72).



Рис. 7.72

4. Создадим новый файл, нажав соответствующую кнопку Деталь ни Стандартной панели. Во фронтальной плоскости создадим новый эскиз, вызвав из контекстного меню команду Эскиз или нажав кнопку Эскиз Вставим из буфора скопированный из двухмерного чертежа контур, нажав на Стандартной панели кнопку Вставить (Рис. 7.73). Согласно требованиям предъявляемым к эскизу элемента вращения не допускается самопересечения контуров в эскизе поэтому необходимо удалить один элемент контура, являющийся проекцией ребра (отмечен на рисунке)



На Компактной панели нажмем кнопку Операция вращения 🤜 (эскиз должен быть выделен и в дереве построения выделен зеленым цветом).

6. На Панели свойств необходимо задать параметры операции вращения: способ построения, направление, угол и возможность оболочки (Рис. 7.75).

Элемент в	вращения
+ 🐵	Способ 👫 🚛 Направление 🚱 🔽 360.0 🖨 360 0 📮
2	Параметры (Тонкая стенка (Свойства /)
ARTE MUNICIPALITY (1997)	Рис. 7.75

Группа переключителей Словоб на вкладке Паремелом Панели свойств позволяет выбрать способ построении теля, если врешеемый контур не замкнут. Если контур в эскизе не замкнут, возможны два варианта построения элемента

вращения - Тороид 🧖 (по умолчанию) и Сфероид 🖬

При построении сфероида концы контура проецируются на ось вращения. Построение элемента производится с учетом этих проекций. B спучае получается поверхность поверхности прациения имеющая грани. перпендикулярные оси вращения. В случае элемента вращения получается сплошной эпемент

ᠵ При построении тороида вращается только контур в эскизе. В случае поверхности вращения получается поверхность без граней, перпендикулярных оси врашения. В случае элемента вращения к получившейся поверхности добавляется слой материала. В результате получается тонкостенная оболочка элемент с отверстием вдоль оси вращения.

7. Закончите операцию нажав кнопку Создать объект 🎽 на Панели свойств (Рис. 7.76))



Сохраните модель под именем Толкатель.m3d.

Глава 8. Создание ассоциативного чертежа модели

Многие трехмерные модели создаются с целью получения конструкторской или технической документации – рабочих чертежей деталей и сборочных единиц, каталогов деталей или запасных частей, инструкций по техническому обслуживанию и т.д. После построения трехмерной модели Вы можете получить ее чертеж, избежав рутинного создания видов средствами плоского черчения.

8.1. Построение стандартных видов

Выполним построение рабочего чертежа трехмерной модели Основание, построение которой было описано в предыдущей главе. Ассоциативное изображение формируется в обычном чертеже.

- 1. Создайте новый чертеж формата АЗ горизонтальной ориентации.
- 2. На Компактной панели нажмите кнопку Ассоциативные виды , после чего на панели откроется одноименная страница (Рис. 8.1). Команды, представленные на этой странице, позволяют создать на листе чертежа различные ассоциативные виды.



 Нажмите кнопку Стандартные виды □ - на экране появиться диалог, в котором следует выбрать модель. Откройте документ Основание.m3d (Рис. 8.2).

Папка 💭 Компас-30		
Crab unit		
Имя файла: Основание	Открыть	Основание м3d
Имя Фейла: (Основание Тип фейлов: (KDMПАС Детали (* m3d)	Открыть • Отмена	O CHOBARWE M3d

После того, как модель выбрана, в окне чертежа появиться фантом изображения виде габаритных прямоугольников вида, а Панель свойств примет следующий вид (Рис. 8.3).

- 00	Е:\\Осно. 🛋 #Слева	- Скема 🕮 Цвет 🔳 •	1 :	- Подобрат	ъ Тоука вида 📖 📩
	•• Параметры (Линии/		100 C		Sector States

Здесь вы можете настроить параметры стандартных видов: назначить масштаб или подобрать его автоматически; назначить цвет, которым будут отображаться активные виды; включить или выключить отображение невидимых линий и линий переходов поверхностей; выбрать ориентацию главного вида.

В поле *Ориентация главного вида* фСпереди отображается название ориентации модели на главном виде чертежа. По умолчанию для построения главного вида выбрана ориентация *Спереди*. При этом положение остальных видов автоматически рассчитывается системой согласно правилам оформления чертежей. Вы можете определить для построения вида спереди любую другую ориентацию модели, выбрав ее из списка ориентаций.

Настройки, выполненные на Панели свойств, оказывают влияние на все виды чертежа. Некоторые параметры при необходимости можно изменить для каждого вида в отдельности. Для этого используется диалог настройки параметров ниди

- 4. На закладке Линии Панели свойств включите флажок Показывать линии переходов . Это позволит отобразить на видах линии перехода поверхностей стилем линии Тонкая.
- 5. Нажмите кнопку Схема видов на закладке Параметры Панели свойств. В появившемся диалоге Вы можете установить набор стандартных видов, построение которых необходимо для создания чертежа выбранной модели. Для включения вида укажите его габаритную рамку на схеме расположения видов.
- 6. В поля Зазор по горизонтали и Зазор по вертикали в нижней части окна введите значение расстояния между видами в горизонтальном 75 мм и вертикальном 50 мм направлениях (Рис. 8.4). Нажмите кнопку ОК.

			OK
DYAT OC	.		Corvere
144	Зазор по горизонтали, мм Зазор по вертикали, мм	75	۵. در در الله ۱۹ در در در الله ۱۹ در در در ۱۹
(J.	Рис. 8.4	a de Berris de

 После выбора нужных стандартных видов и настройки их параметров укажите положение точки привязки изображения – начала координат главного вида. Кроме точки начала координат главного вида, отмеченной на

Панели свойств кнопкой 📾, в качестве точки привязки можно выбрать

Центр габаритного прямоугольника или контура 🛄.

После этого в текущий чертеж будут вставлены выбранные виды, а в основную надпись чертежа передадутся сведения из документа модели: обозначение, наименование, масса и материал, значение масштаба (Рис. 8.5).



Рис. 8.5

8.2. Построение проекционного вида и вида Разрез/Сечение

В ряде случаев построение ассоциативного чертежа целесообразнее начинать с построения всего одного вида модели, который не будет в дальнейшем сильно видоизменяться. Такой подход применяют в тех случаях, когда предполагается построение видов с разрезами, сечениями или выносными элементами.

1. Удалите в чертеже последовательно три вида, указав мышью на Bure ocknus to cytrapc пунктирную габаритную рамку главного вида. Система выделит все объекты. указанного вида и дополнительно заключит его в габаритную рамку (Рис.



Рис. 8.6

- 2. Нажмите на клавишу «Delete» на клавиатуре и удалите вид. После этого удалите оставшиеся два вида.
- 3. Нажмите кнопку Произвольный вид 🖻 - на экране появится диалог, в Снова выберите документ котором следует выбрать модель. Основание.m3d (Рис. 8.7).

and a second				<u> </u>
Папка:	Компас-30	· · · [D (* 8 -	
Основани			Ory	
Имя файла:	Основание		Открыть	Основание, тЭд
Тип файлов:	КОМПАС-Детали (*.m3d)		Отмена	340
				Г Выключить проснотр

4. Назначьте для главного вида ориентацию Спереди и зафиксируйте положение центра координат вида в нижней части чертежа (Рис. 8.8).



- 5. Включите кнопку *Линия разреза* <u>А</u> на странице *Обозначения* Компактнои панели.
- 6. С помощью привязки *Выравнивание* постройте линию разреза так, как это указано на рисунке 8.9.



- 7. Нажмите кнопку Paspes/сечение на странице Ассоциативные виды и укажите мишенью на любом элементе линии разреза (при правильном указании объект будет выделен цветом). После указания на экране появиться фантом изображения в виде габаритного прямоугольника.
- Нажмите закладку Штриховка на Панели свойств и задайте параметры штриховки: стиль, шаг, угол, цвет (Рис. 8.10).



 Укажите приблизительное положение фантома разреза в вертикальном направлении. После этого система создаст новый вид с именем Paspes A-A (Рис. 8.11).



Далее произведем построение проекционного вида на основании созданного вида *Разрез А-А*.

- 10. Нажмите кнопку Проекционный вид Появившимся маркером укажите на вид *Paspes A-A* и перемещением мыши вправо активируйте фантом вида слева.
- 11. В ответ на запрос системы указать положение центра координат вида, определите его положение в горизонтальном направлении, зафиксировав точку щелчком мыши (Рис. 8.12). Вид слева находится в жесткой проекционной связи с видом *Разрез А-А*, о чем свидетельствует возможность перемещения его только вместе с главным видом. Убрать

привязку можно, нажав на кнопку Проекционная связь 🖼 на Панели свойств.



Рис. 8.12

8.3. Построение выносного элемента

1. Убедитесь, что текущим является вид Разрез А-А. На странице

Обозначения Компактной панели нажмите кнопку Выносной элемент 🔨 и обозначьте элемент детали, который Вы хотите преобразовать в выносной элемент (Рис. 8,13).



- Нажмите кнопку Выносной элемент 😼 на странице Ассоциативные 2. виды Компактной панели. Теперь необходимо появившимся маркером, указать на значок выносного элемента в любом месте. После выбора значка формируется фантом нового вида.
- 3. На Панели свойств необходимо задать масштаб нового вида Выносной элемент 1 и, при необходимости, угол поворота (Рис. 8.14).



- 4.



Рис. 8.15

8.4. Построение местного вида

BUT CCKNY

1. Для создания в текущем чертеже отдельного, ограниченного места поверхности модели (местного вида) вызовите команду Вставка -Вспомогательный вид - Местный вид (Рис. 8.16),



Պ или нажмите кнопку Местный вид на странице Ассоциативные виды Компактной панели.

- Выберите вид, на базе которого будет создан местный вид, либо 2 создайте новый воспользовавшись одним из описанных выше приемов построения видов. Например, воспользуйтесь Проекционным видом слева.
- 3. Укажите на виде замкнутый контур, ограничивающий местный вид. Замкнутый контур должен быть создан до включения кнопки Местный вид (Рис. 8.17). Стиль линии может быть любым.



Рис. 8.17

После указания вида маркером содержимое вида, находящееся вне 4 пределов указанного контура, перестает отображаться на экране (Рис. 8.18). Чтобы вновь включить полное изображение вида, вызовите контекстное меню на нем в Дереве построения и вызовите из него PC4707 команду Местный вид.



Рис. 8.18

8.5. Построение местного разреза

- 1. Для создания в виде местного разреза или сечения модели, вызовите команду Вставка Вспомогательный вид Местный разрез или
 - нажмите кнопку Местный разрез 隨 на странице Ассоциативные виды.
- Укажите в базовом виде замкнутый контур, ограничивающий местный разрез.

Замечание 1. Этот контур должен быть построен заранее.

Замечание 2. Этот контур не должен иметь самопересечений.

 На панели свойств выберите тип изображения – Разрез модели 2 или Сечение модели .

Замечание. Эта группа доступна, если вид, на котором базируется местный разрез, не является разрезом (сечением). В противном случае тип изображения совпадает с типом изображения в базовом виде, и переключение невозможно.

4. На экране появится фантом прямой линии - след секущей плоскости (Рис. 8.19). Обратите внимание на то, что этот фантом виден, когда курсор проходит над видом, плоскость проекций которого перпендикулярна плоскости проекций вида, на котором базируется местный разрез.



5. Укажите положение секущей плоскости. Местный разрез будет построен (Рис. 8.20). По умолчанию все детали, попавшие в секущую плоскость, показываются в разрезе. При необходимости вы можете сделать некоторые из них неразрезаемыми.



Рис. 8.20

При необходимости вы можете отключить отображение местного разреза на его базовом виде Для этого в Дереве построения вызовите контекстное меню на местном разрезе, показ которого требуется отключить. Вызовите из меню команду Местный разрез

8.6. Построение вида с разрывом

При формировании в чертеже вида с разрывом рекомендуется следующий порядок работы.

а. Создание в виде всех геометрических объектов, составляющих изображение модели.

б. Создание в виде требуемого количества разрывов с помощью команды Вид с разрывом.

в. Добавление в вид объектов оформления: размеров, обозначений, надписей и т.п.

 Чтобы условно удалить часть (части) изображения в виде, а оставшиеся части придвинуть друг к другу, вызовите команду Вставка -Вспомогательный вид - Вид с разрывом или нажмите кнопку Вид с

разрывом 🖤 на странице Ассоциативные виды.

Замечание. Разрыв изображения в системном виде невозможен.

 На экране появятся две параллельные линии - границы разрыва, а на Панели свойств - элементы управления, позволяющие настроить параметры разрыва (Рис. 8.21).



Рис. 8.21

Панель Линия разрыва содержит список линий разрыва, имеющихся в текущем виде. Разрыв, соответствующий выделенной линии разрыва, считается текущим. Для текущего разрыва вы можете настроить угол, зазор и тип линий.

Поле Угол позволяет задать угол между осью Х системы координат текущего вида и направлением сдвига, соответствующей текущему разрыву.

Поле Зазор позволяет задать расстояние между границами разрыва - то расстояние, на котором будут располагаться друг от друга видимые части изображения после создания разрыва.

Тип линий разрыва можно выбрать из одноименного списка на Панели свойств (Рис. 8.22).



Замечание. При использовании линий разрыва с изломом зазор между ними должен быть не менее 5мм.

Перемещая мышью характерные точки границ разрыва, ограничьте часть изображения, которую нужно удалить.

Кнопка Добавить ¹¹ позволяет создать в виде новую линию разрыва. После ее нажатия на экране появляется новая пара границ разрыва.

Кнопка Удалить 🛪 позволяет удалить из вида текущий разрыв.

4. Подтвердите создание или изменение параметров разрыва

изображения, нажав кнопку Создать объект 🔭 на Панели свойств (Рис. 8.23).



Разрыв создан. Все геометрические объекты текущего вида, находившиеся между границами разрыва, перестанут отображаться на экране. Видимые части изображения будут ограничены линиями обрыва и придвинуты друг к другу так, чтобы расстояние между ними равнялось значению, заданному в поле Зазор.

Полученный таким образом ассоциативный чертеж необходимо оформить в ручном режиме: построить осевые линии, проставить размеры и технологические обозначения, ввести технические требования и заполнить штамп.

3.

Глава 9. Создание трехмерных сборок

Сборка в КОМПАС-3D - трехмерная модель, объединяющая модели деталей, подсборок и стандартных изделий, а также информацию о взаимном положении компонентов и зависимостях между лараметрами их элементов.

9.1. Создание нового файла сборки

Построение модели сборки (Рис. 9.1) начинаем с создания нового файла нажав кнопку Сборка 🖾 на Стандартной панели.



На экране откроется окно нового документа - сборки. В окне сборки находится Дерево построения, система координат и плоскости проекций, как и в новом файле детали. Изменится набор кнопок на Компактной панели (Рис. 9.2), кроме того, появится несколько дополнительных кнопок на Стандартной панели.



Рис 92

Далее необходимо нажать кнопку Сохранить 🖬 и записать новую сборку под именем Опора (файлы сборок имеют расширение *.a3d, которое система автоматически добавляет к имени документа).

9.2. Добавление компонента в сборку

В КОМПАС-3D существует два способа включения компонентов в сборку:

1. Добавление уже готовых (созданных заранее и хранящихся на диске) компонентов. Этот способ применяется при проектировании сборки "снизу вверх" Разновидностью этого способа является добавление в сборку стандартных изделий и моделей из библиотеки.

20 Создание компонентов в контексте сборки или создание компонентов "на месте". Этот способ применяется при проектировании сборки "сверху вниз".

Если указанные способы включения компонентов в сборку сочетаются (часть компонентов добавляется с диска, другая часть строится на месте), то проектирование сборки называется смешанным.

Добавление компонента из файла

Первый компонент сборки является базовым. За базовый компонент может быть принята любая деталь или подсборка, входящие в изделие. Обычно в качестве базового определяют тот компонент, относительно которого удобно задавать положение всех остальных компонентов.

- 1 Чтобы добавить в сборку компонент (деталь или подсборку), существующий в файле на диске, вызовите команду Операции - Добавить компонент из файла или нажмите кнопку Добавить из файла 🖾 на панели Редактирование сборки.
- 2. В диалоге выбора файлов, укажите в списке файлов документ Толкатель и нажмите кнопку Открыть (Рис. 9.3)

and the second sec		

	Открыть	Толкатель.m3d
-	Отмена	6
		Г Выключить просмотр
		Открыть - Отмена

Рис. 9.3

На экране появится фантом указанного компонента, который можно свободно перемещать в окне сборки.

3. В ответ на запрос системы Укажите местоположение компонента укажите точку начала координат модели – при этом курсор должен находиться в режиме указания вершины.

4. Установите для модели стандартную ориентацию Изометрия и режим отображения Лолупоновое (Рис. 9.4).



Рис. 9.4

Phile CKAN После вставки компонента его начало координат, направление осей координат и системные плоскости совмещаются с аналогичными элементами сборки.

Первый компонент фиксируется в том положении, в котором он был вставлен. Зафиксированный компонент не может быть перемещен в системе координат сборки. Рекомендуется фиксировать хотя бы один компонент сборки, чтобы при наложении сопряжений перемещение компонентов было предсказуемым.

Для фиксации других компонентов в текущем положении выполните следующие ' действия.

- Выделите компонент в Дереве построения.
- Вызовите из контекстного меню команду Свойства компонента.
- Активизируйте переключатель Фиксировать компонент 🔊 в группе Фиксация на вкладке Свойства Панели свойств (Рис. 9.5).

Свойств	акомпонента	0	
+ @	вовать цвет источника	21 march 1 Carden and	Фиксация
2)	• Свойства Фай	л-источник/	
			7,

- Рис. 9.5
- Нажмите кнопку Создать объект на Панели свойств.

В Дереве построения сборки появился первый компонент - Толкатель (система присваивает имена компонентам в соответствии с именами их файлов). Суффикс (ф) слева от названия детали определяет ее фиксированный статус TBEDCUTROT (Рис. 9,6).



5. В дереве построения система присваивает сборке имя по умолчанию Сборка. Измените имя сборки на более определенное – Опора.

9.3. Задание взаимного положения компонентов

При создании детали конструктор обычно определяет ее положение в системе координат исходя из удобства построения детали, при этом совершенно не обязательно принимать во внимание то, как деталь будет расположена в сборке. При вставке в сборку деталь может расположиться произвольным образом. В этот момент достаточно указать лишь ее приблизительное положение.

- Чтобы добавить в сборку очередной компонент, вновь нажмите кнопку Добавить из файла 🕮 на панели Редактирование сборки.
- 2.
 - В диалоге выбора файлов укажите деталь Пружина и нажмите кнопку Открыть (Рис. 9.7).

ыберите файл для озкрытия			(?)>	
Папка; 🔁 Ко 🗃 Крапление	mnac-3D	• • •		
О Основание Прухина О Топкатель	YDCTBO			
Имя файла: 🗍	Тружина	The second	Открыть	Пружина лізд
Тип файлов 🗼	.ОМПАС-Дегали (* m3d)	29	Втмена	
			tz.	Г Выключить пресмотр

Рис. 97

3. Укажите произвольное положение новой детали в сборке, например, как это показано на рисунке 9.8.



Рис 98

После вставки компонента в сборку Вы можете задать его приблизительное положение и ориентацию в ней. В КОМПАС-3D предусмотрено несколько способов перемещения компонентов сборки в ее системе координат. Вы можете повернуть компонент вокруг центра его габаритного параллелепипеда, вокруг оси или вокруг точки, а также сдвинуть компонент в любом направлении.

Перемещение компонента

1. Для перемещения компонента нажмите кнопку Переместить компонент и на странице Редактирование сборки В Компактной панели – при

этом курсор меняет свою форму на четырехстороннюю стрелку ⁺. Установите курсор на деталь *Пружина*, нажмите левую кнопку мыши и, не отпуская ее, перемещайте курсор. Компонент будет перемещаться в том же направлении (Рис. 9.9). Когда нужное положение компонента будет достигнуто, отпустите кнопку мыши.



Используя кнопки, расположенные на Панели свойств, Вы можете включить режим контроля соударений ³⁶ и режим автосопряжений перемещаемых компонентов ⁶.

В режиме контроля соударений перемещение компонентов ограничено их формой и размерами: при перемещении компонента мышью он двигается только до момента "соприкосновения" с другим компонентом. В момент соприкосновения раздается звуковой сигнал, а соприкоснувшиеся грани деталей подсвечиваются в окне модели.

Таким образом, в режиме контроля соударений компоненты не могут "проникнуть" друг в друга. В большинстве случаев это позволяет избежать случайных ошибок компоновки.

Режим автосопряжений перемещаемых компонентов перемещении компонентов распознавать приближающиеся друг к другу элементы (грани, вершины, ребра) и автоматически добавлять сопряжения, соответствующие их форме и типу.

Например, при приближении друг к другу плоских граней система "на лету" накладывает на них сопряжение "совпадение", а при приближении друг к другу цилиндрических граней - сопряжение "соосность".

3. Для выхода из команды перемещения компонента нажмите кнопку Прервать команду 🕮 на Панели свойств или клавишу <Esc>.

Поворот компонента

- Для поворота компонента нажмите кнопку Повернуть компонент 1 Компактной панели - при этом курсор меняет свою форму на две дугообразные стрелки 💭
- Установите курсор на деталь Пружина, нажмите левую кнопку мыши в окне сборки и, не отпуская ее, перемещайте курсор. Компонент будет поворачиваться центральной своего габаритного вокруг точки параллелепипеда.
- 3. Поверните деталь, как это показано на рисунке 9.10. После того, как деталь займет нужную ориентацию, кнопку мыши следует отпустить.



Рис 910

Для выхода из команды перемещения компонента нажмите кнопку 4. Прервать команду ^Фна Панели свойств или клавишу < Esc>.

После перемещения или поворота компонента его пиктограмма в Дереве построения помечается красной «галочкой». Это означает, что его новое положение отражено только на экране и не передано в файл сборки. В таком случае нажмите кнопку Перестроить 🏜 на Панели Вид. CHIR

Сопряжение компонентов

После того, как вы определили приблизительное положение и ориентацию компонента, можно приступить к заданию его точного положения в сборке. Это достигается за счет формирования сопряжений между компонентами.

Сопряжение - это параметрическая связь между компонентами сборки, формируемая путем задания взаимного положения их элементов (например параллельности граней или совпадения вершин).

В КОМПАС-3D можно задать сопряжения следующих типов:

- параллельность элементов;
- перпендикулярность элементов;
- расположение элементов на заданном расстоянии.
- расположение элементов под заданным углом;
- касание элементов;
- соосность элементов;
- совпадение элементов.

Для того, чтобы полностью определить положение детали Пружина, придется задать для детали несколько сопряжений. Кнопки вызова команд наложения сопряжений расположены на странице Сопряжения Компактной панели работы со сборками.

1. Нажмите кнопку Сопряжения @ на Панели переключений- на экране откроется одноименная страница Компактной панели (Рис. 9.11).



- 2. Нажмите кнопку *Соосность* - эта команда позволяет установить Соосность таких элементов, как оси, цилиндрические или конические грани.
- Последовательно укажите курсором на ось пружины и на любую цилиндрическую поверхность вращения детали Толкатель (Рис. 9.12).



Рис. 9.12

После указания элементов произойдет перестроение сборки, после которого указанные элементы будут соосны. Для окончательного положения детали Пружина в сборке осталось совместить пару плоских граней на деталях.

Нажмите кнопку Совладение 🥙 на странице Сопряжения и укажите 4. плоскую грань на торце Пружины. Затем поверните сборку таким образом, чтобы была видна плоская грань детали Толкатель перпендикулярная оси вращения, и укажите на нее (Рис. 9.13).



После этого деталь Пружина займет точное положение в сборке (Рис. 9.14).



Рис. 9.14

SCRUM SHUBBL Сопряжения, назначенные компонентам, сохраняются в Дереве построения в элементе Группа сопряжений. Раскройте элемент щелчком на символе 🖽 слева от его названия (Рис. 9.15).



При необходимости любое из сопряжений может быть отредактировано или удалено. Для этого нужно щелкнуть на нем правой клавишей мыши и выбрать из контекстного меню соответствующую команду.

5. По приведенному выше алгоритму добавьте в сборку деталь Основание, обеспечив соосность цилиндрической бобышки с осью пружины и совпадение плоской грани на торце пружины с плоской гранью основания, прилегающей к бобышке (Рис. 9.16).



6 Добавьте в сборку деталь Крепление и обеспечьте следующие сопряжения: соосность штифтов Крепления относительно отверстий в детали Основание, совпадение нижней плоской грани Основания с плоской гранью детали Крепление (Рис. 9.17).



После выполнения всех операций по сопряжению компонентов сборка примет следующий вид. Для окончания сборки необходимо закрепить Основание на Креплении надев на шпильки две гайки на М8 (Рис. 9.18).





9.4. Добавление стандартных изделий

Если в сборке используются стандартные изделия (болты, гайки, винты и т.д.) Вам не требуется моделировать их как уникальные детали. В сборку могут быть вставлены модели стандартных изделий из Библиотеки крепежа.

Для подключения Библиотеки крепежа выполните следующее.

1. Вызовите команду Сервис - Менеджер библиотек 🗐. На экране появится окно Менеджера библиотек (Рис. 9.19).



- Рис. 9.20
- 4. На экране появится окно выбора параметров гайки. Из списка стандартных диаметров выберите диаметр метрической резьбы 8 мм, затем в окне Тип установите нормальный тип гайки. Дополнительно включите флажок Создавать объект спецификации – нажмите кнопку ОК (Рис. 9.21).

Гайки ГОСТ 5927-70	×
Тип Нормальные 💌	
Диачетр (80 -	TY.
Классточности А	4 L
ener and the second	Y4
FOCT 5927-70	SO.
Материал Сталь	
Г Уменьшенный размер под ключ 🛛 Г Мел	лкий шаг
🗖 Солотопетанен Саботеб нод ийлин 🛛 🔽 Ул	решенно
🐼 Создать объект спецификации	
р Шагр. 5 Разм., k Высот., е Пиам., h 1,25 13 6.8 14.4 5	n(kr) M
ОК Отмена	Справка
Рис. 9.21	

При включении опции Создавать объект спецификации в момент вставки стандартного изделия в текущую сборку происходит передача информации для формирования текстовой части объекта спецификации.

5. После этого система построит фантом Гайки, который можно свободно перемещать в окне модели. Для размещения Гайки укажите цилиндрическую грань шпильки – после этого на гайку будет наложено сопряжение Соосность. Затем укажите плоскую грань на детали Основанию – на гайку будет наложено сопряжение Совпадение (Рис. 9.22).



Рис. 9.22

Подтвердите создание компонента щелчком на кнопке Создать объект

 Гайка будет размещена в сборке (Рис. 9.23).



7. В окне Объект спецификации просто нажмите кнопку ОК для подтверждения передачи текстовых данных (Рис. 9.24).

Зана	оорект сияциин ад 22 Обозначение		Наименование		Приме- чание
			Гайка МВ ГОСТ 5927-70	1	



8. Аналогичным образом добавьте в сборку вторую гайку.

9.5. Добавление компонента копированием

Если в состав текущей сборки должны входить несколько одинаковых компонентов (деталей или подсборок). Вы можете вставить их следующим образом.

 Вставьте в сборку нужный компонент. Можно также создать его в контексте текушей сборки.

б. Выделите этот компонент в Дереве построения или в окне модели.

в. Нажмите клавишу <Ctrl> и удерживайте ее в нажатом состоянии. Затем в окне модели установите курсор на компоненте, нажмите левию кнопку мыши и перемешайте курсор.

Вы можете также установить курсор на пиктограмме компонента в Дереве построения. Нажмите левую кнопку мыши и переместите курсор за пределы окна Дерева, затем нажмите и удерживайте клавишу <Ctrl>: продолжайте перемещать курсор в окне модели.

На экране появится фантом вставляемого компонента.

Укажите курсором положение компонента в окне модели и отпустите кнопку Γ. мыши и клавишу <Ctrl>

д. Компонент будет вставлен в текущую сборку, в Дереве построения появится пиктограмма, соответствующая типу компонента - деталь или подсборка.

Вставленный компонент будет ориентирован относительно системы координат сборки так же, как первый компонент. Однако потребуется накладывать дополнительные сопряжения, чтобы зафиксировать деталь в сборке и использовать команды перемещения и поворота.

Избежать операций сопряжения и копировать нужное количество элементов позволяет команда Массив вдоль кривой

Создайте на плоской грани детали Основание новый эскиз. В эскизе 1. постройте отрезок соединяющий центры отверстий (Рис. 9.25). Закройте эскиз.



Рис. 9.25

2 Для вызова команды нажмите кнопку Массив вдоль кривой на инструментальной панели редактирования сборки или выберите ее название в меню Операции.

3. На Панели свойств необходимо выбрать исходный компонент для траекторию определить создания массива, копирования. задать количество копий компонента, направление копирования и ориентацию (Рис. 9.26).

Массив вдоль кривой Вбъект не опреде Количество 3 Выбор объектов ДПараметры (Свойства) 17

Рис 926

Траекторией массива вдоль кривой может служить один из следующих объектов:

- непрерывная последовательность ребер,
- пространственная ломаная.
- пространственный сплайн.
- спираль,
- контур в эскизе,
- конструктивная ось.

4. В ответ на запрос системы укажите в окне Дерева построения в качестве исходного компонента для создания массива элемент Гайка (Рис. 9.27).



Можно также указать в окне модели любой элемент, принадлежащий нужному компоненту.

Активизируйте переключатель Кривые 🔎 на вкладке Параметры Панели 5. свойств и укажите в качестве траектории для создания массива Эскиз:1. Система сформирует фантом копируемых элементов. Направление копирования и количество копируемых элементов установлены по CHICI умолчанию (Рис. 9.28).



Измените направление копирования, погасив соответствующую кнопку 6. группы Направление 🕅 🖾. В поле Количество уменьшите количество копируемых элементов до двух (Рис. 9.29).



Рис. 9.29

После задания параметров массива и настройки свойств поверхности 7. экземпляров нажмите кнопку Создать на Панели свойств (Рис. 9.30). SHUBBOCHTOT



Рис. 9.30

9.6. Проверка пересечений компонентов

Система позволяет выполнить проверку сборки на предмет возможных пересечений ее компонентов, то есть проверить собираемость изделия.

- Нажмите кнопку Проверка пересечений ⁴ на странице Измерения Компактной панели.
- На экране появится Панель свойств в которой активизированы два окна Список компонентов и Обнаруженные пересечения (Рис. 9.31).



 В Дереве построения укажите все детали сборки. В окне Список компонентов отобразятся названия выбранных для проверки компонентов (Рис. 9.32).



 Нажмите кнопку Проверить - В окне Обнаруженные пересечения отображаются результаты проверки пересечений: порядковый номер пересечения и названия пересекающихся компонентов (Рис. 9.33).



Из результатов проверки можно сделать вывод, что деталь Пружина пересекается с деталью Толкатель. В окне модели система подсвечивает область пересечения. В данном случае наружный диаметр пружины оказался больше внутреннего диаметра посадочного бурта в детали Толкатель.
9.7. Редактирование компонента на месте

 Для исправления ощибки, в Дереве построения сборки Опора укажите правой кланицей мыши на детали Пружина и выполните из контекстного

меню команду Редактировать на месте 📴 .

 Раскройте Дерево построения детали и войдите в режим редактирования элемента Спираль цилиндрическая:1 (Рис. 9.34).



- В поле Диаметр введите новое значение диаметра спирали 68 мм и нажмите Cosdamь.
- 4. Щелчком на кнопке Закончить редактирование и на Панели Текущее состояние завершите изменение детали. На экране появится окно сообщения о том, что в сборке Опора изменилась деталь Пружина сжатия (Рис. 9.35). Щелчком на кнопке Да подтвердите необходимость перестроения сборки.

KOMFIAC 3D V6 Plus			×
Сборка			
Е \МОИДОК~1\Предметы\АПП	ФИ\Практикум\Компа	c-3D\Onopa.a3d	2
С момента последнего перестро	ения изменились след	ующие компоненты:	712
Опора\Пружина сжатия			1
			- h
Г	Терестроить сборку?		
Да	Her	Справка	
	Рис 9.35		

Повторите проверку пересечений в сборке Опора – на этот раз система не обнаружит ошибок.

9.8. Разнесение компонентов

Иногда сборку требуется увидеть в "разобранном" виде (так, чтобы были видны все ее компоненты) (Рис. 9.36).



 Для разнесения сборки нажмите соответствующую кнопку на панели Вид или вызовите команду Сервис - Разнести компоненты - Разнести 100.

Перед разнесением компонентов требуется установить параметры разнесения выбрать компоненты, а также направление и величину их перемещения.

В окне Шаг разнесения на вкладке Параметры Панели свойств отображается список шагов разнесения компонентов (Рис. 9.37). Если настройка параметров разнесения текущей сборки еще не производилась, то список пуст.



- Чтобы добавить шаг разнесения, нажмите кнопку Добавить этого нужно указать компоненты, участвующие в шаге разнесения, выбрать направление разнесения и задать расстояние.
- Нажмите кнопку Компоненты на Панели свойств и выберите нужные объекты - деталь Толкатель - в Дереве построения или в окне модели Указанный компонент подсвечивается в окне модели, соответствующая ему пиктограмма выделяются цветом в Дереве построения; а его название появляются в Списке компонентов (Рис. 9.38).



Нажмите кнопку Объект Шана Панели свойств и укажите в окне модели 4. нужный объект - верхнюю грань основания (Рис. 9.39). Компонент будет разноситься в направлении, перпендикулярном выбранной грани.



- Рис 9 39
- В поле Расстояние введите значение 50 мм и нажмите кнопку Применить 5. 🕰 В окне модели система выполнит построение очередного шага

разнесения, переместив указанный компонент на заданное расстояние (Рис. 9.40).



Рис. 9.40

Phyrefocktyry T Аналогичным образом можно задать параметры разнесения остальных элементов сборки. Чтобы включить режим обычного отображения сборки. PERMIN O DEXUM нажмите кнопку Разнести 🕮. Эта кнопка служит переключателем режими разнесения и обычного режима отображения сборки.

Глава 10. Изучение сервисных возможностей системы КОМПАС-3D

10.1. Использование панели Измерения

Кроме команд, непосредственно относящихся к построению трехмерной модели, в распоряжении пользователя находятся сервисные команды, с помощью которых можно измерять различные геометрические и массо-центровочные характеристики детали. Кнопки вызова команд измерений находятся на странице



Определение МЦХ модели

- 1. Для определения массо-центровочных характеристик детали нажмите кнопку *МШХ модели* .
- На Панели свойств установите количество знаков после запятой, единицы измерения длины – миллиметры, единицы измерения массы – килограммы. Нажмите кнопку Центр масс для его отрисовки. Результаты вычислений отображаются в отдельном окне (Рис. 10.2).

ата 02.08.2004 юкумент Деталь Хахидок-15Л	редметы\ АЛЛФИ\ Практикум\	-4	
nta			
In The real		Ch Ch	•
an-main an a	2 - 17519.99066 MH2	- Aller	
an a state	V	11	
	TEAMS HE 214 1 1050 00	a starting the	
and a new court of	to econtrolt pr/met		A
41-10-10	H = 2.1114 HD	Sec. 1	
Health proceedings	(5) = 53, 621, 69		1
	You in the later		
	/c = 6.7545 ee	LANE CO	
плобольной системе координат:		CONTRACT OF	
севые моменты инердия	Jx = 4847.2 Kr™MM2	And a state of the	
	Jy = 8826.1 Kr*MM2		
	Jz = 11254 KP*MM2		
Існтробежные моменты инерции	Jxy = -4281.2 Kr*MM2		the second se
	Jxz = -500.64 Kr*MM2		
	3уz = -549.53 кл™мм2		-
в пентральной системе координа:	1	Центр	-
C. C. S. Touchas all Services and	1	тяжести	*

Рис. 10.2

Расчет выполняется в системе координат детали с учетом плотности назначенного для нее материала. Определение МЦХ модели можно выполнять многократно на любой стадии ее построения.

Определение площади или длины ребер модели.

- 1. Для определения площади или длинны ребра необходимо нажать соответственно кнопки Площадь 🔛 или Длина ребра 🗳 .
- 2. На Панели свойств установите количество знаков после запятой, единицы измерения длины - миллиметры. Левой клавишей мыши укажите на элемент детали или последовательно группу элементов. Результаты вычислений площадей или длин отображаются в отдельном окне в последовательности их выбора на модели (Рис. 10.3).



Определение расстояния и угла между элементами модели. //

- 1. Определение расстояния и угла между элементами модели нажмите кнопку Расстояние и угол ᠫ
- 2 На Панели свойств установите количество знаков после запятой, единицы измерения длины - миллиметры, единицы измерения угла градусы. Левой клавишей мыши последовательно укажите на элементы детали расстояние между которыми или угол Вы желаете узнать. Результаты вычислений расстояний и углов отображаются в отдельном окне.

Кнопка Проверка пересечений 🏙 доступна в режиме Сборки и предназначена для проверки наличия пересечений поверхностей сопрягающихся деталей в сборке.

10.2. Печать изображения детали

Изображение детали выводится на печать в ее текущем состоянии, ориентации и отображении, то есть так, как Вы видите его на экране. Печать изображения детали производится из режима предварительного просмотра.

1

Подготовка документа к печати начинается с выполнения команды Просмотр для печати из меню Файл или со щелчка на кнопке

Просмотр для печати 🖾 на Стандартной Панели. После зтого полностью изменится внешний вид экрана – система перейдет в режим вывода документов (Рис. 10.4).



Устройство вывода: Epson ActionLaser 1100 (LPT1:) Размер страницы : 199.6 x 288.5. Требуется страниц : 1 Рис. 10.4

В главном окне системы условно показано поле вывода, т.е. лист бумаги, на котором будет распечатана модель. На листе реалистично отображается сама деталь, ее размеры и ориентация.

В каждой конкретной копии операционной системы Windows может быть (установленно несколько печатающих устройств разных моделей. КОМПАС-3D использует устройство, установленное по умолчанию. При необходимости можно использовать другое устройство из списка подключенных к компьютеру непосредственно или через локальную сеть. Для этого щелкните на кнопке Настройка принтера . В окне Настройка принтера раскройте список поля Имя в группе Принтер и выберите имя нужного устройства (Рис. 10.5).

	Принтер		1		2370,8350
	Имя	Epson ActionLas	ser 1100	*	Свойства.
	Состояние:	Enson Actionities	erii(8)		1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1
	Тип	Epson ActionLase	er 1100		S. Startense
	Место	LPT1			10.00 (March
	Комментари	ü.			21
	Бумага			Ориентац	ka
	Размер А	4	¥ (-	Г Княлиная
	-			A	
	Подача:]А	етовыбор	-	<u> </u>	САльбомная
0,	Cert		f	Dr] Onema
~~,	CCID.			UN	UIMena

2. Щелкните на кнопке Повернуть документ против часовой стрелки 🖽 (Рис. 10.6).

		143	
	повернуть по часовой стрелке		
18	Повернуть против часовой стрелки		
B	Включить/Выключить листы		
	Исключить пустые листы		
1	Подогнать масштаб		
- 7	Фильтры вывода на печать	Ctrl+F	
1000	Рис. 10.6		

 При необходимости можно изменить масштаб вывода изображения, задав нужное значение в поле Текущий масштаб отображения 0 424617 ▼.
Определить оптимальный масштаб для вывода можно с помощью команды Подогнать масштаб из меню Сервис.

Для вывода документа на лист формата А4 в максимально возможном масштабе нужно установить количество страниц равным 1 для того направления, для которого текущее значение количества страниц является максимальным. В данном случае это горизонтальное направление.

- Щелкните на кнопке счетчика увеличения/уменьшения система определит нужный масштаб 1.427. При этом количество страниц в горизонтальном направлении и их общее количество станет равным 1 (Рис. 10.7). Для выхода из диалога нажмите кнопку ОК.
- 5. По умолчанию документ всегда прижимается к левому нижнему углу листа. Для перемещения изображения в центр листа поместите указатель внутрь рамки документа, нажмите левую кнопку мыши и перетащите изображение в нужном направлении.

Е. АППФИ/Практикум/Компас-3D	Деталь m3d	[E:\\АППФИ\Практикум\Компас-3D\]	lerans.m3d
Количество страниц по горизонтали	0.58	Количество страниц по горизонтали	1.00
Количество страниц по вертикали	0.43	Количество страниц по вертикали	0.74
Масштаб документа	1.000 -	Масштаб документа	1.719
Общее количество страниц	(1 x 1 = 1	Общее количество страниц	1 x 1 = 1
ОК Отмена	С <u>п</u> равка	ОК Отмена	Сдравка
. Теперь все готово для	Рис я вывода до <i>Д</i> а	с. 10.7 кумента на печать. Щелкнит	е на кног



JE BO. DOWNERDOWNER HILBURY TO MOTOR MARCHARM SHITTER BOOMER

Приложение



Рис. 1



Рис. 2





